
امکان نداره که دانش‌آموز رشتهء تجربی باشی و با دوست و برادر عزیز چارلز رابرت داروین و نظریهء جذاب داروینیسم 

آشنایی نداشته باشی ... .

داروین در خانواده‌ای علمی چشم به جهان گشود و پدرش اصرار داشت که شغل خودش یعنی پزشکی رو ادامه بده ولی 

از اون‌جایی که دوست دانشمندمون از جراحی انسان و خون می‌ترسید بعد از رهاکردن دانشکدهء پزشکی رفت سراغ علاقهء 

خودش یعنی گیاه‌شناسی، جانور‌شناسی و زمین‌شناسی.

داروین برای رسیدن به نظریهء مشهور »داروینیسم« یا همون »انتخاب طبیعی« که دنیای زیست‌شناسی رو تغییر داد، 

انگلستان رو ترک کرد و 5 سال تمام با کشتی به مکان‌های دوردست آمریکای جنوبی سفر کرد و توی این سفر علاوه بر 

شناخت گونه‌های جدیدی از حشرات، پرنده‌ها و گیاهان، کلی هم فسیل از جانوران منقرض‌شده پیدا کرد و تعداد خیلی 

زیادی هم سوسک و جانوران دریایی تشریح کرد ... )حالا قبلاً می‌گفت از خون می‌ترسم که پدر دکترش رو گول بزنه ...(؛ 

ولی عجیب‌ترین نکتهء زندگی این دانشمند بزرگ این‌جاست که با کلی زحمت و تحقیق به این نظریات مهم رسید و کتاب 

ارزشمند »خاستگاه گونه‌ها« و تعداد زیادی مقاله نوشت؛ ولی از ترس کلیسا و پذیرش عمومی مردم، 20 سال هیچ‌کدوم 

از اینا رو منتشر نکرد و جالب‌تر این‌که توی این 20 سال هیچ‌ کس دیگه‌ای به این نظریه‌ها نرسید ... .

بعضی آدم‌ها، فکر و علمشون خیلی از زمان خودشون جلوتره و محدودیت‌های زمانه همیشه جلوی پاشون سنگ می‌ندازه 

ولی اون‌ها برای بهترکردن زندگی بقیهء آدم‌ها، هیچ وقت دست از تلاش برنمی‌دارن.

بهترین جمله‌ای که نظریهء داروین رو توصیف می‌کنه، خودش گفته: 

»این نیرومندترین افراد نیستند که زنده می‌مانند، هوشمندترین هم نیستند، بلکه کسی زنده می‌ماند که بیشتر از همه 

با تغییرات محیط سازگاری دارد.«

در آخر باید از مؤلفان فوق‌العادهء این کتاب دکتر سروش مرادی، دکتر امیر گیتی‌پور و دکتر امیرحسین میرزایی تشکر 

کنیم که کتابی رو تألیف کردند که مثل فصل‌آزمون‌های دیگر شبیه‌ترین تست‌ها به کنکورتون رو داره. هم‌چنین باید 

از خانم‌ها دکتر آقاجان‌پور، ضحی و روزا امیری که مسئولیت محتوایی و اجرایی کتاب رو بر عهده داشتن خیلی ویژه 

تشکر کنیم. مرسی از همه‌تون. 

حواست به تغییرات محیطت باشه. �



اميرحسين ميرزايی

 خودِ خودشه! این کتابی که توی دستته رو می گم! این دقیقاً همون چیزیه که می خوای! 
دیدی شب قبل آزمونا، دلت می خواد یه چن تا دونه تست بزنی که مطمئن شی همه چی یادته؟ دیدی نیاز داری با تعداد 
تست های محدودی همهء نکاتو مرور کنی؟ ولی همش سردرگمی که چیو بزنم؟ باید بهت بگم که درست انتخاب کردی 

دوست خیلی سبزیِ پرتلاشِ من! یه سر به بخش »معرفی کتاب« بزن تا متوجه بشی چرا!
این کوششِ تو در اوج نوجوانی، اون قدری با ارزش بود که ما رو به سمت نوشتن این کتاب سوق داد؛ تا دغدغه های شما 
رو در مسیر پر فراز و نشیب کنکور کم تر کنیم! قدر خودت رو بدون و برای رسیدن به رؤیاهات تلاش کن؛ اینم از من 

همیشه تو ذهنت داشته باش که هیچ تلاشی بدون نتیجه نمی مونه!
قبل از هرچیز، باید خدای متعال رو شاکر باشم که در این راه مثل همیشه پشتمون بود. قدردانی می کنم از پدر، مادر و 
خواهرم، فرشته های زندگیم؛ که به خاطر اوناست الان این جام. هم چنین تشکر ویژه دارم از خانم دکتر پرستو محمدی 

عزیزم که الهام بخش قرارگیری من در این مسیر بود.
تشکرات این کتاب رو ادامه می دم با دو تن از عزیزانم، »آقای دکتر کمیل نصری«، مدیریت بزرگوار انتشارات خیلی سبز و 
»خانم دکتر فاطمه آقاجان پور«، سرپرست گروه زیست شناسی خیلی سبز که بدون اعتماد و زحمات بی دریغ این عزیزان، 

این کتاب به سرانجام نمی رسید. خیلی خیلی خیلی مرسی که هستین! 
قدردانی بعدی رو از دو مسئول پروژهء خفنمون دارم؛ خانم ضحی امیری و خانم روزا امیری که به شخصه سر این کتاب 

خیلی اذیتشون کردم. امیدوارم هر جا که هستین دلتون شاد و لبتون خندون باشه. 
یک تشکر درست و حسابی هم بدهکارم به شاگرد گذشتهء عزیزم، علیرضا تقوی )دندون پزشک آینده مون( که خوش قول ترینه 

و برای ویراستاری این کتاب بسیار بسیار زحمت کشید. 
و حاالااا در نهایت برسم به اصلِ کاریا؛ مؤلفای دیگر این کتاب، دکتر امیر خانِ گیتی پور که رفیق ترینمه و همیشه هوای 
همه رو داره و خیلی برای این کتاب زحمت کشید و حرص خورد  و دکتر سروش مرادی عزیزم که خیلی چیزا رو 
بزرگوارم،  پایان بدم؛ استاد حمید راهوارهء  از کارشناس خفن کتابمون  با قدردانی ویژه  مدیونشم. تشکراتم رو می خوام 

امیدوارم بتونم روزی محبت هاشون رو جبران کنم.
Mirzaamirhossein1@gmail.com 
دوستدار شما، اميرحسين ميرزايی  

سروش مرادی 

 سلام به همهء پسرا و دخترای گل کنکوری، امیدوارم حالتون خوب و خوش باشه. دوست ندارم از کنکور و درس و کتاب 
براتون حرفای کلیشه ای بزنم و حتی نمی خوام نصیحت کنم ولی می خواستم چیزایی رو بهتون بگم که به درد زندگی تون 

بخوره و فردا روز توی زندگی به کارتون بیاد. 
یادتون باشه اغلب چیزا توی زندگی قابل جبران هستن به جز وقت و عمرتون، پس الکی هدرش ندید. 

سعی کنید برای خودتون زندگی کنید و راه و مسیرتون رو پیدا کنید و حواستون به خودتون باشه. 
به قول یکی از اساتیدم، همیشه کاری که عقلتون می گه درست هست رو انجام بدید و از سر دلسوزی و احساس، منطقتون 

رو زیر پا نذارید؛ چون بعداً بد ضربه شو می خورید. 
مهم ترین ویژگی برای خوشبختی و آرامش، درک کردن شرایط و آدم هاست، یادش بگیرید حتماً.

اگر قراره موفق بشید و توی زندگی به جایی برسید، »چرایی« اون کار رو بدونید، نه »چگونگیش« رو. چون وقتی کم بیاری 
اون چرایی باعث می شه تو تا ته راه رو بری. 

اميرحسين ميرزايی

سروش مرادی



و در نهایت، توی انتخاب آدمای اطرافتون دقت کنید و چندتا آدم درست و خفن دورتون داشته باشید. 
خب دیگه، پرُحرفی بسه، از ته دلم برای همه تون آرزوی موفقیت و سربلندی دارم، در همهء مراحل زندگی تون. راستی 
تا یادم نرفته، از همهء دوستان و عزیزانم در خیلی سبز و رفقای دیگه ای که برای تولید این کتاب زحمت کشیدند، نهایت 

تشکر رو دارم و سپاس گزارم. 
برای برقراری ارتباط و بیان نظراتتون به ایمیل من پیام بدید.

Soroushmoradi932@gmail.com

به اميد ساختن فردايی بهتر، سروش مرادی  

اميرگيتی پور 
 بـه نـام خـدا

سلام به تو آينده ساز ايرانمون
بالأخره بعد از کلی زحمت، کتاب فصل آزمون زیستمون چاپ شد؛ الحق که شایستهء تو هست. آره خودِ خودِ تو! تویی که 
داری درس می خونی، زحمت می کشی و با جدیت دنبال هدفت هستی، دنبال ساختن یه آیندهء زیبا، دنبال ساختن ایران 
زیبا، تو خیلی ارزشمندی! قدر خودتو بدون. همین که داری تلاش می کنی برای هدفت، بدون که صدها قدم از خیلی های 
دیگه جلوتری. می خوام اینو بدونی که نتیجهء کنکورت هر چی هم که بشه، لزوماً تعیین کنندهء سرنوشت خوب یا بد تو 
نیست. این فقط یکی از آزمون های زندگیته و مطمئن باش که مهم ترینش هم نیست ... پس بدون این که نگران نتیجه 

باشی، فقط تمرکزت رو بذار روی تلاش کردن، روی این که بهترین ورژن خودت باشی. 
و اما این کتاب ...

ویژگی های کتاب رو جلوتر و مفصل توی قسمت »معرفی کتاب« آوردیم؛ حتماً بخونش. سعی کردیم هر چیزی که لازمه 
تست زنی  قلق های  آزمون دادن،  روان شناسی  و  شیوه  کنکور،  هم چنین  و  آزمایشی  آزمون های  از  قبل  برای جمع بندی 
زیست شناسی و ... رو برات بیاریم. هم چنین تنوع بالایی توی دسته بندی مطالب )به صورت فصل به فصل، سال به سال، 

موضوعی و جامع( داشتیم تا از منابع دیگه بی نیازت کنیم.
مثل همیشه، تشکر می کنم اول از خدای مهربون که همیشه همه جوره هوای منو داشته و دوم از خانوادهء عزیزم که در 

همهء شرایط مایهء دلگرمی و عامل پیشرفت من بودن.
تشکر می کنم از سرکار خانم دکتر فاطمه آقاجان پور سرپرست محترم دپارتمان زیست خیلی سبز بابت اعتماد، راهنمایی ها و 
تمامی زحماتشون و هم چنین از سرکار خانم ها روزا و ضحی امیری،  دو مسئول پروژهء زحمتکش این کتاب که وقت و انرژی زیادی رو 
براش گذاشتند. هم چنین از همهء ویراستاران علمی عزیز که در بی غلط شدن کتاب نقش مهمی داشتند، تشکر ویژه 

می کنم. خدا قوت!
در نهایت تشکر می کنم از دو دوست و همکار خوبم دکتر امیرحسین میرزایی و دکتر سروش مرادی. امیرحسین رفیق عزیزم 
که یهو می زد به سیم آخر و کلی تست و آزمون عالی رو ظرف مدت کوتاهی تحویل می داد ... دمت خیلی گرم. سروش )همون 
دُکی خودمون!( هم که علاوه بر تست های قشنگش، همیشه از تجربیات چندین سالش در عرصهء آزمون های زیست کنکور 

استفاده کردیم. بماند که در عالم دوستی، کنار شما دو عزیز چه قدر لحظات شاد و پر از خنده داشتم. 
براى برقرارى ارتباط و بيان نظرات ارزشمندتون خوشحال مى شم به ايميل من پيام بدين.

 Amirgitipour@gmail.com

رؤياهات رو باور کن؛ همۀ دستاوردهای بزرگ بشری روزی فقط يک رؤيا بودند ...  
ارادتمند: امير گيتی پور

اميرگيتی پور 



فصل آزمونِ جدیدِ خیلی سبز، کتابیه که روی تمامی اجزای تشکیل دهنده اش به شدت فکر شده؛
آزمون های گفتار به گفتاری داریم که مطابق ایده ها،  قالب های ادبیاتی و درجهء سختی کنکورهای جدید طراحی شدن و به شما کمک 

می کنن تا تمام نکات لازمِ هر گفتار رو توی ۱0 تا تست مرور کنید. مجددأ برای سنجیدن حافظه تون و تثبیت مطالب )و البته یادگیری 

نکات خفن ترِ دیگه!(، توی هر فصل براتون آزمون جامع همون فصل رو هم به صورت 20 سؤاله گذاشتیم که حالشو ببرید! خیالتون از بابت 

پوشش کتاب درسی هم کاملاً راحت باشه! لازم به ذکره که سعی کردیم توی آزمون های فصل به فصل، یا سؤالات ترکیبی نداشته باشیم و 

یا خیلی اندک و به صورت ترکیب با فصول قبل باشه تا دانش آموزان دهم و یازدهم هم بتونن از کتاب استفاده کنن. در عوض تا دلتون بخواد 

توی آزمون های سال  به سال، جامع و موضوعی، تست ترکیبی گذاشتیم. هم چنین در پاسخ نامهء آزمون ها، برای جمع بندی تون کادرهای 

نکته و یا درس نامهء خفن، خلاصه و پرنکته آوردیم. بعد از آزمون های فصل به فصلمون، تعدادی آزمون سال به سال، موضوعی و جامع هم 

گذاشتیم براتون. از آزمون های جامع کلی و جامع پایه ای بگیر تا شکل آزمون و گیاهی و جانوری! آزمون های خفن و جدیدی هم برای 

اولین بار توی این کتاب می بینید؛ مثل آزمون »بیماری های انسان« که چند سالیه این تیپ تست در کنکور ها باب شده! ما تمامی 

تست های این کتاب رو با آنالیز دقیق نکات و ادبیات طراحی کنکور های سراسری اخیر نوشتیم و سعی کردیم نکات کنکور های آینده 

رو هم پیش بینی کنیم   . شککک نکنید که عمدهء  نکات کنکورتون رو در این کتاب از قبل تمرین می کنید!!

وقتی از »قالب های ادبيات کنکور« صحبت می کنیم، منظورمون اینه که با بررسی کنکور های اخیر، به الگوهای خاصی از 

ادبیات طراحی سؤال طراح رسیدیم! مثلاً این نمونه رو ببینید:

سؤال ۹ کنکور سراسری اردیبهشت ماه ۱۴۰۳

كدام مورد، در ارتباط با ياخته های زندۀ پيراپوست (پريدرم) تنۀ يک درخت مسن، نادرست است؟

۱( همهء آن ها، در منطقهء پوست درخت قرار گرفته اند.

2( فقط بعضی از آن ها، در مجاورت چوب پسین هستند.

۳( همهء آن ها، جزء سامانهء بافت پوششی گیاه محسوب می شوند.

۴( فقط بعضی از آن ها، دائماً تقسیم می شوند و در افزایش قطر ساقه نقش اصلی را دارند.

سؤال ۴۴ کنکور سراسری اردیبهشت ماه ۱۴۰۳

كدام عبارت، در ارتباط با آن دسته از گياهان آوندی كه از طريق دانه توليدمثل می كنند، درست است؟

۱( فقط بعضی از آن ها می توانند از طریق فرایندی، باعث مرگ یاخته های خود شوند.
2( همهء آن ها، نیتروژن مورد نیاز خود را فقط به صورت یون آمونیوم یا نیترات جذب می کنند.

۳( فقط بعضی از آن ها، می توانند مواد مضر برای گیاه را به  صورت ایمن در خود نگه داری کنند.
۴( اغلب آن ها، از طریق ریشه فقط با انواعی از موجودات فتوسنتز کننده رابطهء همزیستی دارند.

سؤال ۳۹ کنکور سراسری اردیبهشت ماه ۱۴۰۳

به طور معمول و با توجه به اطلاعات كتاب درسی، كدام عبارت دربارۀ ساختارهای مارپيچی شكل و منظم موجود در ياختۀ 

ماهيچۀ توأم انسان صدق می كند؟

۱( هنگام تشکیل پیوند اشتراکی بین واحدهای سازندهء  همهء آن ها، فقط مولکول آب آزاد شده است.
2( همهء آن ها دورشته ای و حاویِ اتم های کربن، هیدروژن و اکسیژن هستند.

۳(  فقط بعضی از آن ها، جهت فعالیت زیستی، به نوعی مادهء آلی وابسته اند.

۴( فقط بعضی از آن ها،  توسط پوشش دوغشایی احاطه شده اند.

( همهء آن ها، در منطقهء پوست درخت قرار گرفته اند.

( فقط بعضی از آن ها، در مجاورت چوب پسین هستند.

( همهء

( فقط بعضی از آن ها، دائماً تقسیم می شوند و در افزایش قطر ساقه نقش اصلی را دارند.

 فقط بعضی از آن ها می توانند از طریق فرایندی، باعث مرگ یاخته های خود شوند.
( همهء آن ها، نیتروژن مورد نیاز خود را فقط به صورت یون آمونیوم یا نیترات جذب می کنند.

 فقط بعضی از آن ها، می توانند مواد مضر برای گیاه را به  صورت ایمن در خود نگه داری کنند.
( اغلب

ی سازندهء  همهء آن ها، فقط مولکول آب آزاد شده است.
( همهء آن ها دورشته ای و حاویِ اتم های کربن، هیدروژن و اکسیژن هستند.

 فقط بعضی از آن ها، جهت فعالیت زیستی، به نوعی مادهء آلی وابسته اند.(  فقط بعضی از آن ها، جهت فعالیت زیستی، به نوعی مادهء آلی وابسته اند.(  فقط بعضی از آن ها، جهت فعالیت زیستی، به نوعی مادهء آلی وابسته اند.

( فقط بعضی از آن ها،  توسط پوشش دوغشای



سؤال ۱۳ کنکور سراسری تیر ماه ۱۴۰۲

در خصوص آن دسته از عواملی كه جمعيت كوچک را از حالت  تعادل خارج می كنند و در گونه زايی دگرميهنی نقش دارند، 

كدام مورد درست است؟

۱( همهء آن ها، گوناگونی را در جمعیت ها افزایش می دهند.
2( همهء آن ها باعث افزایش فراوانی افرادی می شوند که ژن نمود )ژنوتیپ( ناخالص دارند.

۳( فقط بعضی از آن ها باعث می شوند تا به  طور پیوسته، تعدادی از دگره )الل( های جمعیت مبدأ به جمعیت مقصد وارد شوند.

۴( فقط بعضی از آن ها باعث می شوند تا بدون نیاز به پیدایش دگره های جدید، بر تنوع ژنتیکی جمعیت افزوده شود.

خب! جالبه بدونین طراح توی کنکور ۱۴0۱ هم، شش سؤال رو با همین ادبیات و استفاده از قید های »همه« و »بعضی 

از« طراحی کرده و توی سایر کنکور های اخیر هم تا دلتون بخواد این قالب تکرار شده. این تنها یک نمونه از قالب ها بود؛ 

نمی خوایم این جا اضافه گویی کنیم! فقط در همین حد بدونید که برای این قالب ها خیلی زحمت کشیدیم و بیش از٪۸0 

سؤالات این کتاب رو براساس اون ها طراحی کردیم! خب حالا این موضوع به چه دردی می خوره؟ وقتی شما تست های 

زیادی رو با ادبیات طراح کنکور ببینید، سر جلسه با سؤالات احساس آشنابودن خواهید داشت و این موضوع خیلی توی 

کاهش استرستون نقش ایفا خواهد کرد. ضمناً چند قالب جدید هم توی آزمون ها براتون گذاشتیم که قبل از اومدن توی 

کنکور، این جا دیده باشیدشون! 

علاوه بر موارد بالا، چندتا نوآوری خفن دیگه توی این کتاب داریم که مثلش رو جایی پیدا نمی کنید:

۱ اولین نوآوری جالبی که داریم، اسمشو گذاشتیم »استراتژی طراح«! سعی کردیم توی هر آزمون، »نحوهء آزمون دادن« 
شما رو تقویت کنیم، تا سر جلسهء کنکور برای هررررگونه شرایطی از قبل آماده شده باشین. برای رسیدن به بهترین نتیجه 

در کنکور، علاوه بر دانش کافی، استراتژی و نحوهء برخورد با سؤالات هم اهمیت بسیار زیادی داره. توی این کتاب قراره به 

هر جفتش برسید. برای تثبیت یادگیری استراتژی طراح،  ما هر استراتژی رو بارها و بارها تکرار کردیم.

۲ نوآوری بعدی قراردادن کادرهایی به نام کادر »مشاوره« در قسمت پاسخ نامه هست که توی اون ها نحوهء حل تست های 
زیست و نکاتی مربوط به دیدگاه طراح کنکور رو مطرح کردیم.

۳ هم چنین توی بعضی آزمون ها سؤالاتی »بدون جواب صحيح قطعی«! یا »دارای بيش از يک جواب صحيح« رو قرار 
طبیعتأ  کرد!  طراحی  همچین شکلی  به  تابلویی  خیلی  طرز  به  رو  زیست  اول  سؤال  اومد   ۹5 سراسری  کنکور  دادیم! 

قراردادن سؤال های این شکلی، اونم به عنوان اولین سؤال آزمون، روحیهء داوطلبان رو سر جلسه به شدت به هم می ریزه! 

جالبه بدونید از این مدل سؤالات توی کنکور های اخیر هم استفاده شده! با آوردن این تست ها می خوایم یادتون بدیم 

که آقا قرار نیست به همهء سؤالای زیست جواب بدیم. بعضی وقتا باید جسارت داشته باشیم و اگر تشخیص دادیم سؤالی 

جواب صحیح قطعی و صد در صد مطمئن! نداره، یا داره زیادی درگیرمون می کنه، ازش رد شیم.

۴ توی پاسخ نامه، براتون با آیکون  »تست های دور دوم« رو مشخص کردیم! این ها تست هایی هستن که در دور اول 
پاسخ دادن به سؤالات آزمون، نباید سعی در حلشون کنید؛  چون تله ای هستن تا وقت و انرژی تون رو بگیرن و مضطربتون 

کنن! تازه احتمال غلط زدنشون هم بالاس! پس باید رهاشون کنین و آخر آزمون اگر وقت داشتید دوباره برید سراغشون. 

یادتون باشه ارزش همهء تست ها برابره. وقتی چندتا آزمون رو حل و بررسی کنید، کم کم تشخیص این سؤالات براتون 

می شه مثل آب خوردن!

( همهء
( همهء 

( فقط بعضی از آن ها باعث می شوند تا به  طور پیوسته، تعدادی از دگره )الل( های جمعیت مبدأ به جمعیت مقصد وارد شوند.

( فقط بعضی از آن ها باعث می شوند تا بدون نیاز به پیدایش



۵ درجهء سختی هر آزمون این کتاب رو در ابتدای پاسخ نامهء اون آزمون با چندتا ستاره مشخص کردیم. می خوایم بهتون 
یاد بدیم که آقا هر گردی، گردو نیست! هر درصد هشتادی لزوماً عالی و هر درصد سی هم لزوماً نامطلوب نیست! به این 
شکل تمرین خواهید کرد که اگر با کنکور سختی مواجه شدید، خودتون رو نبازید و با آرامش کافی بدونید که این سختی 

برای همه ست! بعد از حل هر آزمون به کمک تعداد ستاره ها و طبق جدول زیر می تونین وضعیت خودتون رو بسنجین.
جدول راهنمایی سختی آزمون:

درصد مناسبسطح آزمون
۹0 - ۸0یک ستاره
۸0 - ۷0دو ستاره
۷0 - ۶0سه ستاره

۶0 - 50چهار ستاره
50 - ۴0پنج ستاره

۶ در نهایت یه سری تست خفن هم براتون با آیکون  مشخص کردیم که در روزهای نزدیک به آزمون آزمایشی یا 
کنکور، مجدداً اونا رو بررسی کنید تا مطالب مهم و اصلی فصل رو مرور کرده باشین.

خلاصه این شما و این فصل آزمونِ خفنِ خیلی سبز! برید که بترکونیییید. 
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۲۱

۲    گوارش و جذب مواد   فصل 
خب! رفقای من؛ می رسيم به گوارش ا� پايۀ دهم؛ اين فصل از اون دسته 
فصل هاي�ه كه همه تون بارها و بارها مطالعه كردينش! توی كنكورهای 
سه سال اخير هم به  طور ميانگين ۳ تا سؤال ازش مط�ح  شده. بايد بهتون 
 
ً
بگم كه اين بار نكات شكليش �و خيلی جدی تر از قبل بخونيد؛ مخصوصا
هم  خيلی خيلی  گوارش!  لولۀ  خون  گردش  و  معده  به  م�بوط  شكل های 
 ازشون 

ً
حواستون به �وده و ويژگی اندام های اطرافش باشه، چون قطعا

 كبد!) سؤال تركيبی توی كنكورتون می ب�نيد. گفتار جانو��ش 
ً
(مخصوصا

هم كه اهميتش مشخصه!

تعداد آزمون های 
مبحثی

تعداد آزمون های 
جـامع

۳

۱

 زمان پیشنهادی  (دقیقه):  ۱۰
۵
 

درصد پاسخگویی  داوطلب:

فصل۲: گفتار  ۱ (ساختار و عملکرد لولۀگوارش)
وضعیت

ی
ش فرد

سنج

براساس آنزيم های نام برده شده در كتاب درسی، كدام عبارت درست است؟ ۵۱
۱) نوعی آنزيم پايان دهندۀ گوارش شيميايی فراوان ترين ليپيد رژيم غذايی برخلاف آميلاز مترشحه از غدد بناگوشی، مولكول های درشت را به مونومر تبديل می كند.

۲) نوعی آنزيم آغازكنندۀ گوارش شيميايی كربوهيدرات ها همانند هر پروتئاز فعال شونده در فضای رودۀ باريک، توسط بخشی در خارج از لولۀ گوارش ساخته و ترشح شده است.

۳) نوعی آنزيم تجزيه كنندۀ نوكلئيک اسيدها همانند تمامی آنزيم های فعال شده توسط اسيد معده، می تواند ميزان فشار اسمزی محتويات درونی لولۀ گوارش را كاهش دهد.
۴) نوعی آنزيم آغازكنندۀ گوارش شيميايی پروتئين های غذايی برخلاف آنزيم ازبين برندۀ باكتری های معده، به طور غيرفعال از بزرگ ترين ياخته های غدد 

ديوارۀ نوعی اندام ترشح می گردد.
چند مورد، دربارۀ هر نوع مولكول موجود در بزاق انسان صادق است كه دارای واحدهای آمينواسيدی در ساختار خود می باشد؟ ۵۲

الف ـ در افزايش سرعت گروهی از واكنش های شيميايی نقش دارد.
ب ـ آغاز گوارش شيميايی برخی مواد آلی را در دهان انجام می دهد.

ج ـ در ساختار تمامی واحد های سازندۀ خود، عنصر نيتروژن دارد.
د ـ توسط يكی از سه جفت غدۀ بزاقی بزرگ به دهان ترشح شده است.

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (٢ ۱) صفر 
هنگام بلع با فشار زبان، تودۀ غذا به حلق رانده می شود. با رسيدن غذا به حلق، وقوع كدام يک از اتفاق های زير غيرممكن است؟ ۵۳

۱) ارسال پيام عصبی مهاری از مركز عصبی بلع در پايين ترين بخش مغز به مركز يا مراكز عصبی مجاور
۲) حركت زبان كوچک و برچاكنای (اپی گلوت) در دو جهت مخالف، به ترتيب به منظور بستن راه بينی و نای

۳) شروع حركات كرمی با انقباض ماهيچه های ديوارۀ حلق به دنبال تحريک شبكه های عصبی ديوارۀ لولۀ گوارش
۴) كاهش انقباضات ماهيچۀ حلقوی انتهای مری و از بين رفتن چين خوردگی های بخش كيسه ای شكل لولۀ گوارش

حركات كرمی و قطعه قطعه كننده لولۀ گوارش انسان از نظر ............... با هم شباهت و از نظر ............... با يكديگر تفاوت دارند. ۵۴
۱) منظم بودن ـ امكان حركت دادن محتويات غذايی در فضای داخلی لولۀ پيوستۀ گوارش

۲) انجام شدن با فعاليت انقباضیِ تنها دو ماهيچۀ طولی و حلقوی ـ ظاهر شدن به شكل يک حلقۀ انقباضی 
۳) قابليت انجام در همۀ قسمت های لولۀ گوارش فرد ـ نقش داشتن در انجام بخش غيرارادی فرايند بلع غذا

۴) توانايی مخلوط كردن تودۀ مواد غذايی با شيره های گوارشی ـ امكان انجام شدن توسط ياخته های ماهيچه ای مخطط 
به طور معمول در لولۀ گوارش انسان، هر لايه ای از ديوارۀ محل آغاز گوارش شيميايی پروتئين ها كه می تواند ............... . ۵۵

۱) محتوی شبكه ای از ياخته های عصبی باشد، در تبديل ذرات درشت تر غذا به ذرات ريز نقش مستقيم دارد
٢) در شكل گيری حركات قطعه قطعه كننده نقش داشته باشد، دارای بافتی پيوندی با مادۀ زمينه ای بی رنگ است

۳) ياخته هايی با فضای بين ياخته ای اندک داشته باشد، ماهيچه هايی با قابليت انقباض غيرارادی نيز خواهد داشت
۴) وظيفۀ چسباندن مخاط روی لايۀ ماهيچه ای را بر عهده داشته باشد، كارهايی نظير جذب و ترشح را انجام می دهد

۵۱

۵۲

۵۳

۵۴

۵۵



۲۲

فـصل آزمون  زیست شناسی

در ارتباط با انسان، كدام مورد برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «براساس مطالب كتاب درسی، بنداره ای در لولۀ گوارش كه تودۀ  ۵۶
غذا حين عبور از آن، به سمت چپ بدن جابه جا می شود، ............... .»

۲) در صورت اختلال در عملكرد خود، موجب تخريب لايۀ مخاط می شود ۱) با انقباض ياخته های دوكی شكل خود در تنظيم عبور مواد نقش دارد 
۴) در زير پردۀ عضلانی ديافراگم قرار گرفته است ۳) بالاتر از تمام بخش های اندامی دارای ماهيچۀ مورب قرار دارد 

در رابطه با لولۀ گوارش انسان و اندام های مرتبط با آن، كدام مورد درست است؟ ۵۷
۱) محل اتصال رودۀ باريک به رودۀ بزرگ، در سطح پايين تری از محل اتصال آپانديس به رودۀ كور واقع است.

۲) ترشحات غدد زيرآرواره ای توسط مجرايی در عقب مجراهای غدد زيرزبانی، به كف دهان وارد می گردد.
۳) مجرای صفرا پيش از اتصال به دوازدهه، از سطح پشتی بالاترين مجرای غدۀ لوزالمعده گذر می كند.

۴) عقب ترين غدۀ بزاقی، اندازه ای بزرگ تر از سايرين دارد و مجرای آن از نيمۀ پايينی غده خارج می شود.
در ارتباط با لايۀ مخاطی بخشی از لولۀ گوارش انسان كه شرايط انبار غذا را فراهم می كند، كدام گزينه نادرست است؟ ۵۸

۱) همۀ ياخته هايی كه با ترشحات خود در تغيير شكل پپسينوژن نقش دارند، در قاعدۀ خود واجد ميتوكندری های فراوان هستند.
٢) فقط بعضی از ياخته هايی كه تحت تأثير گاسترين قرار می گيرند، با ترشحات خود در آبكافت پيوند بين آمينواسيدها نقش دارند.

۳) همۀ ياخته هايی كه سطح حفرات را مفروش می كنند، همانند برخی ياخته های غدد، نوعی تركيب غيرآلی را ترشح می كنند.
۴) فقط بعضی از ياخته هايی كه در ساختار غدد آن قرار دارند، در نتيجۀ تخريب شدن، علائمی مشابه سلياک ايجاد می كنند. 

كدام گزينه، برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور معمول در دستگاه گوارش انسان، به منظور ...............، لازم است تا ............... .» ۵۹
۱) ايفای نقش مخلوط كنندگی توسط حركات كرمی ـ برخورد تودۀ غذايی با نوعی بندارۀ ماهيچه ای بسته صورت گيرد
۲) آغاز گوارش شيميايی پروتئين ها ـ سطحی ترين ياخته های غدۀ معده، پيش ساز پروتئازها را با برون رانی ترشح كنند

۳) آغاز انقباض لايۀ ماهيچه ای مورب ـ چين خوردگی های قطورترين بخش از لولۀ گوارش تا حدی از بين بروند
۴) افزايش ترشح شيره های گوارشی به لولۀ گوارش ـ غذا به فضای داخل لولۀ گوارش وارد گردد

براساس مطلب كتاب درسی، اندامی در انسان كه در تأمين بخشی از بی كربنات ابتدای رودۀ باريک نقش دارد و پروتئازهای مترشحه از  ۶۰
آن در محيط قليايی فعال می شوند، ............... .

۱) می تواند شبكه های ياخته های عصبی را در دو لايه از ساختار ديوارۀ خود جای دهد
۲) نمی تواند بخشی از محتويات شيرۀ خود را در محلی پايين تر از محل ورود صفرا، به دوازدهه وارد كند

۳) می تواند خون تيرۀ خود را با بالاترين انشعاب سياهرگی خارج شده از معده يكی كرده و به سياهرگ باب كبدی بريزد
۴) نمی تواند ترشح فقط گروهی از تركيبات درون شيرۀ خود را تحت تأثير نوعی هورمون مترشحه از ياخته های پوششی دوازدهه افزايش دهد

 زمان پیشنهادی  (دقیقه):  ۱۰
۶
 

درصد پاسخگویی  داوطلب:

فصل۲: گفتار ۲ (جذب مواد و تنظیم 
وضعیتفعالیت دستگاه گوارش)

ی
ش فرد

سنج

براساس مطلب كتاب درسی، كدام عبارت فقط دربارۀ بعضی از هورمون هايی صادق است كه از لولۀ گوارش انسان به جريان نوعی بافت  ۶۱
پيوندی وارد می شوند؟

۱) به دنبال ورود به رگی با خون كم اكسيژن، ابتدا بايد از درون نوعی اندام گوارشی عبور كند تا به قلب برسد.
۲) منجر به افزايش ترشح مولكولی از لولۀ گوارش می شود كه pH محل توليد اين هورمون را تغيير می دهد.
۳) موجب تسهيل گوارش متنوع ترين گروه مولكول های زيستی از نظر ساختار شيميايی و عملكردی می شود.

۴) با اثر خود ترشح گروهی از آنزيم های گوارشی فعال را به فضای لولۀ گوارش افزايش خواهد داد. 
طبق مطلب كتاب درسی، ............... اندام هايی در لولۀ گوارش انسان كه تنها بخشی از آن ها در وسط بدن قرار دارد و شيرۀ گوارشی حاوی  ۶۲

آنزيم گوارشی در درون آن ها ترشح نمی گردد، ............... .
۱) فقط بعضی از ـ با حركات خود، مدفوع را به سرعت به سمت بخش بعدی می رانند

۲) همۀ ـ فاقد پرز هستند و ياخته های پوششی مخاط آن ها، مادۀ مخاطی ترشح می كنند

۳) همۀ ـ در انتهای خود دارای نوعی بنداره (اسفنكتر) جهت تنظيم عبور مواد خواهند بود

۴) فقط بعضی از ـ در بخش ابتدايی خود، محتويات را با حركت به سمت بالا وارد كولون افقی می كنند

۵۶

۵۷

۵۸

۵۹

۶۰

۶۱

۶۲



پایۀ دهم  فصل دوم  گوارش و جذب مواد 

۲۳

دستگاه گوارش انسان، يک مرحله خاموشی نسبی و يک مرحله فعاليت شديد دارد. در مرحله ............... در مقايسه با مرحلۀ ديگر، ...............  ۶۳
به ترتيب كاهش و افزايش می يابند.

۱) فعاليت شديد ـ ترشح هورمون توسط ياخته های ديوارۀ معده و ورود كيموس به دوازدهه
۲) خاموشی نسبی ـ قطر رگ های خون رسان به رودۀ باريک و ميزان انقباض بندارۀ پيلور

۳) فعاليت شديد ـ ميزان ترشحات برون ريز لوزالمعده و چين خوردگی های بخش كيسه ای شكل لولۀ گوارش 
۴) خاموشی نسبی ـ ورود صفرا به بخش ابتدايی رودۀ باريک و انقباض های يكی درميان در ديوارۀ رودۀ باريک

خون تيرۀ خروجی از بخش هايی از لولۀ گوارش انسان، بدون عبور از سياهرگ فوق كبدی وارد قلب می شود. مشخصۀ مشترک اين اندام ها كدام است؟ ۶۴
۱) در ساختار دومين لايۀ خود از بيرون، عمدتاً دارای ياخته های ماهيچه ای تک هسته ای هستند.

۲) نوعی تركيب شيميايی حفاظت كننده از ديوارۀ لولۀ گوارش، به داخل آن ترشح می شود.
۳) توسط ياخته های پوششی خود، به ميزان كم به جذب مواد غذايی می پردازند.

۴) لايۀ بيرونی ديوارۀ آن ها، در ساختار پردۀ صفاق شركت می كند.
كدام گزينه، برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «طبق مطلب كتاب درسی، در يک فرد بزرگسال با شاخص تودۀ بدنی ............ برخلاف  ۶۵

فرد بالغ ديگری با شاخص تودۀ بدنی ............... .»
۱) ۲۹ ـ ۱۸، به علت چاقی احتمال وقوع سكتۀ قلبی و يا مغزی افزايش يافته است

۲) ۳٢ ـ ٢۴، احتمال وقوع ديابت نوع دو و انواعی از سرطان ها افزايش يافته است
۳) ۲۲ ـ ۳۳، تنگ شدن سرخرگ ها و ابتلا به نوعی كم خونی قابل انتظار است

۴) ۳۱ ـ ۱۷، تبليغات و فشار اجتماعی می توانند در نامناسب بودن وزن مؤثر باشند
بخش هايی از لولۀ گوارش انسان در گوارش پروتئين های موجود در رژيم غذايی نقش ايفا می كنند. براساس مطلب كتاب درسی، غدد  ۶۶

مخاطی موجود در ديوارۀ اين بخش ها، چه مشخصه ای دارند؟
۱) همۀ اين غدد، ياخته هايی پوششی دارند كه واجد زوائد سيتوپلاسمی در سطح خود هستند.

۲) فقط برخی از اين غدد، تنظيم ترشحات خود را توسط دستگاه عصبی روده ای انجام می دهند.
۳) همۀ اين غدد، ترشحات خود را از طريق منفذی مختص به خود به درون اندام تخليه می كنند.

۴) فقط برخی از اين غدد، تمام ياخته های پوششی خود را در تماس مستقيم با غشای پايه قرار می دهند.
كدام گزينه برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «در هر ياختۀ بدن يک فرد سالم و بالغ كه ............... صورت می گيرد، ............... نيز قابل  ۶۷

مشاهده است.»
۲) توليد نمک صفراوی ـ ساخت آنزيم های تجزيه كننده  LDL ۱) ذخيرۀ مواد حاصل از گوارش ليپيد ـ توليد مولكول

۴) توليد گليكوژن ـ ذخيرۀ آهن و ويتامين های جذب شده در روده ۳) ورود گلوتن به منظور جذب شدن ـ وجود ريزپرز فراوان 
كدام مورد در ارتباط با انسان نادرست است؟ ۶۸

۱) به دنبال تخريب ياخته های هورمون ساز معده، از فعاليت ترشحی بزرگ ترين ياخته های موجود در غدد آن كاسته خواهد شد.
۲) به دنبال كاهش فعاليت ترشحی ياخته های هورمون ساز روده، توليد مولكول های قابل جذب به خون كاهش می يابد.

۳) به دنبال استفادۀ بيش از اندازه از غذاهای آماده، ممكن است مخاط ديوارۀ لولۀ گوارش با آسيب مواجه شود.
۴) به دنبال انسداد مجرای صفرا، تجزيۀ چربی ها در نتيجۀ كاهش ميزان ورود ليپاز به روده مختل خواهد شد.

در رابطه با اجزای سازندۀ بخش مشخص شده در شكل مقابل، كدام مورد درست است؟  ۶۹
۱) وجود رگ های لنفی در مركز هر پرز، منجر به انتقال ليپيدهای جذب شده خواهد شد.

٢) در افراد مبتلا به بيماری سلياک، در اثر مصرف غذای متشكل از گندم و جو تخريب نمی شوند.
۳) هر ياختۀ ريز پرز با افزايش سطح تماس، ميزان جذب مواد  غذايی را در اين اندام افزايش می دهد.

۴) چين های ميكروسكوپی اين بخش، فاقد مولكول های ذخيره كنندۀ اطلاعات وراثتی در ساختار خود هستند.
چند مورد، در ارتباط با گردش خون اندام های حفرۀ شكمی در انسان نادرست است؟ ۷۰

الف ـ سياهرگ باب در هنگام ورود به كبد، ابتدا به دو شاخه تقسيم می شود و سپس شاخه های كوچک تری تشكيل می دهد.
ب ـ خون خروجی از پانكراس با بالاترين سياهرگ خروجی از معده ادغام و توسط رگی به سياهرگ باب وارد می شود.

ج ـ خون سياهرگی طحال ابتدا با خون سياهرگی قوس بزرگ معده ادغام شده و وارد يكی از شبكه های مويرگی كبد می گردد. 
د ـ شاخه ای از سياهرگ های تشكيل دهندۀ سياهرگ باب به طور هم زمان خون خروجی كولون های بالارو و پايين رو را تخليه می كند. 

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (٢  ۱ (۱

۶۳

۶۴

۶۵

۶۶

۶۷

۶۸

۶۹

۷۰



۲۴

فـصل آزمون  زیست شناسی

 زمان پیشنهادی  (دقیقه):  ۱۰
۷
 

درصد پاسخگویی  داوطلب:

فصل۲: گفتار ۳ (تنوع گوارش در جانداران)
وضعیت

ی
ش فرد

سنج

چند مورد، برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «هر يک از جانداران مطرح شده در مبحث گوارش (فصل دوم) كتاب زيست شناسی  ۷۱
پايۀ دهم كه ............... .»

 به جذب گروهی از مواد در معدۀ خود می پردازد، غذا را با خروج از چينه دان به پيش معده می راند
 واجد گوارش درون ياخته ای است، ياخته هايی با فضای بين ياخته ای اندک بر روی غشای پايه دارد

 در داخل بدن خود فاقد ساختار معده است، مواد مغذی را از سطح بدن و مستقيماً از محيط جذب می نمايد
 دارای گوارش برون ياخته ای است، گوارش مكانيكی مواد غذايی را درون حفره يا لولۀ گوارش خود آغاز خواهد كرد

۴) سه ۳) دو  ٢) يک  ۱) صفر 
مشخصۀ مشترک همۀ جانداران مطرح شده در كتاب درسی كه به گوارش درون ياخته ای مواد غذايی می پردازند، كدام است؟ ۷۲

۱) محل ورود غذا به داخل پيكر جاندار با محل خروج مواد گوارش نيافته، متفاوت است.
۲) به كمک آنزيم های ترشح شدۀ خود، مواد غذايی را به ذرات كوچک تری تبديل می كنند.

۳) ياخته يا ياخته های تشكيل دهندۀ اين جاندار می توانند زوائدی در سطح خود داشته باشند.
۴) در پی ورود آنزيم های ليزوزومی به داخل كيسۀ غشايی، گوارش مواد غذايی را آغاز خواهد كرد.

چند مورد، مشخصۀ هر ياختۀ دخيل درون گوارش غذا درون ساختار بدن جاندار نشان داده شده در شكل زير را بيان می كند كه می تواند  ۷۳
ريزكيسه های غشايی را در سيتوپلاسم خود تشكيل دهد؟ 

الف ـ در ارتباط با نوعی ساختار فاقد ياخته قرار گرفته است.
ب ـ ضمن ترشح آنزيم های گوارشی، بر مساحت غشای خود می افزايد.

ج ـ به كمک آنزيم های ليزوزومی، مواد آندوسيتوز شده را گوارش می دهد.
د ـ نسبت به ياخته های پوشانندۀ سطح بدن جانور، اندازۀ كوچک تری دارد.

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (٢  ۴ (۱
كدام موارد، عبارت مقابل را به درستی تكميل می كند؟ «مطابق مطلب كتاب درسی، در جانداری كه ............... همانند جانداری كه ............... .» ۷۴

الف ـ در هر بار تغذيه، تودۀ غذا را از معده به دهان بازمی گرداند ـ ساختار ماهيچه ای بخش عقبی معده غذا را آسياب می كند، غذا از 
مری ابتدا وارد معده می شود

 ـعلاوه بر چينه دان دارای سنگدان است، غذا پس از خروج از معده وارد محل اصلی جذب غذا نمی شود ب ـ در پيش معده به گوارش مكانيكی غذا می پردازد 
 ـمعده و كيسه های معده آنزيم های گوارشی ترشح می كنند، دارای سنگدان است ج ـ حجيم ترين بخش لولۀ گوارش به مری و بخشی از معده متصل است 

د ـ غدد بزاقی آن پايين تر از بخش حجيم شدۀ انتهای مری قرار دارد ـ به كمک معدۀ چهارقسمتی به گوارش غذا می پردازد، گوارش غذا در 
دهان آغاز می شود

۴) فقط «ب» ۳) «الف» و «د»  ٢) «ب» و «ج»   ۱) «الف» و «ب» 
كدام گزينه، مشخصۀ معدۀ جانورانی است كه به سرعت غذا می خورند تا در فرصت مناسب يا مكانی امن، غذا را با نشخواركردن به دهان  ۷۵

برگردانند و مجدداً بجوند؟
۱) بزرگ ترين بخش آن، دارای ديواره ای چين خورده است و آنزيم های گوارشی را ترشح می كند.

۲) كوچک ترين بخش آن، در ارتباط با مری است و غذای كاملاً جويده شده را مستقيماً از آن دريافت می كند.
۳) معدۀ واقعی آن، محل وارد عمل شدن آنزيم های گوارشی و واجد ابتدايی قطورتر از انتهای خود است.

۴) بخش اتاقک لايه لايۀ آن، پس از آبگيری كامل محتويات غذايی، آن را از سطح زيرين خود خارج می كند.
مطابق با شكل زير، چند مورد درست است؟  ۷۶

 بخش ۳ همانند بخش ۲، موادی را از محل اصلی جذب غذای جانور دريافت می كند.
 بخش ۱ برخلاف بخش ۳، به كمک دندانه های ديوارۀ خود، غذا را بيشتر خرد می كند.
 بخش ۶ همانند بخش ۵، آنزيم هايی را ساخته و به بخشی از لولۀ گوارش وارد می نمايد.
 بخش ۲ برخلاف بخش ۴، فاقد توانايی ترشح آنزيم هايی جهت گوارش شيميايی غذا است.

۴) چهار ۳) سه  ٢) دو  ۱) يک 

۷۱

۷۲

۷۳

۷۴

۷۵

۷۶



پایۀ دهم  فصل دوم  گوارش و جذب مواد 

۲۵

كدام گزينه، برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «با توجه به دستگاه گوارش جانوران مطرح شده در كتاب درسی، وجه شباهت ...............  ۷۷
در ............... است.»

۱) بخش دندانه دار لولۀ گوارش ملخ و سيرابی گاو ـ عدم توانايی شركت در گوارش شيميايی غذا به كمک ياخته های ديوارۀ خود 
۲) بخش عقبی معدۀ پرندۀ دانه خوار و پيش معدۀ ملخ ـ آغاز گوارش مكانيكی مواد غذايی هم زمان با ريزتر كردن آن ها 

۳) بخش جذب كنندۀ آب در معدۀ گاو و كبد پرندۀ دانه خوار ـ افزودن ترشحات به رودۀ باريک از طريق نوعی مجرا
۴) بخش انتهای مری در پرندۀ دانه خوار و سنگدان ملخ ـ داشتن توانايی نرم تر كردن مواد غذايی 

با توجه به فرايند گوارش غذا در نشخواركنندگان، كدام گزينه برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «پس از قرارگيری گوسفند در  ۷۸
مكانی امن، ............... وارد می شود.»

٢) غذای نيمه جويده شده، به بزرگ ترين بخش معده ۱) غذا با عبور از نگاری، به يک اتاقک لايه لايه 
۴) غذای كامل جويده شده، به محل استقرار ميكروب های مفيد ۳) غذايی كه تا حدی گوارش شيميايی يافته، به مری 

دام مورد، عبارت مقابل را به طور نامناسب كامل می كند؟ «بخشی از دستگاه گوارش انسان كه ............... معادل بخشی از دستگاه گوارش ...............  ۷۹
است كه ............... .»

۱) پروتئازهای شيرۀ لوزالمعده در درون آن فعال می شوند ـ ملخ ـ زيرواحدهای آلی غذا را به محيط داخلی بدن وارد می كند
۲) گوارش شيميايی گلوتن را آغاز می كند ـ پرندۀ دانه خوار ـ بلافاصله قبل از جايگاه تسهيل فرايند آسياب غذا قرار می گيرد

۳) هورمون افزايش دهندۀ ترشح پپسينوژن را توليد می كند ـ ملخ ـ بخشی از آنزيم های گوارشی درون پيش معده را تأمين می كند
۴) تركيبی متشكل از مواد آلی و معدنی را به منظور گوارش چربی ها ترشح می كند ـ پرندۀ دانه خوار ـ از طريق مجرايی با رودۀ باريک در ارتباط است

در لولۀ گوارش جانوران واجد معدۀ چهارقسمتی، هر بخشی كه غذای ............... به آن وارد می شود، ............... . ۸۰
۱) كامل جويده شده، مجموعاً يک بار ـ محتويات غذايی را از بخش ديگری از معده دريافت می كند

٢) نيمه جويده شده، مجموعاً يک بار ـ پايين تر از بخش انتهايی مری در بدن قرار گرفته است
۳) كامل جويده شده، بيش از يک بار ـ فاقد توانايی ترشح آنزيم تجزيه كنندۀ سلولز است.

۴) نيمه جويده شده، بيش از يک بار ـ فاقد نقش مؤثر در گوارش شيميايی غذا است

 زمان پیشنهادی  (دقیقه):  ۲۰
۸

 

درصد پاسخگویی  داوطلب:

فصل۲: جامع فصل گوارش و جذب مواد
وضعیت

ی
ش فرد

سنج

در خصوص ساختار پرزهای رودۀ كوچک انسان، كدام مورد درست است؟ ۸۱
۱) حضور شبكه ای از ياخته های عصبی در آن، ترشح گروهی از ياخته ها را كنترل می كند.
۲) اكثر ياخته هايی با چين خوردگی های ميكروسكوپی، هسته ای دور از قاعدۀ ياخته دارند.

۳) جهت حركت خون در همۀ مويرگ های موجود در داخل آن ها، يک طرفه و هم جهت يكديگر است.
۴) هر ياختۀ مستقر بر غشای پايه، مونومرهای مواد غذايی را به محيط داخلی بدن وارد می كند.

در ارتباط با هر نوع ماهيچۀ حلقوی در لولۀ گوارش انسان كه در تنظيم عبور مواد نقش دارد، كدام مورد درست است؟ ۸۲
۲) از ياخته های ماهيچه ای با هستۀ مركزی تشكيل شده است. ۱) بين دو اندام مختلف از دستگاه گوارش قرار دارد. 

۴) با رسيدن اولين موج حركات كرمی، به منظور عبور مواد باز خواهد شد. ۳) با انقباض خود از بازگشت غذا به بخش قبلی جلوگيری می كند. 
در خصوص آنزيم های داخل فضای لولۀ گوارش كه فعاليت خود را پيش از عبور مواد از بندارۀ پيلور آغاز می كنند، كدام مورد نادرست است؟ ۸۳

۱) فقط بعضی از آن ها، در اندامی واجد تعدادی ياختۀ ترشح كنندۀ هورمون، توليد می شوند.
٢) تمامی آن ها، ابتدا در اندامی فعاليت می كنند كه می تواند موادی را به محيط داخلی بدن وارد نمايد.

۳) فقط بعضی از آن ها، در ابتدا به صورت فعال از ياخته های پوششی ترشح می گردند.

۴) تمامی آن ها، فاقد توانايی توليد تک پار (مونومر)، طی فعاليت گوارشی خود هستند.
كدام گزينه، برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «بالايی ترين سطح از رودۀ بزرگ انسان، در سمتی از بدن قرار گرفته است كه ...............  ۸۴

نيز در همان سمت قرار دارد.»
۱) بندارۀ غيرارادی ممانعت كننده از ريفلاكس برخلاف انتهای باريک لوزالمعده (پانكراس) 

۲) كولون عمودی طويل تر برخلاف بخش عمده ای از اندام دريافت كنندۀ خون سياهرگ باب 
۳) اندام طحال برخلاف انتهايی ترين بخش از جايگاه پايان گوارش شيميايی نوكلئيک اسيدها 

۴) بخش اعظم اندام كيسه ای شكل لولۀ گوارش برخلاف زائدۀ متصل به بخش ابتدايی رودۀ بزرگ 

۷۷

۷۸

۷۹

۸۰

۸۱

۸۲

۸۳

۸۴



۲۶

فـصل آزمون  زیست شناسی

لولۀ  ۸۵ از  اندام های گوارشی موجود در خارج   ............... انسان،  نامناسب است؟ «به طور معمول در  برای تكميل عبارت مقابل  كدام گزينه، 
گوارش كه با ساخت ماده ای در گوارش نهايی كيموس نقش ايفا می كنند، همانند گروهی از ياخته های ............... .»

۱) بعضی از ـ بافت پيوندی، مولكول های حاصل از گوارش ليپيدها را ذخيره می كنند
۲) همۀ ـ غدد معده به نحوی سبب افزايش ميزان pH مواد موجود در لولۀ گوارش می گردند

۳) بعضی از ـ ديوارۀ حلق، قند گلوكز را به شكل پلی ساكاريد گليكوژن در خود ذخيره می كنند
۴) همۀ ـ ديوارۀ طويل ترين اندام گوارشی، در گوارش فراوان ترين ليپيدهای رژيم غذايی نقش ايفا می كنند

چند مورد، در ارتباط با هر بخشی از لولۀ گوارش انسان سالم صادق است كه توسط بيش از يک مجرا، شيرۀ گوارشی را از بخشی خارج  ۸۶
از لوله دريافت می نمايد؟

 بعضی از محتويات درون آن با عبور از ياخته های پوششی، به محيط داخلی وارد می شوند.
 نوعی گليكوپروتئين جاذب آب، از ديوارۀ آن در برابر اسيد معده و آنزيم حفاظت می كند.

 كيموس را تدريجی دريافت می كند تا مرحلۀ نهايی گوارش شيميايی را در خود صورت دهد. 
 با ورود غذا، توسط ياخته های ماهيچه ای ديوارۀ خود حركات كرمی را راه اندازی می كند.

۴) چهار ۳) سه  ٢) دو  ۱) يک 
با توجه به اجزای سازندۀ ساختار بخش نشان داده شدۀ شكل مقابل، كدام مورد درست است؟ ۸۷

۱) اصلی ترين بخش تشكيل دهندۀ آن، دو زنجيرۀ طويل دارد كه به واحدهای گليسرولی متصل هستند.
۲) فقط در بزرگ ترين بخش تشكيل دهندۀ آن، امكان مشاهدۀ پيوند بين نيتروژن و كربن وجود دارد. 

۳) فقط در يكی از لايه های تشكيل دهندۀ آن، می توان مولكول هايی يافت كه تنها از سه عنصر ساخته شده باشند.
۴) برخی از پروتئين های تشكيل دهندۀ آن، به زنجيرۀ كربوهيدراتی منشعب متصل اند و فاقد تماس با مادۀ مخاطی روده هستند.

كدام مورد، برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «به طور معمول، بخشی از لوزالمعدۀ (پانكراس) انسان در نزديكی ............... است كه ............... .» ۸۸
۱) قسمتی از لولۀ گوارش ـ مواد درون خود را از سمت راست به چپ بدن انتقال می دهد

۲) اندامی ـ فعاليت ترشحی خود را بدون دخالت ياخته های شبكۀ عصبی روده ای تنظيم می كند
۳) اندامی ـ به كمک ترشحات خود باعث افزايش pH مويرگ های خونی اطراف خود خواهد شد

۴) اندامی گوارشی ـ تنها بعضی ياخته های پوششی لايۀ مخاط را در تماس با غشای پايه قرار می دهد
كدام گزينه، برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور معمول، هر بخشی از دستگاه گوارش انسان بالغ كه برای ............... نيازمند  ۸۹

است، ............... دارد.»
۱) فعاليت پروتئازهای خود به محيطی غيرخنثی ـ توانايی مخلوط كنندگی غذا با آنزيم ها به كمک حركات كرمی را

۲) انقباض لايه های ماهيچه ای خود به فعاليت شبكه های عصبی روده ای ـ شيره ای گوارشی شامل موسين، آب و آنزيم
۳) ايفای نقش در هضم غذا در لولۀ گوارش به صرف انرژی زيستی ـ امكان ترشح نوعی آنزيم را به محيط خارجی بدن

۴) جذب مونومر مواد غذايی به ياخته هايی با چين خوردگی های فراوان غشايی ـ در خنثی سازی اثر مخرب كيموس معده نقش
چند مورد، برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «شبكه های عصبی روده ای در انسان، در دو لايۀ متفاوت از هم در ساختار لولۀ گوارش  ۹۰

قرار گرفته اند. اين دو لايه از نظر ............... مشابه يكديگرند و از نظر ............... با يكديگر متفاوت هستند.»
 داشتن نوعی بافت پيوندی با مادۀ زمينه ای چسبنده و بی رنگ ـ ايجاد حركات منظم لولۀ گوارش

 حضور انواعی از بافت ها در ساختار خود ـ انجام كارهای متفاوتی مثل جذب مواد مغذی به رگ های خونی
 داشتن ياخته هايی با توانايی انقباض ـ ميزان ضخامت در ديوارۀ اندام های لولۀ گوارش

 قرارگيری در سطح داخلی تر از لايۀ مؤثر در ساخت صفاق ـ قابليت ترشح آنزيم های گوارشی
۴) چهار ۳) سه  ٢) دو  ۱) يک 

كدام گزينه عبارت مقابل را به طور نادرست تكميل می كند؟ «بخشی از لولۀ گوارش ............... می كند، معادل بخشی در لولۀ گوارش ............... .» ۹۱
۱) كبوتر كه مواد غذايی را از بخش متصل به كبد دريافت ـ ملخ است كه فاقد توانايی ترشح آنزيم های گوارشی است

۲) ملخ كه مونوساكاريدهای حاصل از گوارش غذا را به همولنف وارد ـ كبوتر است كه غذا را از سنگدان دريافت می نمايد
۳) گاو كه غذا را از محل ترشح آنزيم های گوارشی جانور در معده دريافت ـ ملخ است كه ضخامت غيريكسانی در طول خود دارد

۴) انسان كه با انقباض ديوارۀ ماهيچه ای حلق غذا را دريافت ـ ملخ است كه غذا را به محل ذخيرۀ موقت و نرم شدن آن منتقل می كند
در بخشی از لولۀ گوارش انسان كه كيسه ای شكل و حاوی چين خوردگی های غيردائمی است، هر ياخته ای كه مادۀ مخاطی ترشح می كند،  ۹۲

چه مشخصه ای دارد؟
۱) با ترشح يون بی كربنات، سبب افزايش pH محتويات درون لولۀ گوارش می شود.

۲) ترشحات آن از طريق مجرا يا مجاری خاصی به حفرۀ اين اندام وارد می شود.
۳) هر ياخته در مجاورت آن، استوانه ای شكل و متصل به غشای پايه است.

۴) قادر به ساخت آنزيم مؤثر در تجزيۀ مولكول های كربوهيدراتی است.

۸۵

۸۶

۸۷

۸۸

۸۹

۹۰

۹۱

۹۲



پایۀ دهم  فصل دوم  گوارش و جذب مواد 

۲۷

مطابق مطلب كتاب درسی، وزن هر انسان علاوه بر ميزان تراكم استخوان، به مقدار دو بافت ديگر موجود در بدن او بستگی دارد كه هر  ۹۳

دوی اين بافت ها، ............... .

۲) علاوه بر ياخته، رشته های پروتئينی و مادۀ زمينه ای دارند ۱) در ساختار غشای خود واجد دو نوع چربی هستند 

۴) ياخته هايی دارند كه همۀ آن ها دنای خود را در يک هسته قرار داده اند ۳) می توانند ياخته هايی با هستۀ قرارگرفته در حاشيه داشته باشند 

كدام عبارت در ارتباط با فرايند گوارش در جانداری مطرح شده در كتاب درسی صادق است كه تنها به گوارش درون ياخته ای غذا می پردازد؟ ۹۴

۱) هر واكوئول واجد مواد گوارش نيافته، محتويات خود را از طريق منفذ دفعی به محيط اگزوسيتوز می كند.

۲) هر واكوئول دفعی، محتويات گوارش نيافتۀ درون خود را از طريق بخشی فاقد مژک به محيط وارد می كند.

۳) هر واكوئول درون سيتوپلاسم كه محتوياتی از درون آن خارج می شود، نوعی واكوئول دفعی محسوب می شود.

۴) هر واكوئول گوارشی، پس از پيوستن به چند كافنده تن، به گوارش شيميايی محتويات درون خود می پردازد.

در خصوص بخشی از رودۀ باريک انسان سالم كه بلافاصله بعد از بندارۀ پيلور قرار می گيرد، كدام مورد درست است؟ ۹۵

۱) هر نوع پلی ساكاريد موجود در آن، با تبديل به مولكول های مونوساكاريدی جذب خواهد شد.

۲) هر مادۀ جذب شده توسط ياخته های ريزپرزدار آن، به نوعی رگ با انتهای بسته وارد می شود.

۳) هر شيرۀ گوارشی كه به آن می ريزد، به كمک حركات روده در گوارش نهايی كيموس نقش دارد.

۴) هر آنزيم تجزيه كنندۀ پيوند بين تک پارها در آن، به صورت پيش ساز به درون لولۀ گوارش آزاد شده است.

طبق مطلب كتاب درسی، در ارتباط با ساختار معدۀ انسان، كدام مورد غيرممكن است؟ ۹۶

۱) بخشی از ساختار معده، در سطحی بالاتر از بنداره مانع وقوع ريفلاكس، قابل مشاهده باشد.

۲) ياختۀ سازندۀ كلريدريک اسيد در يک غده، سطحی تر از ياختۀ ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی مشاهده شود.

۳) ياختۀ ترشح كنندۀ پپسينوژن، سطحی تر از ياختۀ ترشح كنندۀ عامل داخلی در غدۀ معده قرار گرفته باشد.

۴) همۀ ترشحات ياخته های معده كه در گوارش غذا تأثيرگذارند، از طريق مجاری خاصی به حفره های معده راه يابند.
انقباض لايۀ  ۹۷ انسان صادق است كه  لولۀ گوارش  انواع حركات در  از  با بعضی  ارتباط  با مطلب كتاب درسی، كدام مورد فقط در   مطابق 

ماهيچه ای طولی در ايجاد آن ها نقش ايفا می كند؟
۱) در يک زمان مشخص بيش از يک بخش از ساختار لولۀ گوارش، ياخته های خود را منقبض می كند.

۲) همواره به دنبال تحريک شبكه های ياخته های عصبی حلق، به صورت منظم آغاز خواهد شد.
۳) با فعاليت دو نوع ماهيچۀ متفاوت، محتويات رودۀ باريک را در جهت مخرج جابه جا می كند.

۴) با تشكيل يک حلقۀ انقباضی در جلوی تودۀ غذا، آن را به انتهای اندام حركت می دهد.
هر بخشی از لولۀ گوارش پرندۀ دانه خوار كه بين دو بخش برجسته تر از خود در لوله قرار گرفته است، چه مشخصه ای دارد؟ ۹۸

۲) بخش عقبی آن به كمک سنگريزه ها غذا را آسياب می كند. ۱) محل آغاز گوارش شيميايی و مكانيكی غذا است. 
۴) در مقايسه با سنگدان، از سطح پشتی جانور فاصلۀ بيشتری خواهد داشت. ۳) نسبت به كبد، فاصله بيشتری از پاهای چهارانگشتی پرنده دارد. 

با توجه به لولۀ گوارش انسان، كدام دو مورد برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «بخشی كه ............... را در فضای درونی خود صورت  ۹۹
می دهد، به طور حتم ............... .»

الف ـ آغاز گوارش مكانيكی ـ به كمک نوعی آنزيم، نشاسته را به واحدهای سازندۀ آن تبديل می كند
ب ـ جذب اصلی مواد غذايی ـ گوارش پروتئين ها را فقط تحت تأثير آنزيم های لوزالمعده پايان می دهد

ج ـ توليد آمينواسيدها ـ با داشتن تركيبات صفراوی، به تأثير بهتر آنزيم های گوارشی خود كمک می كند
د ـ فعاليت پروتئازهای گوارشی ـ از طريق برخی ياخته های ديوارۀ خود بی كربنات را به لولۀ گوارش ترشح می كند

۴) «د» و «ب» ۳) «الف» و «ج»  ۲) «الف» و «ب»  ۱) «ج» و «د» 
كدام عبارت، در خصوص جايگاه اصلی جذب مواد غذايی انسان نادرست است؟ ۱۰۰

۱) همانند اندام آغازگر گوارش شيميايی پروتئين ها، از طريق فرورفتگی ياخته های پوششی خود در لايۀ زيرمخاط غده هايی را ايجاد می كند.
۲) برخلاف جايگاه جذب آب و يون ها از باقی ماندۀ شيره های گوارشی، روی هر چين حلقوی موجود در ديوارۀ خود تعداد زيادی پرز دارد.

۳) همانند اندام دارای سه نوع جهت گيری ياخته های لايۀ ماهيچه ای، با ترشح هورمونی در تغيير ميزان pH لولۀ گوارش نقش ايفا می كند.
۴) برخلاف بخش كيسه ای شكل قرارگرفته در لولۀ گوارش، لايۀ ماهيچۀ حلقوی ديواره را مستقيماً در تماس با لايۀ زيرمخاطی قرار می دهد.

۹۳

۹۴

۹۵

۹۶

۹۷

۹۸

۹۹

۱۰۰



آزمون های موضوعی

۲۰۷

 زمان پیشنهادی  (دقیقه): ۲۵
۱۰۱
 

درصد پاسخ گویی داوطلب:

جانوری (مباحث جانوری زیست دهم، 
وضعیتیازدهم و دوازدهم)

ی
ش فرد

سنج

مطابق مطالب كتاب درسی، ويژگی مشترک همۀ جانوران بالغی كه آبشش های آن ها به نواحی خاصی محدود شده اند، كدام است؟ ۱۳۳۶
۲) مواد زائد نيتروژن دار به كمک كليه دفع می شوند. ۱) در ساختار اسكلت آن ها غضروف يافت می شود. 

۴) قسمت جلويی طناب عصبی پشتی، ساختار مغز را تشكيل می دهد. ۳) برای حركت در يک سو، در همان جهت نيرو وارد می كنند. 
طبق مطالب كتاب درسی، كدام گزينه برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «گروهی از جانوران كه با استفاده از فرومون رفتاری با  ۱۳۳۷

هدف مشابه با رفتار ............... بروز می دهند، می توانند ............... .»
۱) فريادزدن دم عصايی (meerkat) ـ از طريق تقسيمی يک مرحله ای، زاده ای متفاوت با جنسيت خود ايجاد نمايد
۲) آوازخواندن قوهای سرخرود ـ اندام حركتی جلويی با اساس ساختاری يكسان با مهره داران ديگری داشته باشند

۳) رقص عروسی در ماهی ها ـ تعداد كروموزوم های داخل نوعی ياخته را ابتدا نصف و سپس مجدداً دو برابر كنند
۴) گستراندن دم توسط طاووس نر ـ گاهی اوقات، به تنهايی به انجام توليدمثل جنسی بپردازند

كدام گزينه برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «مطابق اطلاعات كتاب درسی، ............... جانورانی كه به علت ويژگی های اسكلت،  ۱۳۳۸
اندازۀ آن ها از حد خاصی بيشتر نمی شود، ............... .»

۱) در همۀ ـ طناب عصبی شكمی با مغزی تشكيل شده از دو گره عصبی در ارتباط است
۲) فقط در بعضی از ـ همۀ ياخته های بدن در مجاورت تنها يک انشعاب پايانی نايديس ها قرار گرفته اند

۳) در همۀ ـ ساختار دفعی از لوله هايی تشكيل می شود كه برای دفع، تنظيم اسمزی يا هر دو مورد به كار می روند
۴) فقط در بعضی از ـ دفع كربن دی اكسيد و مواد زائد نيتروژن دار با انتشار ساده از ساختاری مشترک صورت می گيرد

ويژگی مشترک همۀ جانورانی كه بخش هايی از خون تيره و روشن در داخل قلب آن ها با يكديگر مخلوط می شود، كدام است؟ ۱۳۳۹
۱) دارای دو دريچۀ دهليزی ـ بطنی هستند.

۲) ديوارۀ ژله ای تخمک، تخم ها را به هم می چسباند.
۳) فشار خون بالا، اكسيژن رسانی به بافت ها را تسريع می كند.

۴) بطن خون را ابتدا به شش ها و پوست و سپس به بقيۀ بدن تلمبه می كند.
مطابق با مطلب كتاب درسی، در گروهی از جانوران، فرد نر زامه های خود را درون يک كيسه به همراه مقداری مواد مغذی به جانور ماده  ۱۳۴۰

منتقل می كند. اين جانوران چه مشخصه ای دارند؟
۱) هر ياخته يا بخشی از آن در پاهای جلويی كه تحت تأثير صدا قرار می گيرد، گيرندۀ مكانيكی صدا است.

۲) پيام های حس شنوايی آن ها با عبور از تنها دو گره عصبی در ساختار طناب عصبی، به مغز می رسند.
۳) رأس عدسی مخروطی شكل هر واحد بينايی در چشم آن ها در مجاورت ضخيم ترين بخش قرنيه قرار دارد.

۴) افراد نر با تفسير پيام گيرنده های واقع در پشت پردۀ صماخ، به جنسيت و گونۀ فرد ماده پی می برند.
طبق مطلب كتاب درسی، در نوعی نظام جفت گيری، هر دو جانور نر و ماده در انتخاب جفت و پرورش زاده ها سهم يكسان دارند. كدام  ۱۳۴۱

عبارت، به طور حتم دربارۀ اين جانوران صحيح است؟
۲) به كمک كليه های خود توانمندی زيادی در بازجذب آب دارند. ۱) بيشتر از ساير مهره داران، انرژی و اكسيژن مصرف می كنند. 
۴) انسولين را به صورت يک مولكول پيش هورمون توليد می كنند. ۳) اندازۀ نسبی وزن بدن آن ها نسبت به مغز از ماهی ها كم تر است. 

با توجه به مطلب كتاب درسی، چند مورد برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «جانوران بالغی كه در بخش كوزه مانند گياه توبره واش  ۱۳۴۲
گوارش می شوند، ............... جانوران مهره داری كه توسط مورچه های ساكن در درخت آكاسيا مورد حمله قرار می گيرند، ............... .»

الف ـ همانند ـ امكان جريان يک طرفۀ غذا را در بدن خود فراهم كرده اند
ب ـ برخلاف ـ در هر واحد بينايی، قرنيه و عدسی را در تماس با يكديگر قرار داده اند
ج ـ همانند ـ در سطح جلويی طناب عصبی خود، نوعی ساختار برجستۀ عصبی دارند

د ـ برخلاف ـ در محل ورود مايع مربوط به سامانۀ گردش مواد به قلب، دريچه هايی دارند
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

پاسخ اين آزمون  رو می تونی تو QRCode ببينی! 

۱۳۳۶

۱۳۳۷

۱۳۳۸

۱۳۳۹

۱۳۴۰

۱۳۴۱

۱۳۴۲



۲۰۸

فـصل آزمون  زیست شناسی

به طور معمول، در مهره های نوعی جانور ماده، رسوبی از نمک های كلسيم يافت نمی شود. كدام ويژگی، دربارۀ اين جانور صحيح است؟ ۱۳۴۳
۱) با فشار جريان آب به سمت بيرون، به سمت مخالف حركت می كند.

۲) ممكن است سه نوع ساختار مشخص، مستقيماً در تنظيم فشار اسمزی مايعات بدن دخيل باشند.
۳) در دستگاه عصبی مركزی آن، بصل النخاع در مجاورت نخاع و نيمكره های مخ قرار گرفته است.

۴) جهت جريان خون در مويرگ های همۀ رشته های آبششی متصل به يک كمان آبششی مشابه است.
مطابق با مطالب كتاب درسی، اكثر گرده افشان ها را دسته ای از جانوران تشكيل داده اند. چند مورد در ارتباط با اين جانوران صحيح است؟ ۱۳۴۴

الف ـ در ساختار دستگاه عصبی آن ها به تعداد بندهای بدن گره عصبی وجود دارد.
ب ـ همۀ منافذ تنفسی آن ها در سطحی از بدن قرار دارند كه طناب عصبی نيز در آن سطح قرار گرفته است.

ج ـ همۀ گره های عصبی طناب عصبی، اعصابی را فقط به سمت بخش های عقب تر ساختار بدن ارسال می كنند.
د ـ اعصاب چشم ها و شاخک ها پيام را مستقيماً وارد گره عصبی متصل به طناب عصبی شكمی جانور می كنند.

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

كدام گزينه در ارتباط با ماهی ها صحيح است؟ ۱۳۴۵

۱) هستۀ ياخته های مژک دار كانال خط جانبی نسبت به هستۀ ياخته های پشتيبان بزرگ تر است.

۲) در هر ياختۀ حساس به ارتعاش آب در كانال خط جانبی، بلندترين مژک به سمت سر جانور قرار دارد.

۳) در كانال خط جانبی، در حد فاصل دو منفذ ورود آب، تنها در يک محل ياخته ها با پوشش ژلاتينی تماس دارند.

۴) هستۀ ياخته های پشتيبان در خط جانبی نسبت به هستۀ ياخته های مژک دار، به مادۀ ژلاتينی نزديک تر است.

براساس مطالب كتاب درسی، كدام مورد برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «به طور معمول، فقط در بعضی از جانورانی كه ............... .» ۱۳۴۶

۱) گازهای تنفسی را از سطح پوست خود با محيط مبادله می كنند، شبكۀ مويرگی زيرپوستی با مويرگ های خونی فراوان وجود دارد

۲) براساس شواهد متعدد، از تغييريافتن سوسمارها به وجود آمده اند، گيرنده های فروسرخ در منفذی در جلو و زير هر چشم استقرار يافته اند

۳) سازوكارهای تهويه ای سبب برقراری جريان پيوستۀ هوای تازه در مجاورت سطح تنفسی می شوند، مغز درون جمجمۀ استخوانی قرار گرفته است

۴) به كمک گيرنده های بينايی خود تصاوير موزاييكی می سازند، جسم ياخته ای و  دو انتهای دندريت گيرنده های شيميايی در خارج از موی حسی پا قرار می گيرند

مطابق با مطلب كتاب درسی، نوعی جانور بی مهره از طريق چشم های خود، توانايی تشخيص پرتوهای فرابنفش را دارد. كدام ويژگی دربارۀ  ۱۳۴۷
اين جانور صادق است؟

۱) دو رشتۀ تشكيل دهندۀ طناب عصبی آن در نقاطی به هم اتصال دارند.
۲) سامانۀ دفعی آن از طريق منفذی مستقيماً به محيط بيرون باز و دفع از طريق آن انجام می شود.

۳) به واسطۀ مايعی كه در هر انشعاب ساختار تنفسی آن موجود است، تبادلات گازی ممكن می گردد.
۴) گره عصبی هر بند آن، دارای اعصابی است كه به طرف اندام های حركتی و اندام های داخلی ادامه می يابد.

كدام مورد برای تكميل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور معمول، ............... مهره داران نری كه برای انجام لقاح به محيط مايعی در اطراف  ۱۳۴۸
ياختۀ جنسی خود نياز دارند، ............... .»

۱) در همۀ ـ دفع يون ها از بدن منحصراً از طريق كليه ها صورت می گيرد
۲) در همۀ ـ عموماً مغز زرد در مجرای مركزی استخوان های دراز يافت می شود

۳) فقط در بعضی از ـ فعاليت آنزيم های گوارشی در خارج از ياخته های بدن نيز صورت می گيرد
۴) فقط در بعضی از ـ خون پس از تبادل مويرگی با تمام ياخته های بدن از طريق سياهرگ شكمی به قلب برمی گردد

كدام يک از موارد زير، در ارتباط با جانور مقابل، صحيح است؟ ۱۳۴۹
الف ـ سامانۀ گردش مواد، وظيفۀ گوارش مواد غذايی را نيز بر عهده دارد.

ب ـ تحريک هر نقطه از بدن جانور، در همۀ سطح آن منتشر می شود.
ج ـ با چشم پوشی از محرک های بی اهميت، انرژی خود را ذخيره می كند.

د ـ به كمک نوعی عضو ويژۀ تنفسی به تبادل گازهای تنفسی می پردازد. 
۲) «ب» و «ج» ۱) «الف»، «ب» و «ج»  

۴) «الف»، «ج» و «د» ۳) «ج»  

۱۳۴۳

۱۳۴۴

۱۳۴۵

۱۳۴۶

۱۳۴۷

۱۳۴۸

۱۳۴۹



آزمون های موضوعی

۲۰۹

چند مورد، دربارۀ پرندگان درست است؟ ۱۳۵۰
 همۀ كيسه های هوايی جلويی همانند اغلب كيسه های هوايی عقبی به صورت جفت وجود دارند.

 همۀ كيسه های هوادار عقبی همانند همۀ كيسه های هوادار جلويی به تبادل گازهای تنفسی كمک می كنند.

 همۀ كيسه های هوادار عقبی همانند اغلب كيسه های هوادار جلويی در محل دو شاخه  شدن نای قرار دارند.
 همۀ كيسه های هوادار جلويی همانند همۀ كيسه های هوادار عقبی در حركات ميان بند تغيير حجم می دهند.

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
ويژگی مشترک همۀ جانوران دارای دستگاه توليدمثلی نر كه لقاح در بدن آن ها انجام می شود، كدام است؟  ۱۳۵۱

۲) برای توليدمثل به حضور جانور ماده نيازمند هستند. ۱) در هر رشتۀ آبششی خود، تعدادی تيغۀ آبششی دارند. 
۴) به كمک ساختار رحم از جنين خود محافظت می كنند. ۳) واجد دستگاه توليدمثل با اندام های تخصص يافته هستند. 

مطابق با مطالب كتاب درسی، انواعی از جانوران می توانند به طور طبيعی، موقعيت خود را نسبت به ميدان مغناطيسی زمين احساس و با  ۱۳۵۲
استفاده از آن جهت يابی كنند. كدام مورد، ويژگی مشترک همۀ اين جانوران است؟ 

۲) كارايی تنفس به سبب داشتن كيسه های هوادار افزايش يافته است. ۱) تخم پوستۀ ضخيمی دارد و با ماسه و خاک پوشانده می شود. 
۴) می توانند در نزديكی چشم يا زبان خود، غدد نمكی داشته باشند. ۳) در بدن خود فاقد مثانه ای با توانايی بالا در بازجذب آب هستند. 

مطابق با مطالب كتاب درسی، امروزه با وارد كردن ديسک نوتركيب به تخمک لقاح يافتۀ نوعی جانور، در نهايت جانوری تراژنی حاصل  ۱۳۵۳
می شود كه می تواند شير غنی از نوعی پروتئين انسانی توليد كند. چند مورد در ارتباط با اين جانوران درست است؟

الف ـ گروهی از جانوران دگرخواه از آن ها تغذيه می كنند.
ب ـ بطن چهارم مغز در حد فاصل مخچه و مغز ميانی قرار دارد.

ج ـ در بخش لايه لايۀ معده، منفذ ورود غذا از منفذ خروج آن بزرگ تر است.
د ـ به كمک رفتار نقش پذيری، رفتارهای اساسی را به زاده ها ياد می دهند.

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
با توجه به شكل زير كه بخشی از دستگاه گوارش نوعی جانور را نشان می دهد، كدام مورد نادرست است؟ ۱۳۵۴

۱) بخش D همانند بخش C، بر تغيير شكل فضايی محتويات غذايی درون خود مؤثر است. 
۲) بخش C همانند بخش B، در مجاورت محل اتصال بلندترين پاهای جانور به تنۀ آن قرار دارد.
۳) بخش A برخلاف بخش D، در حد فاصل طناب عصبی و قلب لوله ای جانور قرار گرفته است.

۴) بخش B برخلاف بخش C، برای هضم مواد غذايی، مولكول هايی با عمل اختصاصی ترشح می كند.
با توجه به اطلاعات كتاب درسی در نوعی جانور، آب از محيط بيرون از طريق سوراخ های ديواره به حفره يا حفره هايی وارد و در نهايت از  ۱۳۵۵

سوراخ يا سوراخ های بزرگ تری خارج می شود. كدام ويژگی، دربارۀ اين جانور نادرست است؟
۱) همۀ ياخته هايی كه مستقيماً با ياختۀ تشكيل دهندۀ منفذ در تماس هستند، از نظر ظاهر بر دو نوع طبقه بندی می شوند.

۲) همۀ ياخته های لايۀ خارجی (با ظاهری پهن) به يكديگر چسبيده اند و در يک لايه در كنار يكديگر سازمان  يافته اند.
۳) همۀ ياخته هايی كه سبب حركت آب می شوند، واجد هسته ای در بخش حجيم خود و هم راستا با سايرين هستند.

۴) همۀ ياخته هايی كه مستقيماً با آب درون حفرۀ اسفنج در تماس هستند، تک هسته ای و دارای تاژک هستند.
چند مورد زير ويژگی مشترک همۀ جانورانی است كه گامت هايی با ساختار متفاوت را در بدن خود ايجاد می كنند؟ ۱۳۵۶

الف ـ می توانند در هر غدۀ جنسی خود، در شرايطی با تقسيمی دومرحله ای، دو نوع گامت لقاح دهنده توليد كنند.
ب ـ می توانند دستگاه های توليدمثلی با اندام های تخصص يافته را در بخش های متفاوتی از بدن خود ايجاد نمايند.

ج ـ به طور حتم فقط برخی از گامت هايشان را در شرايطی از طريق ساختار (هايی) از بدن خود خارج می كنند.
د ـ به طور حتم زاده هايی ايجاد می كنند كه در آينده به تنهايی نوعی توليدمثل جنسی را به انجام می رسانند.

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱
طبق مطالب كتاب درسی، شكل مقابل ساختار دستگاه عصبی در نوعی جانور را نشان می دهد كه معده محل  ۱۳۵۷

اصلی جذب مواد غذايی است. كدام مورد، در ارتباط با اين جانور، نادرست است؟
۱) اجزای تشكيل دهندۀ بخش ۱ به طور كامل جلوتر از لولۀ گوارش قرار دارد. 

۲) محل ورود محتويات لوله های مالپيگی نسبت به بخش ۲ به قلب نزديک تر است.
۳) بخش های ۳ در بخش انتهايی بدن نسبت به بخش های ۳ در تنه، بالاتر قرار دارند.

۴) رشته های عصبی منشعب از بخش ۱ به طرف اندام های حركتی و اندام های داخلی ادامه می يابند.

۱۳۵۰

۱۳۵۱

۱۳۵۲

۱۳۵۳

۱۳۵۴

۱۳۵۵

۱۳۵۶

۱۳۵۷



۲۱۰

فـصل آزمون  زیست شناسی

طبق مطالب كتاب درسی، ويژگی مشترک همۀ جانورانی كه تخمک آن ها اندوختۀ غذايی كمی دارد، كدام است؟ ۱۳۵۸
۲) در دوران جنينی، بين مادر و جنين ارتباط خونی برقرار می شود. ۱) در داخل قلب آن ها، خون تيره در داخل يک دهليز جريان می يابد. 

۴) برای انجام لقاح، دستگاه توليدمثلی با اندام های تخصص يافته دارند. ۳) خون ضمن يک بار گردش در بدن، دو بار از قلب عبور می كند. 
همۀ موارد زير در خصوص نوعی كرم پهن آزادزی (غيرانگلی) مطرح شده در كتاب درسی كه انشعابات حفرۀ گوارشی به تمام نواحی بدن  ۱۳۵۹

نفوذ می كنند، صحيح است, به جز:
۱) هر رشتۀ اتصال يافته به طناب های عصبی مجاور در پيكر جانور، در يكی از دو بخش مركزی يا محيطی دستگاه عصبی، گروه بندی می شود.

۲) به دنبال اجتماع يافتن جسم ياخته ای در بخش جلويی هر دو طناب عصبی به صورت برجسته در سر جانور، مغز تشكيل می گردد.
۳) دستگاه عصبی  جانور دارای تقارن دوطرفی بوده كه در هر نيمه بخشی از دستگاه عصبی مركزی و محيطی ديده می شود.

۴) هر طناب عصبی در پيكر جانور از يک سو مستقيماً به گره های تشكيل دهندۀ مغز متصل و از سوی ديگر آزاد است.
مطابق با اطلاعات كتاب درسی، انواعی از جانوران با بروز رفتاری خاص، بقا و موفقيت توليدمثلی جانور ديگری را با هزينۀ كاسته شدن از  ۱۳۶۰

احتمال بقا و توليدمثل خود، افزايش می دهند. كدام ويژگی، فقط دربارۀ بعضی از اين جانوران صادق است؟ 
۱) هر دو والد برای افزايش احتمال لقاح، تعداد زيادی گامت جنسی را رها می كنند.

۲) اكسيژن مورد نياز خود را از طريق بيش از يک نوع ساختار تنفسی ويژه تأمين می كنند.
۳) لوله هايی با يک انتهای بسته، در انجام دو فرايند مؤثر در هومئوستازی نقش اساسی دارند.

۴) دستگاه اختصاصی برای گردش مواد آن ها، دارای مايعی برای جابه جايی مواد در پيكر جانور است.

 زمان پیشنهادی  (دقیقه): ۲۵
درصد پاسخ گویی داوطلب: ۱۰۲

گیاهی (فصل های ۶ و ۷ زیست دهم، ۸ و ۹ 
وضعیتزیست یازدهم و ۶ دوازدهم)

ی
ش فرد

سنج

كدام مورد، برای تكميل عبارت مقابل نامناسب است؟ «مطابق اطلاعات كتاب درسی، هر گياهی كه برای ............... نيازمند است، ............... دارد.» ۱۳۶۱
۱) دفاع در برابر حملۀ گياه خواران، به توليد و پخش موادی فرار ـ رگبرگ های منشعب

۲) كسب مواد معدنی به خصوص فسفات به نوعی قارچ ـ از طريق توليد دانه، توانايی تكثير
۳) ايجاد مريستم گل يا زايشی، به شب های كوتاه ـ پيكری متشكل از سه نوع سامانۀ بافتی

۴) تأمين همه يا بخشی از آب و مواد غذايی به گياهان ديگر ـ در بخشی از ساقه و ريشه، ياخته های مريستمی
با توجه به اطلاعات كتاب درسی هر تنظيم كنندۀ رشد در نهان دانگان كه ...............، می تواند ............... . ۱۳۶۲

۱) سبب افزايش كشش ديوارۀ نخستين می شود ـ در افزايش ابعاد ميوه ها مؤثر باشد
۲) انجام تقسيم ياخته ای را تحريک می كند ـ موجب رويش زيرزمينی دانه در گياه ذرت شود

۳) برای توليد ميوه های بدون دانه به كار می رود ـ در فن كشت بافت، تشكيل ساختاری رويشی را تسريع كند
۴) با تحريک تقسيم مريستم نخستين، ارتفاع گياه را افزايش می دهد ـ در وقوع پديدۀ چيرگی رأسی نقشی اساسی را ايفا كند

به طور معمول، در ارتباط با فراوان ترين گياهان كرۀ زمين، كدام مورد نادرست است؟ ۱۳۶۳
۲) با استفاده از ساختاری عمود بر غشای ياخته، تقسيم می شوند. ۱) برای انتقال ياختۀ جنسی نر، لولۀ گرده را تشكيل می دهند. 

۴) مولكول های آبِ شيرۀ خام را طی اسمز در آوندها انتقال می دهند. ۳) در ريشۀ خود تنها يک نوع ياختۀ تمايزيافتۀ روپوستی می سازند. 
در ارتباط با جذب نيتروژن توسط گياهان، چند مورد را می توان مربوط به همۀ باكتری های تثبيت كنندۀ نيتروژن دانست؟ ۱۳۶۴

ب ـ تركيبات آلی را با ذخيره سازی انرژی در آن ها می سازند. الف ـ فاقد مولكول های باكتريوكلروفيل هستند. 
د ـ واكنش سنتز آبدهی را در اندامكی با دو زيرواحد انجام می دهند. ج ـ مقدار كمی از نيتروژن تثبيت شدۀ خود را دفع می كنند. 

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
با توجه به گياه لوبيا، كدام مورد برای تكميل عبارت مقابل، مناسب است؟ «به طور معمول، بزرگ ترين ياختۀ ............... قطعاً ............... .» ۱۳۶۵

۱) حاصل از تقسيم كاستمان (ميوز) ياختۀ بافت خورش ـ به منظور ايجاد كيسۀ رويانی، مجاور منفذ تخمک، تقسيم خود را آغاز می كند
۲) حاصل از تقسيم رشتمان (ميتوز) تخم اصلی ـ موجب تشكيل ساختاری با يک رديف ياخته می شود كه به ريشۀ رويانی اتصال دارد

۳) حاصل از تقسيم رشتمان (ميتوز) گردۀ نارس ـ ريزكيسه های حاوی پكتين را پس از جدا شدن از گلژی در وسط سيتوپلاسم رديف می كند
۴) موجود در ساختار كيسۀ رويانی ـ در محل تشكيل خود، به منظور لقاح به سمت نوعی ياختۀ تک لادی (هاپلوئيدی) جابه جا می شود

۱۳۵۸

۱۳۵۹

۱۳۶۰

پاسخ اين آزمون  رو می تونی تو QRCode ببينی! 

۱۳۶۱

۱۳۶۲

۱۳۶۳

۱۳۶۴

۱۳۶۵



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۶۳

 در بافت پيوندی، رشته های كلاژن و رشته های كشسان (ارتجاعی) 
و مادۀ زمينه ای توسط گروهی از ياخته ها توليد و ترشح می شود.

برخی  ۴۹ است.  غشا  فسفوليپيدهای  سؤال،  صورت  منظور   ۴
از پروتئين های غشا (نه فسفوليپيدها) جابه جايی مواد با صرف انرژی 

زيستی و در خلاف جهت شيب غلظت را انجام می دهند.
  با توجه به شكل كتاب درسی، انواعی از 

كربوهيدرات ها به مولكول های فسفوليپيدی و پروتئينی متصل اند.
 با توجه به شكل كتاب، گروهی از فسفوليپيدها در تماس مستقيم 

با مولكول های كلسترول (نوعی تركيب ليپيدی) هستند.
 مولكول های فسفوليپيدی در غشا به نحوی قرار گرفته اند كه غشا 

نفوذپذيری اندک نسبت به مولكول های آب دارد.

اغلب آنزيم ها، پروتئين هايی هستند كه سرعت واكنش های  ۵۰  ۳
رناتن  توسط  پروتئين ها  همۀ  می كنند.  زياد  را  ياخته  درون  شيميايی 

(ساختارهای فاقد غشا) درون سيتوپلاسم ساخته می شوند.
  گروهی از پروتئين ها به نام پروتئين های 
انتقال دهنده (نه آنزيم ها)، در انتقال مواد مختلف درون خون نقش دارند.
 فقط آنزيم هايی كه در بيرون از ياخته فعاليت می كنند، از ياختۀ 

سازندۀ خود به فضای بين ياخته ای ترشح می شوند.
اندامک های  غشای  در  ياخته،  درون  آنزيم های  از  گروهی  فقط   

درون سيتوپلاسم قرار دارند.

۵  

قبل  از  چراکه  آماده ان،  شرايطی  هر  برای  حرفه ای،  افراد   
چينش  کنند.  پيش بينی  رو  می شن  روبه رو  باهاش  که  شرايطی  می کنند  سعی 
تمرکز  ريختن  به  هم  برای  روشی  گاهی  ساده اش،  ظاهر  برخلاف  آزمون  سؤالات 
نخست  سؤال  است.  اعتمادبه نفسش  کاهش  و  انداختن  شک  به  دانش آموز، 
زيست شناسی کنکور در سال های ۹۹، ۱۴۰۰ و حتی ۱۴۰۱ رو اگر بررسی کنيم، 
تعداد  آزمون ها  در  گاهی  دارند.  نظر  اختلاف  جواب  سر  بر  هنوز  دبيران  از  خيلی 
زيادی سؤال به فرض مثال ۷-۸ سؤال پشت سر هم سخت و وقت گير هستند. 
ديگه.  شرايط  کلی  و  باشه  شک برانگيز  و  مبهم  کنکور  سؤال  است  ممکن  گاهی 
بشه،  برگزار  قراره  که  آزمون هايی  در  که  است  اين  طراح»  «استراتژی  از  هدف 
بگيريم  ياد  تا  کنيم  پياده  آزمون  در  رو  بده  رخ  ممکنه  که  شرايطی  اقسام  و  انواع 
آزمون،  اين  برای  تست ها  گزينش  استراتژی  نشيم!  گرفتار  کنکور،  روز  در  و 
سؤالات  از  بگيريم  ياد  بايد  بنابراين  است.  آزمون  ابتدای  در  سخت  سؤالات 
است! يکسان  سخت  با  آسان  سؤال  هر  ارزش  بگذريم!!  ابتدا  در  وقت گير 

۵۱ ۲

ظاهر تست ترسناكه درسته؟؟ نوعی آنزيم با نوعی ديگر مقايسه شده  است، 
در ابتدا اهميت ندارد که آنزيم دوم مورد نظر طراح چيست، ويژگی نسبت 
داده شده به آنزيم اول بايد در ارتباط با آن درست باشد. بنابراين  را 
اين چنين می خوانيم: نوعی آنزيم پايان دهندۀ گوارش شيميايی فراوان ترين 
می کند.  تبديل  خود  مونومر  به  را  درشت  مولکول های  غذايی،  رژيم  ليپيد 
اين عبارت اگر غلط بود،  جواب ما نيست و ديگر ادامه نمی دهيم، اگر 
صحيح است،  را فعلاً نگه می داريم. ترجمۀ بخش اول آنزيم ليپازه و 
ما می دانيم چربی ها، پليمر نيستند كه تبديل به مونومر شوند، پس  

۴۹۴

۵۰۳

۵۱۲

همين جا پرَ! برای گزينه های  و  و  هم همين  كار را انجام 
می دهيم،  اين چنين خوانده می شود: نوعی آنزيم تجزيه كنندۀ نوكلئيک 
را  گوارش  لولۀ  درونی  محتويات  اسمزی  فشار  ميزان  می تواند  اسيدها، 
آنزيم تجزيه كننده، آب مصرف می كند  كاهش دهد. شما می دانيد كه 
و مصرف آب به معنی افزايش (نه كاهش) فشار اسمزی است، پس  
گوارش  آغازكنندۀ  آنزيم  نوعی  اين چنين خوانده می شود:  پرَيد،   هم 
شيميايی پروتئين های غذايی، به طور غيرفعال از بزرگ ترين ياخته های 
غدد ديوارۀ نوعی اندام ترشح می گردد. بخش اول گزينه يعنی پپسين، 
پپسين به صورت پپسينوژن از ياخته های اصلی غدد معده ترشح می شوند، 
بزرگ ترين ياخته های غدد معده؛ ياخته های كناری هستند، پس  هم 
غلطه. موند همون  كه درسته! بدون اين كه نيمۀ دوم سؤال و در واقع 

مقايسۀ آنزيم ها رو انجام بديم. 
آنزيم آغازگر گوارشی شيميايی كربوهيدرات ها، آميلاز بزاق است. پروتئازهايی 
كه در محيط قليايی رودۀ باريک فعال می شوند، از لوزالمعده ترشح شده اند. 

غدد بزاقی و لوزالمعده جزء لولۀ گوارش نيستند.
  اصلی ترين عامل گوارش چربی ها، ليپاز 
لوزالمعده است. آميلاز بزاق توانايی ايجاد مونومر از نشاسته ندارد، اما 
دقت كنيد كه ليپاز لوزالمعده نيز از گوارش تری گليسريدها مونومر 

توليد نمی كند؛ چراكه اين مولكول ها اصلاً پليمر نيستند.
باريک  رودۀ  در  اسيدها  نوكلئيک  گوارش  به  كه  اصلی  عامل   
می پردازد، نوكلئاز پانكراس است. آنزيم های گوارشی موجود در شيرۀ 
آلی  مولكول های  هيدروليز  انجام  به  فعال بودن  صورت  در  پانكراس 
فشار  شرايط  اين  در  می كنند.  مصرف  آب  نتيجه  در  و  می پردازند 

اسمزی محتويات دوازدهه افزايش پيدا می كند.
 جايگاه آغاز گوارش شيميايی پروتئين ها در معده است. بزرگ ترين 
ياخته های موجود در غدد ديوارۀ معده، ياخته های كناری هستند كه 

وظيفۀ ترشح اسيد معده و فاكتور داخلی را بر عهده دارند.

گوارش در رودۀ باريک
۱. گوارش پروتئين ها:

a- اثر پپسين در معده (محل آغاز گوارش پروتئين ها): 

 آب + پروتئين  
ôÃd¶ nj ¸ÃvPQ

(SÎI§MA) ½k÷¶ ÁkÃwH¾ ®¾¾¾¾¾¾ مولكول كوچک پپتيدی
b- گوارش پروتئين ها در رودۀ باريک (دوازدهه): 

پروتئين + آب
» ½k÷µ²Hp¼² ÁIÀpIFU»oQ

½j»n ÁIÀï¾TiIÄ ÁIÀï´ÄqºA¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ آمينواسيد (مونومر) 
آبکافت  نوع  از  باريک  رودۀ  در  پروتئين ها  گوارش   
(مصرف آب) کامل و همراه با توليد مونومر (آمينواسيد) و در معده 
از نوع گوارش ناقص (عدم توليد آمينواسيد) است. pH بهينه برای 
اما   pH = ¬2 اسيدی محيط  در  معده  شيرۀ  پپسين  فعاليت 
پروتئازهای شيرۀ لوزالمعده (پانكراس) و ياخته های رودۀ باريک در 
لوزالمعده  و  معده  پروتئازهای  است.   pH = ¬8 قليايی محيط 

در ابتدای ترشح به مجرا غيرفعال اند.



۲۶۴

فـصل آزمون  زیست شناسی

۲. گوارش کربوهيدرات ها:
a- گوارش نشاسته در دهان (محل آغاز گوارش شيميايی نشاسته):

¾HqM p°Ã¶A¡ (SÎI§MA) نشاسته (پلی ساكاريد)  ®¾¾¾¾¾ كربوهيدرات های ساده تر
+ آب  

b- گوارش نشاسته و ساير کربوهيدرات ها در رودۀ باريک (دوازدهه):

كربوهيدرات ها + آب (SÎI§MA) ¦ÄnIM áï½j»n ÁIÀï´ÄqºA
(SÎI§MA) ½k÷µ²Hp¼² p°Ã¶A¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ مونوساكاريدها

۳. گوارش چربی ها:
فراوان ترين ليپيدهای رژيم غذايی: تری گليسريدها

مراحل گوارش چربی ها: تبديل قطره های چربی به قطره های بسيار ريز 
توسط صفرا و حركات روده، گوارش شيميايی توسط ليپاز لوزالمعده 

(محلول در آب) و ديگر آنزيم های تجزيه كنندۀ ليپيدها در دوازدهه. 

تمامی موارد به نادرستی بيان شده اند. ۵۲  ۱
ابتدا می دانيم كه پروتئين ها مولكول هايی هستند كه از واحدهايی به 

نام آمينواسيدها ساخته شده اند. 
پروتئين ها يا گليكوپروتئين های موجود در بزاق انسان، شامل مولكول های 
آنزيمی  پروتئينی  مولكول های  و  موسين)  (�ليكوپروتئين  غيرآنزيمی 

(آميلاز گوارشی و ليزوزيم دفاعی) است.
بررسی موارد:

 در مورد مولكول غيرآنزيمی موسين صادق نيست.
 فقط در مورد آميلاز صدق می كند.

 فقط دربارۀ مولكول هايی صحيح است كه جنسی كاملاً پروتئينی دارند. 
گليكوپروتئين موسين می تواند دارای واحدهايی به غير از آمينواسيد نيز باشد.

 ترشح بزاق علاوه بر سه جفت غدۀ بزاقی بزرگ، می تواند توسط 
غدد بزاقی كوچک موجود در دهان نيز صورت گيرد.

با رسيدن غذا به حلق، بلع به شكل غيرارادی، ادامه پيدا  ۵۳  ۳
می كند. در ادامه ديوارۀ ماهيچه ای حلق منقبض می شود و حركت كرمی 
آن، غذا را به مری می راند. دقت كنيد كه شبكه های عصبی روده ای از مری 
تا مخرج در ديوارۀ لولۀ گوارش ديده می شوند. لذا انقباضات ماهيچه های 

ديوارۀ حلق بدون فعاليت اين شبكه ها رخ می دهد.
  هنگام بلع و عبور غذا از حلق، مركز بلع در 
بصل النخاع، فعاليت مركز تنفس را كه در نزديک آن قرار دارد، مهار می كند؛

در نتيجه نای بسته و تنفس برای زمانی كوتاه متوقف می گردد. 
 در هنگام بلع، زبان كوچک به سمت بالا و اپی گلوت به سمت 

پايين حركت می كند. در نتيجه راه بينی و نای بسته می شود.
بندارۀ  با شل شدن  و  پيدا می كند  ادامه   حركت كرمی در مری 
وارد معده  انقباضات ماهيچۀ حلقوی آن)، غذا  انتهای مری (�اهش 
لولۀ گوارش است و ديوارۀ آن،  می شود. معده، بخش كيسه ای شكل 
غذای  تا  می شوند  باز  معده  پرشدن  با  كه  دارد  چين خوردگی هايی 

بلع شده در آن انبار گردد.

مخلوط كنندگی  ۵۴ نقش  می توانند  حركت  نوع  دو  هر   ۴
داشته باشند. فقط حركت كرمی می تواند با انقباض ماهيچۀ اسكلتی 

(در حلق، ابتدای مری و بخش انتهايی لولۀ گوارش) صورت گيرد.

۵۲۱

۵۳۳

۵۴۴

كتاب درسی  متن  دو حركت طبق  هر    
می دهند.  گوارش حركت  لولۀ  در  را  غذا  كرمی  منظم هستند. حركات 
هم چنين طبق شكل ۵ كتاب درسی، حركات قطعه قطعه كننده نيز نهايتاً 
غذا را كمی به جلو و كمی به عقب حركت می دهند و در واقع آن را در 

لولۀ گوارش می گسترانند.
 حركات لولۀ گوارش، حاصل فعاليت لايۀ ماهيچه ای هستند كه 
اين لايه در معده دارای ماهيچۀ مورب نيز است. فقط حركات كرمی 

به شكل يک حلقۀ انقباضی ايجاد می شوند.
 هر دو حركت در دهان ديده نمی شوند. دقت داشته باشيد كه در 

عمل بلع، فقط حركات كرمی شكل نقش ايفا می كنند.

حركات كرمی توسط ماهيچۀ مخطط (حلق و ابتدای مری) و صاف قابل 
و  صاف  ماهيچۀ  توسط  فقط  قطعه قطعه كننده  حركات  اما  است،  انجام 

فقط در روده انجام می شوند.

جايگاه آغاز گوارش شيميايی پروتئين ها در لولۀ گوارش  ۵۵  ۳
انسان، معده است.

خونی  رگ های  دارای  خود  درون  در  گوارش  لولۀ  لايه های  همۀ 
می باشند و رگ های خونی بافت پوششی دارند. هم چنين اين رگ های 

خونی در ديوارۀ خود ماهيچه های صاف دارند.
  شبكۀ عصبی در لايۀ زيرمخاط و لايۀ 
ماهيچه ای ديده می شود. حركات مربوط به خردكردن غذا مستقيماً 

توسط لايۀ ماهيچه ای صورت می گيرد.
 اگرچه بافت پيوندی سست كه مادۀ زمينه ای شفاف و بی رنگ دارد، 
داشته  توجه  اما  است،  مشاهده  قابل  گوارش  لولۀ  لايه های  تمامی  در 

باشيد كه در معده فقط حركات كرمی شكل قابل مشاهده هستند. 
 لايۀ زيرمخاط وظيفۀ اتصال مخاط به لايۀ ماهيچه ای را بر عهده 

دارد، در حالی كه ترشح و جذب از اعمال مخاط است.

بدن  ۵۶ به سمت چپ  را  غذايی  مواد  مری،  انتهای  بندارۀ   ۳
عبور می دهد. با توجه به شكل ۷ صفحۀ ۲۰ كتاب درسی ديده می شود كه 

قسمتی از بخش بالايی معده، بالاتر از اين بنداره قرار دارد.

جهت حرکت عبور غذا از مری به معده: از راست به چپ (عبور غذا 
از بندارۀ انتهای مری)

جهت حرکت عبور غذا از معده به دوازدهه: از چپ به راست (عبور 
غذا از بندارۀ انتهای معده = بندارۀ پيلور)

  اين بنداره از جنس ياخته های ماهيچه ای 
صاف است كه به صورت حلقوی سازمان يافته اند و در تنظيم جابه جايی 

مواد در لولۀ گوارش نقش ايفا می كند.
 اگر انقباض بندارۀ انتهای مری كافی نباشد، فرد دچار برگشت اسيد 
می شود. در اين حالت به تدريج مخاط مری آسيب می بيند (ريفلاكس).

۵۵۳

۵۶۳



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۶۵

 اين بنداره پس از عبور مری از ديافراگم، در انتهايی ترين بخش 
اين اندام تشكيل می گردد.

اگر به شكل ۱۰ كتاب درسی نگاه كنيد، مجرای صفرا  ۵۷  ۳
از پشت لوزالمعده و بالاترين مجرای آن عبور كرده و با مجرای پايين تر 

آن يكی شده و به ابتدای رودۀ باريک (دوازدهه) متصل می گردد.

غدد بزاقی بزرگ ( ۳ جفت)
۱. غدۀ بناگوشی: نزديک گوش، دارای ترشحات برون ريز، دارای يک مجرا 
كه در مجاورت فک بالا به دهان باز می شود، بزرگ تر از ساير غدد بزاقی

۲. غدۀ زيرزبانی: قرارگيری در زير زبان و جلوی غدۀ زيرآرواره ای، 
دارای چندين مجرای خروجی كوچک (برخلاف دو جفت غدۀ بزاقی 

بزرگ ديگر) در زير زبان
۳. غدۀ زيرآرواره ای: قرارگيری در پايين و عقب زبان و پشت غدۀ 
زيرزبانی، دارای فقط يک مجرای خروجی، عبور مجرای خروجی آن 

از مجاورت غدۀ زيرزبانی و بازشدن به دهان در زير زبان 

محل  در  باريک،  رودۀ  انتهای  بندارۀ    
اتصال رودۀ باريک به رودۀ كور (بخش ابتدايی رودۀ بزرگ) قرار گرفته 
است؛ با توجه به شكل ۱۴ كتاب درسی، محل اتصال آپانديس به رودۀ 

كور، پايين تر از محل اتصال رودۀ باريک به آن است.
در  زيرآرواره ای  غدد  مجرای  كتاب درسی،   ۶ به شكل  توجه  با   

جلوی (نه عقب) مجاری غدد زيرزبانی، به كف زبان وارد می گردد.
 بزرگ ترين غدۀ بزاقی، غدۀ بناگوشی است كه طبق شكل ۶ كتاب 
درسی، مجرای اين غده از نيمۀ بالايی آن خارج شده و در مجاورت 

فک بالا به دهان باز می شود.

ياختۀ اصلی پپسينوژن را ترشح می كند كه پس از تبديل  ۵۸  ۲
به پپسين می تواند پروتئين های مواد غذايی را به مولكول های كوچک تر 
تجزيه نمايند. ياخته های كناری، هيدروكلريدريک اسيد (HCl) را ترشح 
می كنند كه با اثر بر روی پپسينوژن و توليد پپسين فعال، در آبكافت پيوند 

بين آمينواسيدها نقشی غيرمستقيم ايفا می كند.
  با توجه به شكل كتاب درسی و فعاليت 
اسيد معده، در سمت  توليد  ياخته های كناری در جهت  زياد  بسيار 

قاعدۀ اين ياخته ها، ميتوكندری های فراوانی حضور دارند.
 ياخته های پوششی سطحی، بی كربنات (تركيب معدنی) نيز ترشح 
می كنند كه لايۀ ژله ای حفاظتی را قليايی می كند. هم چنين ياخته های 
كناری در غدد معده می توانند اسيد معده (تركيب معدنی) را به شيرۀ 

معده بيفزايند.
در ساخت  مؤثر  ويتامين  كناری،  ياخته های  تخريب  در صورت   
از  می شود.  كم خونی  دچار  فرد  و  می شود  تخريب  قرمز  گويچه های 
طرفی، در صورت ابتلا به سلياک نيز، اين ويتامين دچار كاهش يا عدم 

جذب شده و مجدداً فرد به كم خونی مبتلا خواهد شد.

۵۷۳

ياختۀ اصلی پپسينوژن را ترش۵۸  ۲

معده

۱. ياختۀ پوششی سطحی: پوشانندۀ سطح داخلی معده و سطح داخلی 
حفرات معده هستند، ترشح مادۀ مخاطی (موسين + آب) + بی كربنات 

(قليايی كردن لايۀ ژله ای) را انجام می دهند.
۲. ياختۀ ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی: قرارگيری در سطح بالايی غده های 
برون ريز معده، توانايی اتصال به ياخته های كناری و پوششی سطحی 

معده را دارند.
 ترشح مادۀ مخاطی (موسين + آب)

مادۀ مخاطی حاصل از اين ياخته ها و ياخته های پوششی سطحی، 
لايه ای ژله ای و چسبناک بر روی مخاط معده می سازند.

۳. ياختۀ کناری: تعداد كم تر از ساير ياخته های غدد معده دارد. اندازۀ 
بزرگ تر از ساير ياخته های غدد معده دارد. دارای غشای چين خورده 
(در سمتی كه با مجرا در تماس است)، دارای راكيزۀ فراوان (توليد 

O2 زياد) است، در بر گرفته  شده با  CO2 و مصرف ATP و
ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی يا ياختۀ اصلی

 ترشح كلريدريک اسيد   اثر بر پپسينوژن (پروتئاز 
غيرفعال) و توليد پپسين (فعال) + نابودسازی ميكروب های موجود 
B از اثر اسيد 

12
در غذا + ترشح عامل داخلی   حفظ ويتامين

معده و كمک به جذب آن از طريق رودۀ باريک، تحت تأثير هورمون 
گاسترين: ترشح بيشتر كلريدريک اسيد

۴ . ياختۀ اصلی: دارای تعداد بيشتر نسبت به ياخته های كناری ولی 
با اندازۀ كوچک تر از آن ها است.

ليپاز   + غيرفعال  (پروتئازهای  معده  آنزيم های  ترشح كنندۀ   
فعال)، تحت تأثير هورمون گاسترين: ترشح بيشتر آنزيم های گوارشی

ماهيچۀ مورب در ديوارۀ معده وجود دارد. طبق متن كتاب،  ۵۹  ۳
با ورود غذا، معده اندكی انبساط می يابد و چين خوردگی های آن تا حدی از بين 
می روند و انقباض های معده آغاز می شوند. معده قطور ترين بخش لولۀ گوارش 
دارد. از ساير بخش ها  اضافه تر  ماهيچه ای  اين دليل كه يک لايۀ  به  است؛ 
فقط)  (نه  به ويژه  كرمی شكل  حركات    
زمانی نقش مخلوط كنندگی دارد كه با برخورد به يک بنداره متوقف می شود.
 سطحی ترين ياخته های غدد معده، ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ 

مخاطی هستند و پپسينوژن ترشح نمی كنند.
نيز  با بوی غذا، ديدن غذا و حتی فكر كردن به آن  بزاق   ترشح 

افزايش می يابد.

۵۹۳



۲۶۶

فـصل آزمون  زیست شناسی

منظور از صورت سؤال، لوزالمعده است. ۶۰  ۲
كه  مجرا  دو  طريق  از  لوزالمعده  شيرۀ  درسی،  كتاب   ۲۲ شكل  طبق 
مجرای  می شود.  دوازدهه  وارد  است،  صفراوی  مجرای  با  مشترک  يكی 
غيرمشتركی كه مربوط به لوزالمعده است، نسبت به مجرای مشترک در 

سطح بالاتری قرار می گيرد.
  دقت داشته باشيد كه ديوارۀ بخش های 
لايۀ  دو  در  كه  است  تشكيل شده  لايه  از چند  گوارش،  لولۀ  مختلف 
ماهيچه ای و زيرمخاطی آن ها، شبكه ای از ياخته های عصبی قرار دارد. 
اما لوزالمعده بخشی از لولۀ گوارشی نبوده و از اين قاعده پيروی نمی كند.
 خون تيرۀ خروجی از لوزالمعده، با خون انشعاب سياهرگی پايينی 

خروجی از معده يكی شده و نهايتاً به سياهرگ باب تخليه می شود.
 هورمون سكرتين مترشحه از دوازدهه، تنها ترشح بی كربنات شيرۀ 
پانكراس را افزايش می دهد و تأثيری بر روی آنزيم های گوارشی آن ندارد.

۶  

 استراتژی که در اين آزمون قراره باهاش روبه رو بشيم 
از اين قراره که اگر ۵ تا سؤال پشت سر هم گزينۀ (۲) جواب شده و تو به 
درستی  به  بخش  اين  يعنی  می زنم،  اشتباه  دارم  من  نکنه  که  افتادی  شک 

برای شما قرار داده شده است.

براساس مطلب كتاب درسی، هورمون های سكرتين و  ۶۱  ۲
گاسترين، هورمون هايی هستند كه از لولۀ گوارش انسان به خون (نوعی 
ياخته های  بر  اثر  با  ترشح می شوند. هورمون گاسترين  پيوندی)  بافت 
كناری معده (بخشی از لولۀ گوارش) موجب افزايش ترشح اسيد می شود 
و در نتيجه pH فضای درون معده كاهش می يابد. هورمون سكرتين با 
اثر بر پانكراس (�ه بخشی از لولۀ گوارش نيست!) موجب افزايش ترشح 

بی كربنات شده و pH دوازدهه را افزايش می دهد. 
  هم گاسترين و هم سكرتين به  دنبال 
ورود به سياهرگ (رگی با خون كم اكسيژن) ابتدا بايد به كبد بروند تا 

سپس به قلب برسند.
آنزيم  برای عمل  را  معده شرايط   pH با كاهش دادن  گاسترين   
پپسين (از طريق فعال كردن پپسينوژن) فراهم می كند. سكرتين هم با 
افزايش دادن pH دوازدهه شرايط را برای فعاليت پروتئازهای پانكراس 
فراهم می نمايد. پپسين و پروتئازهای پانكراس به تجزيۀ پروتئين ها 
كه متنوع ترين گروه مولكول های زيستی از نظر ساختار شيميايی و 

عملكردی هستند، می پردازند.
 سكرتين بر ترشح آنزيم های گوارشی اثری ندارد. گاسترين نيز 
افزايش  را  پپسينوژن  ترشح  تا  می كند  تحريک  را  اصلی  ياخته های 

دهند كه نوعی آنزيم غيرفعال می باشد.

تنظيم هورمونی دستگاه گوارش
الف. گاسترين: ترشح توسط ياخته های درون ريز غدد ديوارۀ معده، اثر 
بر ياخته های اصلی و كناری   افزايش ترشح پپسينوژن   افزايش 

آبكافت مواد غذايی و كاهش pH محتويات معده

۶۰۲

۶۱۲

رودۀ  ديوارۀ  غدد  درون ريز  ياخته های  توسط  ترشح  سکرتين:  ب. 
افزايش  لوزالمعده    برون ريز  بخش  ياخته های  بر  اثر  باريک، 
 pH افزايش  مجرا    به  گوارشی)  آنزيم  (نه  بی كربنات  ترشح 
خنثی كردن  و  گوارشی  آنزيم های  بهتر  فعاليت  برای  دوازدهه 

كيموس اسيدی در رودۀ باريک

طبق متن كتاب، مری و رودۀ بزرگ اندام هايی در لولۀ  ۶۲  ۲
آنزيم  حاوی  گوارشی  شيرۀ  آن ها  درون  به  كه  هستند  انسان  گوارش 
گوارشی ترشح نمی شود. هر دو اندام فاقد پرز بوده و ياخته های پوششی 

مخاط آن ها مادۀ مخاطی ترشح می كنند.

كبد، لوزالمعده، كيسۀ صفرا و غدد بزاقی، جزء دستگاه گوارش هستند، 
اما جزء لولۀ گوارش خير.

اندام، مدفوع فقط در  اين دو  بين    در 
رودۀ بزرگ ديده می شود. حركات رودۀ بزرگ آهسته هستند. 

 در انتهای رودۀ بزرگ بنداره ای وجود ندارد. دقت كنيد كه راست روده 
جزء رودۀ بزرگ نيست.

 بخش ابتدايی رودۀ بزرگ، رودۀ كور است؛ نه كولون بالارو.

در مرحلۀ خاموشی نسبی نسبت به فعاليت شديد، ميزان  ۶۳  ۲
خون رسانی به دستگاه گوارش با كاهش قطر رگ های خون رسان، كاهش 
می يابد و هم چنين ميزان انقباض بندارۀ پيلور افزايش می يابد, زيرا به طور 

كلی اين بنداره فقط موقع عبور غذا باز می شود.
  در مرحلۀ فعاليت شديد، ترشح گاسترين 

و سكرتين و هم چنين ورود كيموس به دوازدهه افزايش می يابد.
و  افزايش  لوزالمعده  ترشحات  ميزان  شديد،  فعاليت  مرحلۀ  در   

چين خوردگی های معده كاهش می يابد.
باريک  رودۀ  ابتدايی  بخش  به  صفرا  ورود  نسبی،  خاموشی  در   
قطعه  (حركات  باريک  رودۀ  ديوارۀ  در  يكی درميان  انقباض های  و 

قطعه كننده) نسبت به مرحلۀ ديگر كاهش يافته اند.

خون تيرۀ دهان و مری، به كبد نمی رود. در مری و دهان  ۶۴  ۲
مادۀ مخاطی وجود دارد كه ديوارۀ لولۀ گوارش را از خراشيدگی حاصل از 

تماس غذا يا آسيب شيميايی (بر اثر اسيد يا آنزيم) حفظ می كند.
  ياخته های ماهيچه ای ديوارۀ دهان و بخش 

ابتدايی مری، از نوع ماهيچۀ اسكلتی است كه چندهسته ای هستند.
 در مری برخلاف دهان، جذب مواد غذايی صورت نمی گيرد.

 لايۀ بيرونی هيچ يک از بخش های ذكرشده (به جز انتهای مری!)، 
در ساختار صفاق به كار نمی رود.

از ۱٩، نشان دهندۀ كمبود  ۶۵ شاخص تودۀ بدنی كم تر   ۲
وزن و بيشتر از ۳۰ به معنی چاقی است. اگر اين شاخص بين ۱۹ تا 
۲۵ باشد، نشان دهندۀ وزن مناسب و بين ۲۵ تا ۳۰ به معنی داشتن 
وزن اضافه است. در افراد چاق، احتمال وقوع ديابت نوع ۲ و انواعی از 

سرطان ها افزايش يافته است.

۶۲۲

۶۳۲

۶۴۲

از ۶۵ شاخص تودۀ بدنی كم تر   ۲
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۲۶۷

  فردی با شاخص تودۀ بدنی ۲۹، چاق 
نيست؛ بلكه وزن اضافه دارد.

 در افراد لاغر، احتمال ابتلا به كم خونی و كاهش استحكام استخوان ها 
وجود دارد؛ اما احتمال تنگ شدن سرخرگ ها مربوط به چاقی است.

 تبليغات و فشار اجتماعی در تمايل افراد به كاهش وزن بيش از 
حد نقش دارند؛ در حالی كه فردی با شاخص تودۀ بدنی ۳۱ چاق است.

معده و رودۀ باريک، بخش هايی از لولۀ گوارش هستند  ۶۶  ۱
كه در گوارش پروتئين های رژيم غذايی نقش ايفا می كنند. در ديوارۀ 
لايۀ  در  غده هايی  درسی،  كتاب  مطلب  طبق  بخش ها  اين  دوی  هر 

مخاطی ديده می شود.
ياخته های كناری در غدد معده، طبق شكل ۹ در صفحۀ ۲۱ زيست شناسی ۱ 
واجد زوائد سيتوپلاسمی در سطح خود هستند. هم چنين در شكل ۱۳ 
صفحۀ ۲۵ نيز ديده می شود كه ياخته های غدد مخاطی  در رودۀ باريک نيز 

می توانند واجد زوائد سيتوپلاسمی در سطح خود باشند. 
  در ديوارۀ اين لوله (از مری تا مخرج) 
دارند.  ياخته های  عصبی (دستگاه عصبی روده ای)، وجود  شبكه های 
می كنند؛  تنظيم  گوارش،  لولۀ  در  را  ترشح  و  تحرک  شبكه ها  اين 
بنابراين ترشحات مخاطی هر دو بخش رودۀ باريک و معده تحت اثر 

دستگاه عصبی روده ای قرار می گيرد.
كه  معده  غدۀ  دو  كه  ديده می شود  در صفحۀ ۲۱   ۹ در شكل   
در مجاور يكديگر هستند، می توانند ترشحات خود را از طريق حفرۀ 

(منفذ) مشترک وارد فضای اندام كنند.
 ياخته های پوششی در مخاط معده و رودۀ باريک، هر دو به صورت 
تک لايه ای بوده و همگی آن ها در تماس مستقيم با غشای پايه می باشند.

(اندام سازندۀ  ۶۷ ياخته های كبد  نمک های صفراوی در   ۲
صفرا) توليد می شوند. اين ياخته ها می توانند دارای ليزوزوم و بنابراين 

آنزيم های تجزيه كننده باشند.
در  ليپيدها،  گوارش  از  حاصل  مواد    
كبد و بافت چربی ذخيره می شوند. ياخته های بافت چربی ليپوپروتئين 

کم چگال توليد نمی کنند.
 دقت كنيد كه گلوتن نوعی پروتئين است و قابليت جذب ندارد 

بلكه آمينواسيدهای سازندۀ آن قابل جذب هستند.
و  ماهيچه ای  ياخته های  توسط  انسان  بدن  در  گليكوژن  توليد   
هم چنين ياخته های كبدی صورت می گيرد. آهن و برخی ويتامين های 

جذب شده، در كبد ذخيره می شوند, اما در ماهيچه خير.

ابتدای  ۶۸ به  دنبال انسداد مجرای صفرا، ورود صفرا به   ۴
باشيد كه صفرا  داشته  توجه  مواجه می شود.  اختلال  با  باريک  رودۀ 

فاقد آنزيم گوارشی است.
  ياخته های هورمون ساز موجود در معده 
می توانند با ترشح هورمون گاسترين، ترشحات هر دو نوع ياختۀ اصلی 
كناری،  ياخته های  دهند.  افزايش  را  معده  غدد  در  موجود  كناری  و 

بزرگ ترين ياخته های موجود در اين غدد هستند.

۶۶۱

۶۷۲

۶۸۴

كه  می كنند  ترشح  سكرتين  باريک،  رودۀ  درون ريز  ياخته های   
روده   pH افزايش  و  لوزالمعده  از  بی كربنات  ترشح  افزايش  باعث 
می شود. از آن جايی  كه آنزيم های لوزالمعده در محيط قليايی كاركرد 
گوارش  لولۀ   pH كاهش  با  بی كربنات  ترشح  كاهش  دارند،  بهتری 
باعث كاهش فعاليت اين آنزيم ها و در نتيجه كاهش آبكافت و كاهش 

توليد مولكول های قابل جذب به خون می شود. 
يا  ريفلاكس  فرد دچار  است  نامناسب ممكن  رژيم غذايی  دنبال  به   
برگشت اسيد معده شود و مخاط ديوارۀ لولۀ گوارش در مری آسيب ببيند.

بخش مشخص شده در شكل، چين های حلقوی روده هستند.  ۶۹  ۴
غشای ياخته های پوششی رودۀ باريک نيز در سمت فضای روده، چين خورده 
است. به اين چين های ميكروسكوپی، ريزپرز می گويند. ريزپرز از جنس غشا است 

و در غشای ياخته های انسان، نوكلئيک اسيد يافت نمی گردد.
  توجه داشته باشيد كه در مركز هر پرز 

رودۀ باريک، رگ های خونی و تنها يک رگ لنفی مشاهده می شود.
 اجزای سازندۀ اين چين ها پرز و ريزپرز هستند كه در بيماری 
سلياک در اثر مصرف پروتئين گلوتن كه در گندم و جو وجود دارد، 

امكان تخريب آن ها نيز وجود خواهد داشت. 
 ريز پرز ها، بخشی از ياخته هستند؛ نه اين كه خود يک ياخته باشند.

تنها مورد «الف» به درستی بيان شده است. ۷۰  ۳
بررسی موارد:

شاخه های  سپس  و  بزرگ تر  شاخۀ  دو  به  ابتدا  باب  سياهرگ   
كوچک تر تقسيم می شود.

 خون خروجی از پانكراس، با سياهرگ پايينی خارج شده از معده 
ادغام می گردد.

يكی  معده  قوس كوچک  با خون  كه خون طحال  كنيد  دقت   
می شود؛ سپس به سياهرگ باب می ريزد.

خون  با  ادغام شدن  بدون  پايين رو  كولون  از  خروجی  خون   
خروجی از كولون بالارو، وارد سياهرگ باب می شود.

گردش خون لولۀ گوارش

۶۹۴

۷۰۳



۲۶۸

فـصل آزمون  زیست شناسی

جلوی  باريک،  رودۀ  و  مری  بين  كيسه ای شكل،  اندامی  معده:   .۱
لوزالمعده، دارای لايۀ ماهيچه ای متشكل از سه ماهيچۀ حلقوی، طولی 
گوارش  دارای  غيردائمی،  و  طولی  دارای چين خوردگی های  مورب،  و 
شيميايی  گوارش  (آغاز  گوارشی  آنزيم های  ترشح  شيميايی   
پروتئين ها) و اسيد معده   ايجاد كيموس اسيدی، دارای ياخته های 

درون ريز و ترشح هورمون گاسترين به خون
پشت  و  بدن  چپ  سمت  در  قرارگيری  لنفی،  اندامی  طحال:   .۲
توليد  محل  فرسوده،  و  پير  قرمز  گويچه های  تخريب  محل  معده، 

گويچه های قرمز در دوران جنينی
 ۳. لوزالمعده: نوعی غده با دو بخش درون ريز (جزاير لانگرهانس) 
آنزيم های  ترشح  معده،  با  موازی  و  زير  در  قرارگيری  برون ريز،  و 
گوارشی متنوع از بخش برون ريز (پروتئاز غيرفعال و ساير آنزيم ها 
فعال) به درون دوازدهه، ترشح هورمون های انسولين و گلوكاگون، 

ترشح بی كربنات تحت تأثير هورمون سكرتين
۴ . رودۀ باريک: طولانی ترين بخش لولۀ گوارش، دارای چين خوردگی های 
دائمی و حلقوی، محل اصلی جذب مونومرهای مواد غذايی از طريق 
ياخته های ريزپرزدار، بخش ابتدايی آن = دوازدهه، توانايی دريافت 
كبد،  در  توليدشده  صفرای  و  لوزالمعده  برون ريز  بخش  ترشحات 
لوزالمعده  برون ريز  بخش  بر  اثرگذاری  با  سكرتين  هورمون  ترشح 

  ترشح بی كربنات 
۵ . سياهرگ باب: نوعی سياهرگ بزرگ، حضور بين دو شبكۀ مويرگی 
معده،  باريک،  رودۀ  بزرگ،  رودۀ  از  خروجی  خون  دريافت   
طحال (جزء دستگاه گوارش نيست) و پانكراس، محتوی خون تيره 
 CO2 و آمينواسيد  مواد معدنی،  دارای گلوكز،  ولی  اكسيژن  (�م 
فراوان و انتقال به كبد)، تشكيل شبكۀ مويرگی مرتبط با سياهرگ 

فوق كبدی در كبد
توليد و ترشح صفرا  توانايی  اعظم در سمت راست،  ۶. کبد: بخش 
به مجرا و هورمون اريتروپويتين به خون، توليد اوره با اضافه كردن 
اضافی، محل ذخيرۀ  آمونياک، دفع كلسترول  به  كربن دی اكسيد 
ليپيد، گليكوژن، پروتئين، آهن، برخی از ويتامين ها و چربی، ساخت 
گويچه های قرمز در دوران جنينی، محل تخريب گويچه های قرمز 

پير و فرسوده پس از تولد
۷. سياهرگ فوق کبدی: نوعی سياهرگ بزرگ

 تشكيل شبكۀ مويرگی با سياهرگ باب و دريافت خون خروجی از 
كبد (دارای مقادير كم اكسيژن، گلوكز و مواد معدنی ـ كربن دی اكسيد و 

اورۀ فراوان)، ريختن خون تيرۀ درون آن به بزرگ سياهرگ زيرين
مسير کلی گردش خون از دستگاه گوارش تا ساير اندام ها:

(۱): خروج خون از روده ها، معده، طحال، پانكراس و ...  (۲): ورود خون 
تشكيل  كبد   به  باب  ورود سياهرگ   :(۳) باب   به سياهرگ  تيره 
در  اضافی  آمينواسيد  (ذخيرۀ  مواد  تبادل  انجام  و  كبد  در  مويرگی  شبكۀ 
كبد به صورت پروتئين + ذخيرۀ گلوكز در كبد به صورت گليكوژن تحت 
كبد) در  ويتامين های  برخی  و  آهن  ذخيره   + انسولين  هورمون  تأثير 

 :(۵) فوق   كبدی   سياهرگ  به  كبدی  خون  ورود   :(۴)  
(تيره)  زيرين  بزرگ سياهرگ  به  كبدی  فوق  سياهرگ  خون  ورود 
(تيره)  راست  بطن  سپس  و  راست  دهليز  به  خون  ورود   
 از آئورت يک انشعاب سرخرگی با خون پراکسيژن وارد 

كبد شده و بافت های كبد را اكسيژن رسانی می كند.
در کبد دو نوع شبکۀ مويرگی داريم: ۱) شبكۀ مويرگی بين سرخرگ 
كبدی و سياهرگ فوق كبدی ۲) شبكۀ مويرگی بين سياهرگ باب 

كبدی و سياهرگ فوق كبدی.

۷  

 استراتژی که در اين آزمون قراره باهاش روبه رو بشيم از 
اين قراره که سطح آزمون فراتر از حد معمول سخته و تعداد سؤالات شمارشی 
بيشتره و تو بايد ياد بگيری اولويت با سؤالات آسون و قابل حله!! شروع آزمون 
با سؤال چندموردی يا خيلی سخت هم خودش يه استراتژی برای شروع سخت 

آزمونه تا روحيۀ شما رو از بين ببره! پس حواستون باشه توی دامش نيفتين.

تمامی موارد به نادرستی بيان شده اند. ۷۱  ۱
بررسی موارد:

نشخواركنندگان،  و  انسان  هم چنين  و  ملخ  در  ـ  نادرست  اول)  مورد 
جذب مواد در معده قابل انجام است. دقت داشته باشيد كه جذب آب در 
هزارلا (بخشی از معده) گاو صورت می گيرد. انسان و نشخواركنندگان 

چينه دان و پيش معده ندارند.
مورد دوم) نادرست ـ پارامسی تنها يک ياخته دارد.

معده  فاقد  كدو  كرم  و  هيدر  مانند  جانورانی  ـ  نادرست  مورد سوم) 
هستند. هيدر مواد مغذی را مستقيماً از سطح بدن جذب نمی كند.

مورد چهارم) نادرست ـ آغاز گوارش مكانيكی در ملخ قبل از ورود غذا 
به دهان صورت می گيرد. (توسط آرواره ها)

در پارامسی و هيدر، با پيوستن ليزوزوم به واكوئول غذايی،  ۷۲  ۳
واكوئول گوارشی تشكيل شده و غذا گوارش درون ياخته ای می شود. پارامسی 

دارای مژک و گروهی از ياخته های هيدر دارای تاژک هستند.
  در هيدر، هم محل ورود غذا و هم محل 

خروج مواد گوارش نيافته، دهان است.
 پارامسی آنزيم گوارشی ترشح نمی كند.

 گوارش مواد غذايی در هيدر به صورت برون ياخته ای آغاز می شود.

فقط مورد «الف» صحيح است. ۷۳  ۴
ياخته هايی كه به ترشح آنزيم گوارشی می پردازند و هم چنين ياخته هايی 
كه گوارش درون ياخته ای محتويات غذايی را انجام می دهند، می توانند 

كيسۀ غشايی تشكيل دهند.
بررسی موارد:

 طبق شكل ۱۹ كتاب درسی، همۀ ياخته های پوششی بدن هيدر 
از  شبكه ای  و  سلول  فاقد  ساختاری  كه  پايه اند  غشای  با  تماس  در 

پروتئين ها و گليكوپروتئين ها است.
 فقط گروهی از ياخته های حفرۀ گوارشی هيدر به ترشح آنزيم 

گوارشی می پردازند.

۷۱۱

۷۲۳

۷۳۴



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۶۹

از ياخته های حفرۀ گوارشی هيدر غذا را گوارش   فقط گروهی 
درون ياخته ای می دهند.

 اكثر (نه همۀ) ياخته های مذكور، اندازۀ بزرگ تری از ياخته های 
پوشانندۀ سطح بدن دارند.

فقط مورد «ب» صحيح است.  ۷۴  ۴
بررسی موارد:

دهان  به  معده  از  را  غذا  تودۀ  تغذيه  بار  هر  در  نشخواركنندگان   
بازمی گردانند. در پرندۀ دانه خوار، بخش عقبی معده، ساختاری ماهيچه ای 
به نام سنگدان است كه غذا را آسياب می كند. در پرندۀ دانه خوار غذا از 

مری وارد چينه دان می شود.
 در حشرات پيش معده به گوارش مكانيكی غذا می پردازد. پرندگان 
دانه خوار، چينه دان و سنگدان دارند. در اين پرندگان، غذا پس از خروج از 
معده وارد محل جذب غذا (رودۀ باريک) نمی شود؛ بلكه ابتدا به سنگدان 

می رود. در حشرات نيز معده محل اصلی جذب است. 
به  لولۀ گوارش (چينه دان)  دانه خوار، حجيم ترين بخش  پرندۀ   در 
مری و معده متصل است. هم چنين در نشخواركنندگان نيز حجيم ترين 
بخش لولۀ گوارش (سيرابی) به مری و ساير بخش های معده متصل است. 
در حشرات، معده و كيسه های معده آنزيم های گوارشی ترشح می كنند. 

در حشرات و نشخواركنندگان، سنگدان وجود ندارد.
 ملخ، حشره ای گياه خوار است و مطابق با شكل كتاب درسی، غدد 
بزاقی آن پايين تر از چينه دان قرار دارند. در اين جانور، آرواره ها مواد 
غذايی را خرد و به دهان منتقل می كند (بنابراين محل آغاز گوارش غذا 
در ملخ، خارج از دهان است). نشخواركنندگان پستاندارانی هستند كه 

معدۀ چهارقسمتی دارند. 

معدۀ واقعی نشخواركنندگان، شيردان است. با توجه به  ۷۵  ۳
شكل كتاب درسی، ابتدای شيردان دارای قطری بيشتر از انتهای آن است.
  بزرگ ترين بخش معدۀ نشخواركنندگان، 
سيرابی است. در شيردان آنزيم های گوارشی خود جانور وارد عمل می شوند.
 كوچک ترين بخش معده نشخواركنندگان، نگاری است. غذا به طور 
كامل جويده شده دوباره از طريق مری به سيرابی وارد می شود, بيشتر 
حالت مايع پيدا می كند و سپس به نگاری جريان می يابد؛ بنابراين نگاری، 

هيچ گاه محتويات خود را مستقيماً از مری دريافت نمی كند.
 بخش اتاقک لايه لايه در معدۀ نشخواركنندگان، هزارلا است. هزارلا طبق 
شكل كتاب درسی، غذا را از سطح پايينی خود به شيردان منتقل می كند. 
دقت كنيد كه محتويات غذايی در هزارلا تا حدی آبگيری می شوند، نه كامل.

لولۀ گوارش نشخوارکنندگان

۷۴۴

۷۵۳

۱. مری: بين دهان و معده و فاقد گوارش مكانيكی و شيميايی است.
غذای نيمه جويده، دو بار و كامل جويده، يک بار از مری عبور می كند.

۲. سيرابی: بزرگ ترين بخش معده
 گوارش مكانيكی و شيميايی سلولز (آغاز گوارش ميكروبی)، 

محل حضور ميكروب های ترشح كنندۀ سلولاز
۳. نگاری: کوچک ترين قسمت معده، در ارتباط با سيرابی، هزارلا و مری

 گوارش مكانيكی و شيميايی سلولز (�وارش ميكروبی)، محل 
حضور ميكروب های ترشح كنندۀ سلولاز

۴ . هزارلا: هزارلا دارای چين خوردگی زياد در ديواره است.  افزايش 
سطح تماس جذب آب

۵ . شيردان: معدۀ اصلی، متصل به روده، ترشح آنزيم های گوارشی 
از ياخته های ديوارۀ خود، محل گوارش آنزيمی جانور، محل گوارش 

شيميايی و مكانيكی مواد غذايی
۶. رودۀ باريک: عقب معده، محل نهايی گوارش و جذب مونومرهای مواد غذايی

فقط مورد دوم به نادرستی بيان شده است. بخش های ۱  ۷۶  ۳
تا ۶ به ترتيب چينه دان، پيش معده، روده، معده، غدد بزاقی و كيسه های 

معده هستند.
بررسی موارد:

پيش معده  و  می كند  دريافت  معده  از  را  گوارش نيافته  مواد  روده  اول)  مورد 
می كند. دريافت  معده)  كيسه های  (و  معده  از  را  گوارشی  آنزيم های  نيز 
مورد دوم) چينه دان ديوارۀ دندانه دار ندارد و تنها محل ذخيره و نرم شدن غذاست.

نرم شدن غذا در چينه دان، به معنای انجام گوارش مكانيكی توسط اين 
بخش نمی باشد.

به  را  گوارشی  آنزيم های  می توانند  معده  كيسه های  سوم)  مورد 
پيش معده وارد كنند. غدد بزاقی نيز آنزيم های گوارشی را به فضای 

دهان ترشح می نمايند.
مورد چهارم) پيش معده آنزيم گوارشی ترشح نمی كند؛ بلكه آنزيم های 

گوارشی معده و كيسه های معده را دريافت می كند.

مسير عبور غذا در لولۀ گوارش ملخ
به  اطراف دهان)  آرواره های  فعاليت  (با  ورود غذای خردشده   :(۱)
فعاليت  (با  دهان  در  غذايی  مواد  گوارش شيميايی  و  دهان  درون 
مری،  درون  به  گوارش يافته  غذای  ورود   :(۲) بزاق)،  آميلاز  آنزيم 
غذا)  موقت  ذخيرۀ  (محل  چينه دان  به  مری  از  غذا  انتقال   :(۳)
ترشحی  گوارشی  آنزيم های  اثر  پيش معده،  به  غذايی  مواد  انتقال   :(۴)
انقباض  با  از معده و كيسه های معدی و گوارش مكانيكی مواد غذايی 
ديوارۀ ماهيچه ای و دندانه دار پيش معده، (۵): انتقال مواد غذايی به درون 
كيسه های اطراف معده و توليد مونومر مواد غذايی (�وارش برون ياخته ای 
كامل)، (۶): ورود مواد غذايی به معده و جذب مونومرها توسط ياخته های 
معده و ورود آن ها به همولنف، (۷): ورود مواد گوارش  نيافته از معده و 
در  يون ها  و  آب  بازجذب   :(۸) روده،  به  مالپيگی  لوله های  محتويات 

راست روده، (۹): دفع مواد گوارش نيافته و اوريک  اسيد

۷۶۳



۲۷۰

فـصل آزمون  زیست شناسی

پيش معدۀ ملخ و سيرابی گاو نمی توانند برای گوارش  ۷۷  ۱
شيميايی مواد آنزيم توليد كنند. گوارش شيميايی در پيش معده به 
وسيلۀ آنزيم های معده و كيسه های معدۀ ملخ، و در سيرابی به كمک 

ميكروب های موجود در سيرابی انجام می شود.
پرندۀ  در  معده  عقبی  بخش    سنگدان 
دانه خوار است. ريزتر شدن غذا در سنگدان پرنده به كمک سنگريزه ها 
آغاز  می شود.  انجام  آن  دندانه های  كمک  به  ملخ  پيش معدۀ  در  و 
گوارش فيزيكی (مكانيكی) غذا در ملخ توسط آرواره ها انجام می شود. 
 در معدۀ گاو، هزارلا آب مواد غذايی را تا حدی جذب می كند. 
طريق  از  و  ندارد  اتصالی  كوچک  رودۀ  به  مستقيم  طور  به  هزارلا 
شيردان با روده در ارتباط است. كبد در پرندۀ دانه خوار توسط مجرايی 

مواد ساخته شده را وارد رودۀ باريک می كند. 

در پرندۀ دانه خوار، سنگدان با كبد اتصال دارد.

 ملخ سنگدان ندارد! در پرنده بخش انتهای مری چينه دان است 
كه مواد غذايی را ذخيره و نرم می كند. 

نشخواركنندگان از جمله گاو و گوسفند، به سرعت غذا  ۷۸  ۲
می خورند تا در فرصت مناسب يا مكانی امن، غذا را با نشخواركردن 
به دهان برگردانند و بجوند. پس با قرارگيری اين جانوران در محيط 
امن، نشخوار كردن (بازگشت مواد نيمه جويده به دهان) و وقايع پس 
از آن صورت می گيرد. ورود غذای نيمه جويده به سيرابی (بزرگ ترين 

بخش معده)، پيش از نشخوار صورت می گيرد.
(اتاقک  هزارلا  به  نگاری  از  غذا  ورود    

لايه لايه)، پس از نشخواركردن صورت می گيرد.
تا حدی  كتاب  گفتۀ  به  كه  غذايی  امن،  مكان  در  قرارگيری  با   
توسط ميكروب ها گوارش شيميايی يافته است، به مری وارد می شود 

تا به دهان برگردد.
 باكتری های گوارش دهندۀ سلولز در معده در سيرابی قرار دارند. 

ورود مجدد غذا به سيرابی مربوط به بعد از نشخوار كردن است.

پروتئازهای مترشحه از لوزالمعدۀ انسان در رودۀ باريک  ۷۹  ۱
فعال می شوند. در ملخ، معده مواد غذايی را جذب و به محيط داخلی 

بدن وارد می كند؛ نه روده.
  گوارش شيميايی پروتئين  ها در انسان، 
از معده آغاز می گردد. معدۀ پرندگان دانه خوار بلافاصله قبل از سنگدان 
قرار دارد. سنگريزه هايی كه پرنده می بلعد، فرايند آسياب كردن غذا را 

در سنگدان تسهيل می كنند.
 ياخته های سازندۀ هورمون در معده، هورمون افزايش دهندۀ ترشح 
پپسينوژن را توليد می كنند. در ملخ، معده و كيسه های معده، آنزيم هايی 

ترشح می كنند كه به پيش معده وارد می شوند.
 كبد صفرا را به منظور گوارش چربی ها ترشح می كند. همان طور 
كه در شكل كتاب درسی قابل مشاهده است، كبد پرندۀ دانه خوار به 

رودۀ باريک راه دارد.

فقط مری نشخواركنندگان است كه غذای نيمه جويده  ۸۰  ۴
بيش از يک بار (يک بار هنگام بلع و يک بار هنگام بازگشت غذا به 
دهان هنگام نشخوار) به آن وارد می شود. مری نيز به ترشح آنزيم های 

۷۷۱

۷۸۲

۷۹۱

۸۰۴

گوارشی نمی پردازد و بنابراين در گوارش شيميايی غذا نقشی ندارد.
  مری، سيرابی، نگاری، رودۀ باريک و ... 
كامل  غذای  كه  نشخواركنندگان هستند  گوارش  لولۀ  از  بخش هايی 
جويده شده يک بار به آن ها وارد می شود. سيرابی غذا را همواره از مری 

دريافت می كند نه از بخش ديگری از معده. 
 دهان، سيرابی و نگاری بخش هايی از لولۀ گوارش نشخواركنندگان اند كه 

غذای نيمه جويده يک بار به آن ها وارد می شود. دهان پايين تر از مری نيست.
غذای  نشخواركنندگان،  گوارش  لولۀ  بخش های  از  هيچ يک  به   

كامل جويده شده بيش از يک بار وارد نمی شود.

۸  

اشتباه!!  ولی  ساده  ظاهر  با  تست  دو  با  آزمون  شروع   
برای تلف کردن وقت دانش آموزان در سر جلسه! مشابه سؤالات چالشی و 

ايراددار در کنکورهای گذشته!

همۀ موارد نادرست است و گزينۀ درستی وجود ندارد.  ۸۱ ؟ 
  دو شبكه از ياخته های عصبی در ديوارۀ لولۀ 
گوارش حضور دارند كه تشكيل شبكه های عصبی روده ای را می دهند. 
يک شبكه در زيرمخاط و شبكۀ ديگر در بين ماهيچه های حلقوی و 
طولی قرار دارد. دقت كنيد كه شبكه از ياخته های عصبی در پرز يافت 

نمی شود؛ زيرا پرز متعلق به لايۀ مخاطی رودۀ باريک است.
 در اكثر ياخته های ريزپرزدار رودۀ باريک، هسته در نزديكی قاعده 

(نه رأس) ياخته قرار گرفته است. 
 اين گزينه با مويرگ لنفی رد می شود!

 فقط ياخته های ريزپرزدار، مواد مغذی جذب شده مثل مونومرهای 
مواد غذايی را به محيط داخلی بدن (خون، لنف و مايع ميان بافتی) 
وارد می كنند. اين مورد دربارۀ ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی 

روده صادق نيست.

رودۀ باريک (ساختار و بافت شناسی)

رودۀ باريک: درون حفرۀ شكمی، طويل ترين بخش لولۀ گوارشی، پايين تر از 
معده و بالاتر از راست روده، دارای چهار لايۀ اصلی، دوازدهه ابتدای رودۀ باريک 
است، شيرۀ روده متشکل از: آب + يون های مختلف (بی كربنات و ...) + آنزيم 
می باشد، وظايف حرکات رودۀ باريک: گوارش مكانيكی + پيش بردن كيموس 

؟۸۱



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۷۱

در طول روده + گستراندن كيموس در سراسر مخاط روده + افزايش تماس 
كيموس با شيرۀ گوارشی و ياخته های پوششی مخاط. رودۀ باريک محل 
ورود: كيموس معده ای (مواد غذايی، پپسين و ...) + ترشحات كبدی (صفرا) 
+ ترشحات پانكراسی (شيرۀ لوزالمعده = آنزيم های گوارشی + بی كربنات)

اندازۀ  از مخاط و زيرمخاط، دارای  ۱. چين های حلقوی: تشكيل شده 
متفاوت و متنوع، دارای رگ های خونی، لنفی و عصب هستند.

۲. پرزها: قرار گرفته روی چين های حلقوی (تعداد آن ها بيشتر از 
چين ها)، تشكيل شده فقط از مخاط، دارای شبكۀ مويرگی خونی و لنفی 
(احاطه شدن مويرگ لنفی با مويرگ خونی)، بسته بودن انتهای مويرگ 

لنفی، دارای ياخته های ريزپرزدار و ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی هستند.
روده)  داخلی  فضای  سمت  (به  غشايی  چين خوردگی  ريزپرزها: 
ياختۀ استوانه  ای، سبب افزايش سطح تماس ياخته با غذا و افزايش 

سطح جذب می شوند.
وارد  را  ترشحات  زيرمخاطی،  لايۀ  به  نفوذ  ۳. غدد برون ريز روده: 
نوعی مجرا می كنند. دارای ياخته های ريزپرزدار و ترشح كنندۀ ماده 

مخاطی هستند.
۴ . ياخته پوششی ريزپرزدار: بيشترين تعداد، وجود هم در پرز و هم در 
غدۀ روده، استوانه ای تک لايه، هسته در قاعده (نزديک غشای پايه)، در 

ترشح و جذب نقش دارند.

تمامی گزينه ها به نادرستی بيان شده اند. ۸۲ ؟ 
  بنداره های داخلی و خارجی مخرج، در يک 

بخش از لولۀ گوارش (راست روده) قرار دارند.
است.  شده  تشكيل  اسكلتی  ماهيچۀ  از  مخرج  خارجی  بندارۀ   
ماهيچه های اسكلتی، ياخته های استوانه ای شكلی دارند كه هسته های 

خود را در نزديكی غشای ياخته قرار می دهند. 
 بنداره های انتهايی لولۀ گوارش به هنگام دفع باز می شوند و در 

آن محل، غذا وجود ندارد!
 حركات كرمی نقش مخلوط كنندگی نيز دارند؛ به ويژه وقتی كه حركت 
محتويات لوله با برخورد به يک بنداره، متوقف شود؛ مثل وقتی كه محتويات 
معده به پيلور برخورد می كنند. پيلور بندارۀ بين معده و رودۀ باريک است. 
در اين حالت، حركات كرمی فقط می توانند محتويات لوله را مخلوط كنند؛ 
بنابراين می توان گفت كه پيلور با رسيدن اولين موج حركات كرمی باز نمی شود.

منظور از اين آنزيم ها، آنزيم های ترشح شده به فضای  ۸۳  ۴
ليزوزيم) و معده (پپسينوژن) می باشد. دقت داشته  دهان (آميلاز و 
باشيد كه اگرچه آنزيم های گوارشی تا قبل از عبور از بندارۀ پيلور و 
را  بزرگ  مولكول های  از  مونومر  توليد  توانايی  باريک،  رودۀ  به  ورود 

ندارند؛ اما آنزيم ليزوزيم اصلاً فعاليت گوارشی ندارد.
ياخته های  دهان،  برخلاف  معده  در    

ترشح كنندۀ هورمون گاسترين قابل مشاهده است.
 در دهان و معده جذب اندک (ورود مواد به محيط داخلی بدن) ديده 
CO2 به خون وارد می شود. می شود. علاوه بر اين، در مری و اين دو اندام،
ابتدا به   به جز پروتئازهای معده (پپسينوژن)، مابقی آنزيم ها در 

صورت فعال ترشح می گردند.

؟۸۲

۸۳۴

بخش ابتدايی كولون افقی به دليل وجود كبد در بالای  ۸۴  ۱
بنابراين  دارد؛  قرار  آن  انتهايی  بخش  به  نسبت  پايين تری  در سطح  آن، 

بالايی ترين بخش رودۀ بزرگ در سمت چپ بدن قرار گرفته است.
بندارۀ غيرارادی ممانعت كننده از ريفلاكس، بندارۀ انتهای مری است كه در 
سمت چپ بدن قرار دارد. باريک ترين بخش لوزالمعده نيز در همين سمت 

از بدن ديده می شود.
  كولون پايين رو از كولون بالارو طويل تر 
است و در سمت چپ بدن قرار می گيرد. كبد، خون تيرۀ سياهرگ 

باب را دريافت می كند و بخش عمدۀ آن در سمت راست قرار دارد.
 طحال در سمت چپ بدن است. انتهايی ترين بخش از رودۀ باريک 
آلی است، در  تمامی مواد  پايان گوارش شيميايی  انسان كه جايگاه 

سمت راست بدن قرار دارد.
 بخش اعظم معده (بخش كيسه ای شكل لولۀ گوارش) در سمت 
چپ بدن است. زائدۀ متصل به ابتدای رودۀ بزرگ، آپانديس نام دارد 

و در سمت راست بدن قرار می گيرد.

لولۀ گوارش و اندام های مرتبط با آن

بخش  (پيلور)،  معده  انتهای  بندارۀ  معده،  انتهای  بدن:  راست  سمت 
ابتدای رودۀ باريک (دوازدهه)، كيسۀ صفرا، بخش اعظم كبد، بخشی از 
لوزالمعده، آپانديس، رودۀ كور، كولون بالارو، تقريباً نيمی از كولون افقی
سمت چپ بدن: بندارۀ انتهای مری، قسمت بالايی معده، كمی از كبد، 
افقی كولون  از  نيمی  تقريباً  پايين رو،  كولون  لوزالمعده،  از  بخشی 

در خط وسط بدن: بخش اعظم مری، راست روده

۸۴۱
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فـصل آزمون  زیست شناسی

كيموس به تدريج وارد رودۀ باريک می شود تا مراحل پايانی  ۸۵  ۲
گوارش به ويژه در دوازدهه انجام شود. صفرا، شيره های روده و لوزالمعده كه 
به دوازدهه می ريزند به كمک حركات روده، در گوارش نهايی كيموس نقش 
دارند. با توجه به اين توضيحات، اندام های كبد و لوزالمعده، اندام هايی در 
خارج از لولۀ گوارش هستند كه با توليد ماده ای می توانند در گوارش نهايی 

كيموس موجود در ابتدای رودۀ باريک نقش ايفا كنند. 
به ترتيب  لوزالمعده می توانند  اندام كبد و  نكتۀ مهم آن است كه هر دو 
با ساخت صفرا و شيرۀ لوزالمعده، در وارد كردن بی كربنات به دوازدهه در 
افزايش ميزان pH مواد موجود در لولۀ گوارش نقش داشته باشند, در ديوارۀ 
معده، فقط ياخته های پوششی سطحی بی كربنات ترشح می كنند كه لايۀ 
ژله ای حفاظتی را قليايی می كند. اين ياخته ها جزئی از حفرۀ معده اند، نه 
غدۀ معده! در واقع هيچ يک از ياخته های تشكيل دهندۀ غدۀ معده، در ترشح 

بی كربنات نقش ندارند.
  مولكول های حاصل از گوارش ليپيد به 
مويرگ لنفی و سپس به خون وارد می شوند. اين مولكول ها در كبد يا 

بافت چربی (پيوندی) ذخيره می شوند. 
 كبد همانند ياخته های ماهيچه ای موجود در ديوارۀ حلق می تواند 

در ذخيرۀ گليكوژن نقش داشته باشد. 
 پانكراس (از طريق ساخت ليپاز گوارشی) و كبد (از طريق ساخت 
صفرا) می توانند همانند ياخته های ماهيچه ای ديوارۀ رودۀ باريک (از طريق 

ايجاد حركات مخلوط كننده) در گوارش ليپيد ها نقش داشته باشند. 

تنها مورد اول به درستی بيان شده است.  ۸۶  ۱
كيسۀ صفرا، كبد، لوزالمعده و غدد بزاقی بخش هايی هستند كه جزء لولۀ 
گوارش نيستند؛ اما با آن در ارتباط بوده و در گوارش غذا نقش دارند. دهان 
توسط بيش از يک مجرای غدد بزاقی، بزاق را دريافت می كند و رودۀ باريک 
نيز توسط مجموعاً دو مجرا، صفرا و شيرۀ لوزالمعده را دريافت می نمايد.

بررسی موارد:
مواد  جذب  محل های  از  باريک  رودۀ  و  دهان  ـ  درست  اول)  مورد 
از  عبور  با  گوارش  لولۀ  داخل  محتويات  جذب،  فرايند  در  هستند. 

ياخته های پوششی، وارد محيط داخلی می شوند.
 ـدر هر دو بخش دهان و رودۀ باريک، وجود مادۀ مخاطی  مورد دوم) نادرست 
(�ه خود در نتيجۀ جذب آب فراوان توسط گليكوپروتئين موسين حاصل شده 
است)، برای محافظت ديواره از اثر آنزيم ها الزامی است؛ اما توجه داشته باشيد 

كه در دهان يک فرد سالم، اسيد معده يافت نمی شود!
 ـاين مورد نيز فقط در ارتباط با رودۀ باريک صادق است.  مورد سوم) نادرست 
اين  و  بوده  فاقد حركات كرمی شكل  ـ دهان  نادرست  مورد چهارم) 

حركات از حلق آغاز می شوند. 

شكل مورد سؤال، چين های ميكروسكوپی در ديوارۀ  ۸۷  ۲
رودۀ باريک يا همان ريزپرزها هستند.

ريزپرزها، غشای فسفوليپيدی چين خوردۀ ياخته های پوششی روده اند؛ 
بنابراين صورت سؤال در ارتباط با غشای ياخته ای پرسيده است. 

تنها مولكول نيتروژن دار ساختار غشا، پروتئين های آن است. اين مولكول ها 
بزرگ ترين مولكول های سازندۀ غشا نيز از نظر اندازه محسوب می شوند. 

۸۵۲

۸۶۱

۸۷۲

  اصلی ترين بخش سازندۀ غشای ياخته ها، 
فسفوليپيد است. هر فسفوليپيد تنها يک واحد گليسرولی (نه واحدهای!) دارند. 
 مولكول هايی از ساختار غشا كه تنها از سه عنصر ساخته شده اند، 
شامل كربوهيدرات ها و كلسترول هستند. كلسترول را می توان در هر 

دو لايۀ آن مشاهده نمود. 
قرار  غشايی  كربوهيدرات های  با  تماس  در  كه  پروتئين هايی   
می گيرند، همگی در لايۀ خارجی غشا قرار داشته و می توانند با مادۀ 

مخاطی روده در تماس باشند. 

ابتدا توجه داشته باشيد وقتی از كلمۀ «لايۀ مخاط»  ۸۸  ۴
در اين گزينه استفاده شده است، بايد به سراغ اندام های مربوط به لولۀ 
گوارش برويم. اندام هايی كه در اطراف پانكراس قابل مشاهده هستند، 
شامل معده، رودۀ باريک و رودۀ بزرگ می باشند. تمامی اين اندام های 
نام  برده شده دارای بافت پوششی استوانه ای تک لايه ای بوده و بنابراين 
رشته های  با  مستقيم  تماس  در  را  خود  پوششی  ياخته های  تمامی 
پروتئينی غشای پايه قرار می دهند. توجه كنيد در صورتی كه بافت 
پوششی از نوع چندلايه ای باشد، تنها گروهی از ياخته ها (ياخته های 

پايينی ترين لايه) در تماس با غشای پايه قرار می گيرند.
كتاب   ۱۸ صفحۀ   ۱ شكل  براساس    
زيست شناسی ۱ ديده می شود كه بخشی از پانكراس را می توان در مجاورت 
كولون افقی مشاهده كرد. اين بخش از لولۀ گوارش مواد درون خود را از 

راست به چپ جابه جا می كند.
 می توان بخشی از پانكراس را در مجاورت كبد مشاهده نمود. كبد 
غده ای است كه در خارج از لولۀ گوارش قرار داشته و بنابراين، ترشحات 

خود را بدون دخالت شبكه ای از ياخته های عصبی تنظيم می نمايد.
 معده، اندامی است كه در بالای پانكراس و موازی با آن قرار گرفته 
است. ياخته های كناری در معده با گرفتن يون های هيدروژن از خون 
برای ساخت اسيد معده، باعث افزايش pH خون اطراف خود می شوند.

منظور از بخش اول اين گزينه، رودۀ باريک است. بی كربنات  ۸۹  ۴
در  صفرا  تركيبات  و  لوزالمعده  شيرۀ  باريک،  رودۀ  شيرۀ  در  موجود 

خنثی سازی اثر اسيدی كيموس معده نقش بسزايی خواهد داشت. 
فعاليت  به  منظور  لوزالمعده،  و  معده    
پروتئازهای خود به محيطی غيرخنثی نياز دارند. حركات كرمی در 
معدۀ انسان علاوه بر به پيش راندن مواد غذايی، نقش مهمی نيز در 
مخلوط كردن مواد غذايی با شيرۀ گوارشی دارند. اين مورد در ارتباط 

با لوزالمعده صادق نيست. 
 دستگاه عصبی روده ای می تواند انقباض لايۀ ماهيچه ای را از مری 
تا مخرج تنظيم نمايد. شيرۀ معده و رودۀ باريک، شامل موسين، آب، 
بی كربنات و آنزيم است. در صورتی كه مری، رودۀ بزرگ و راست روده، 

فاقد آنزيم در شيرۀ گوارشی خود هستند. 
 امكان رد كردن اين گزينه با كبد وجود دارد. كبد انسان با ساخت 
صفرا در گوارش چربی ها در لولۀ گوارش نقش دارد. ساخت صفرا نيز 

۸۸۴

۸۹۴



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۷۳

توسط كبد با فعاليت آنزيم های كبدی و صرف انرژی زيستی همراه 
است. اما توجه داشته باشيد كه صفرا آنزيم ندارد و اندام كبد امكان 

ترشح آنزيم به محيط خارجی بدن (فضای روده) را نخواهد داشت. 

موارد اول و سوم به درستی بيان شده اند. ۹۰  ۲
در لايۀ ماهيچه ای و زيرمخاط، شبكه ای از ياخته های عصبی وجود دارد.

بررسی موارد:
لولۀ  لايه های  همۀ  در  سست  پيوندی  بافت  ـ  درست  اول)  مورد 
گوارش حضور دارد. لايۀ ماهيچه ای لولۀ گوارش سبب ايجاد حركات 

كرمی شكل و قطعه قطعه كننده در لوله می شوند.
گوارش، خود  لولۀ  ديوارۀ  از لايه های  يک  هر  ـ  نادرست  دوم)  مورد 
شامل انواعی از بافت های ديگر است. مخاط (لايۀ مخاطی) ياخته هايی 
از بافت پوششی دارد كه در بخش های مختلف لولۀ گوارش، كارهای 

متفاوتی مثل جذب و ترشح را انجام می دهند.
قابليت  با  ياخته هايی  ماهيچه ای،  ياخته های  ـ  درست  سوم)  مورد 
انقباض هستند. در هر دو لايۀ مورد نظر رگ های خونی قابل مشاهده 
تشكيل  صاف  ماهيچه ای  ياخته های  از  آن ها  ميانی  لايۀ  كه  هستند 

شده است. ضخامت لايۀ ماهيچه ای از لايۀ زيرمخاط بيشتر است. 
مورد چهارم) نادرست ـ هر دو لايه نسبت به لايۀ بيرونی در سطح 
از ياخته های لايه های ماهيچه ای و  داخلی تری قرار دارند. هيچ كدام 

زيرمخاط توانايی توليد آنزيم های گوارشی را ندارند.

جمله  ۹۱ از  غذا  گوارش  از  حاصل  مواد  ملخ،  معدۀ  در   ۲
مونوساكاريدها، جذب و در واقع وارد همولنف می شوند. 

رودۀ باريک كبوتر غذا را از سنگدان دريافت می كند.
است.  متصل  كبد  به  كبوتر  سنگدان    
رودۀ باريک در كبوتر، غذا را از سنگدان دريافت می كند. رودۀ باريک 

ملخ توانايی ترشح آنزيم های گوارشی را ندارد.
 رودۀ باريک گاو غذا را از شيردان (محل ترشح آنزيم گوارشی) دريافت 

می كند. رودۀ باريک ملخ ضخامت غيريكسانی در طول خود دارد.
 غذا با انقباض ديوارۀ ماهيچه ای حلق انسان، به مری وارد می شود. مری 
ملخ غذا را به چينه دان كه محل ذخيره و نرم شدن غذاست، منتقل می كند.

بخشی از لولۀ گوارش انسان كه كيسه ای شكل و حاوی  ۹۲  ۴
پوششی  ياخته های  است.  معده  است،  غيردائمی  چين خوردگی های 
سطحی (در سطح و حفرات معده) و ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی 
(در غدد معده) با توليد و ترشح مادۀ مخاطی سبب ايجاد لايه ای ژله ای و 
چسبناک در معده می شوند. هر دو ياخته، توانايی ساخت آنزيم های مؤثر 

در تنفس ياخته ای را دارند كه با تجزيۀ گلوكز همراه است.
  فقط برای ياختۀ پوششی سطحی كه 

بی كربنات ترشح می كند، صادق است.
 برای ياخته های پوششی سطحی صادق نيست.

 در مجاورت ياختۀ ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی، ياختۀ كناری نيز 
می تواند قرار گرفته باشد كه ظاهری متفاوت با ساير ياخته های معده 

(�ه استوانه ای شكل اند) دارد. 

۹۰۲

۹۱۲

۹۲۴

طبق متن كتاب، وزن هر فرد علاوه بر تراكم استخوان،  ۹۳  ۳
به مقدار بافت ماهيچه ای و چربی بستگی دارد. ياخته های بافت چربی 
هسته ای دارند كه به حاشيه رانده شده است. ياخته های ماهيچه ای 
نيز می توانند هستۀ قرارگرفته در حاشيه داشته باشند كه اين ويژگی، 

مربوط به ياخته های ماهيچۀ اسكلتی می باشد. 
جانوری،  ياخته های  غشای  ليپيدهای    
فسفوليپيد و كلسترول هستند, اما دقت كنيد كه اين مولكول ها چربی 

(نوعی تری گليسريد) محسوب نمی شوند.
 اين عبارت مشخصۀ بافت پيوندی است و بنابراين دربارۀ بافت 

ماهيچه ای صدق نمی كند.
 ياخته های ماهيچۀ اسكلتی چندهسته ای هستند.

منظور صورت سؤال پارامسی است. در پارامسی محتويات  ۹۴  ۲
واكوئول دفعی از طريق منفذ دفعی از ياخته خارج می شوند كه طبق شكل 

كتاب, بخشی فاقد مژک در ياخته است.
  در واكوئول غذايی نيز مواد گوارش نيافته 

وجود دارند.
مواد  گوارشی،  واكوئول  در  آنزيم ها  تأثير  از  پس  كتاب،  متن  طبق   
گوارش يافته از اين واكوئول خارج و مواد گوارش نيافته در آن باقی می مانند؛ 
بنابراين توضيح داده شده می تواند در ارتباط با واكوئول گوارشی نيز صادق باشد.
به  نه  می پيوندند؛  غذايی  واكوئول  به  (ليزوزوم)ها  كافنده تن   

واكوئول گوارشی.

است,  ۹۵ باريک  رودۀ  از  بخش  ابتدايی ترين  دوازدهه   ۳
شامل  می شوند،  وارد  باريک  رودۀ  ابتدای  به  كه  گوارشی  شيره های 
صفرا، شيره های رودۀ باريک و لوزالمعده است كه به كمک حركات 

روده، در گوارش نهايی كيموس نقش دارند.
برای تجزيۀ گليكوژن  لولۀ گوارش    در 
ديوارۀ  ياخته های  از  ولی  دارد,  وجود  تجزيه كننده  آنزيم  نشاسته،  و 
تجزيه كنندۀ  آنزيم  جانوران)  اغلب  (همانند  انسان  گوارش  لولۀ 
به  تجزيه شدن  بدون  سلولز  بنابراين  نمی شود؛  ترشح  (سلولاز)،  سلولز 

مونومرهای خود، از رودۀ باريک انسان عبور می كند.
 مواد حاصل از گوارش ليپيدها و ويتامين های محلول در چربی، به 
مويرگ لنفی (دارای يک انتهای بسته) وارد می شوند؛ ولی ساير مواد 

جذب شده، به مويرگ خونی وارد می شوند.
به  پيش ساز  صورت  به  لوزالمعده  از  ترشحی  پروتئازهای  فقط   
درون رودۀ باريک ترشح و در محيط قليايی دوازدهه فعال می شوند. 

اين مورد برای آنزيم تجزيه كنندۀ ساير مواد صادق نيست.

هورمون گاسترين نيز كه از گروهی از ياخته های غدد معده  ۹۶  ۴
ترشح می شود و در گوارش غذا تأثيرگذار است؛ اما به خون وارد می شود.

مری  انتهای  بندارۀ  شكل،  طبق    
(�ه انقباض آن مانع از وقوع ريفلاكس می شود) در محلی قرار دارد 

كه نسبت به بالاترين بخش معده، پايين تر است.

۹۳۳

۹۴۲

۹۵۳

۹۶۴



۲۷۴

فـصل آزمون  زیست شناسی

 ياختۀ ترشح كنندۀ اسيد كلريدريک، ياختۀ كناری است. همان طور 
ياخته های  به  نسبت  كناری  ياختۀ  می شود،  ديده  شكل  در  كه 

ترشح كنندۀ مخاطی ممكن است سطحی تر يا عميق تر باشد.
از  سطحی تر  اصلی،  ياختۀ  است  ممكن  كه  می بينيد  شكل  در   

ياختۀ كناری قرار داشته باشد.

و  ۹۷ نوع حركت كرمی  دو  از صورت سؤال، هر  منظور   ۱
قطعه قطعه كننده است.

يک  از  بخش  هم زمان چندين  به طور  قطعه قطعه كننده،  در حركت 
اندام (رودۀ باريک) به طور يک درميان به حالت انقباض درمی آيد؛ اما 
در حركت كرمی در هر لحظه تنها يک بخش از اندام لولۀ گوارش به 

حالت انقباض مشاهده می شود. 
  در حركات كرمی، ورود غذا لولۀ گوارش 
را گشاد و ياخته های عصبی ديوارۀ لوله را تحريک می كند. ياخته های 
عصبی، ماهيچه های ديواره را به انقباض وادار می كنند. در نتيجه، يک 
حلقۀ انقباضی در لوله ظاهر می شود كه غذا را به حركت درمی آورد. 
دقت كنيد كه محل آغاز حركات كرمی در لولۀ گوارش، حلق است و 

در حلق شبكۀ ياخته های عصبی (روده ای) ديده نمی شود.
 حركات كرمی و قطعه قطعه كننده در اثر فعاليت ماهيچه های حلقوی 
و طولی، در رودۀ باريک قابل مشاهده هستند. اين حركات سبب جابه جايی 
مواد غذايی در طول رودۀ باريک و حركت آن به سمت رودۀ بزرگ و نهايتاً 
مخرج می شوند. دقت كنيد كه سرعت جابه جايی مواد غذايی در حركات 

كرمی شكل بيشتر از حركات قطعه قطعه كننده است.
 در حركت كرمی تنها يک حلقۀ انقباضی در پشت (نه جلو) تودۀ 

غذايی آن را به سمت انتهای اندام حركت می دهد.

برجستۀ  ۹۸ بخش های  دوم،  فصل  در  كتاب  شكل ۲۱  طبق   ۴
لولۀ گوارش پرندۀ دانه خوار چينه دان، سنگدان و رودۀ بزرگ هستند. معده بين 
چينه دان و سنگدان قرار داشته و رودۀ باريک بين سنگدان و رودۀ بزرگ. هر دو 
بخش، در مقايسه با سنگدان از سطح پشتی جانور فاصلۀ بيشتری دارند (سنگدان 
به سطح پشتی جانور است). دانه خوار  پرندۀ  لولۀ گوارش  نزديک ترين بخش 
كتاب، حداقل می دانيم  متن  براساس    
گوارش مكانيكی در رودۀ باريک آغاز نمی شود؛ چراكه اين نوع گوارش 

در سنگدان نيز انجام می شود كه قبل از روده قرار دارد.
 فقط بخش عقبی معده كه همان سنگدان است، به كمک سنگريزه ها 

غذا را آسياب می كند.

۹۷۱

۹۸۴

 رودۀ باريک نسبت به كبد فاصلۀ كم تری از پاهای پرندۀ دانه خوار 
دارد. طبق شكل كتاب، پاهای پرندۀ دانه خوار چهار انگشت دارد.

موارد «ج» و «د» به درستی بيان شده اند. ۹۹  ۱
بررسی موارد:

انجام می دهد. در   آغاز گوارش مكانيكی ذرات غذايی را دهان 
ريزتر  مولكول هايی  به  نشاسته  بزاق،  آميلاز  آنزيم  كمک  به  دهان، 

تجزيه (آبكافت) می شود. (عدم توليد مونومر يا گلوكز)
 رودۀ باريک جذب اصلی مواد غذايی را بر عهده دارد. در رودۀ 
رودۀ  آنزيم های  و  لوزالمعده  پروتئازهای  فعاليت  نتيجۀ  در  باريک، 

باريک، پروتئين ها به آمينواسيدها تجزيه می شوند.
 رودۀ باريک محل توليد آمينواسيدها از محتويات غذايی است. 
فقط در رودۀ باريک، وجود تركيبات صفراوی به تأثير بهتر آنزيم های 

گوارشی بر مواد غذايی اثرگذار است.
 فعاليت پروتئاز های گوارشی در فضای درونی معده و رودۀ باريک 
ترشح  می توان  بخش ها،  اين  دوی  هر  در  است.  مشاهده  قابل  انسان 
بی كربنات را از گروهی از ياخته های تشكيل دهندۀ ديواره مشاهده كرد.

جايگاه اصلی جذب مواد غذايی, رودۀ باريک انسان است. ۱۰۰  ۱
اندام آغازگر گوارش شيميايی پروتئين ها، معده است. براساس شكل 
معده  مخاط  پوششی  ياخته های  كه  می شود  مشاهده  درسی  كتاب 
با  غده ها  اين  می كنند.  غده هايی شركت  تشكيل  در  باريک،  رودۀ  و 
فرورفتگی ياخته های بافت پوششی مخاط پديد آمده اند. دقت كنيد 
كه غدد معده حاصل فرورفتگی ياخته های پوششی در بافت پيوندی 

زيرين (مربوط به لايۀ مخاطی) هستند.
  جايگاه جذب آب و يون های مختلف، 

رودۀ بزرگ است. رودۀ بزرگ پرز ندارد. 
معده  است.  معده  مورب،  ماهيچه ای  لايۀ  دارای  اندام  از  منظور   
گاسترين  هورمون  دارد.  هورمون  ترشح  توانايی  باريک  رودۀ  همانند 
 pH و  شده  كلريدريک  اسيد  ترشح  افزايش  سبب  معده  از  مترشحه 
لولۀ گوارش را كاهش می دهد. سكرتين ترشح شده از رودۀ باريک نيز 
می تواند در ترشح بيشتر بی كربنات شيرۀ پانكراس نقش داشته باشد و 

pH لولۀ گوارش را افزايش دهد. 
 توجه داشته باشيد كه در معده لايۀ ماهيچه ای مورب، داخلی ترين 

لايۀ ماهيچه ای بوده و در تماس با لايۀ زيرمخاط قرار گرفته است.

۹  

در  وقت گير  و  شک دار  سؤالات  مجدداً  آزمون  اين  در   
ابتدای آزمون مطرح شده، در نيمه های آزمون سؤال ۱۰۶ رو داريم که غلطه 
و پاسخ درست نداره و برای ايجاد استرس و گرفتن وقت شما آورده شده 

است. يادمون هست هميشه اول سؤالات آسون، بعدش بقيۀ سؤالا!!

عناصر  ۱۰۱ دارای  و  پروتئينی  آنزيمی  انيدراز،  كربنيک   ۴
كربن، اكسيژن و نيتروژن است كه با مصرف آب و تركيب آن با كربن 

دی اكسيد، در حمل اين گاز نقش دارد. 

۹۹۱

۱۰۰۱

۱۰۱۴



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۵

بررسی موارد:
 مورچۀ بزرگ با حمل برگ ها به لانه، در پرورش قارچی كه اين 
مورچه ها از آن تغذيه می كنند مؤثر است و بنابراين رفتار مورد نظر 
می تواند سبب افزايش بقای آن شود. رفتار meerkat نگهبان نوعی 

رفتار دگرخواهی است كه می تواند سبب كاهش بقای آن شود. 
و  بقا  احتمال  كاهش  سبب  كوچک  مورچه های  رفتار  و    
توليدمثل فرد می شود اما بقا و توليدمثل ساير افراد را افزايش می دهد 
و بنابراين مانند رفتار پرندۀ ياريگر نوعی دگرخواهی به شمار می رود. 

زنبورعسل كارگر نيز دگرخواهی انجام می دهد.
 برگ انتقال داده شده به لانه توسط مورچۀ بزرگ، می تواند به عنوان 
نوعی كود برای پرورش نوعی قارچ مورد استفاده قرار گيرد. در رفتار 
قلمروخواهی نيز جانور مانع از دستيابی فرد هم گونه يا غيرهم گونه به 

منابع غذايی قلمرو می شود.

اوگلنا در حضور نور فتوسنتز می كند و در صورتی كه نور  ۱۳۳۴  ۳
نباشد, سبزديسه های خود را از دست می دهد و با تغذيه از مواد آلی تركيبات 
مورد نياز خود را به دست می آورد. هم چنين سيانوباكتری های همزيست با 
گياه گونرا كه نوعی باكتری فتوسنتزكننده هستند می توانند از محصولات 
فتوسنتزی گياه استفاده كرده و تركيبات مورد نياز خود را به دست آورند. 
در همۀ فتوسنتزكنندگان اكسيژن زا، منبع الكترون (NADPH) و انرژی 
(ATP) لازم برای چرخۀ كالوين (واكنش های مستقل از نور فتوسنتز)، در 

واكنش های وابسته به نور فتوسنتز توليد می شوند.
  تيلاكوئيدها مربوط به  اندامک سبزديسه 

هستند، در حالی كه باكتری ها سبزديسه ندارند.
همۀ  به  مربوط  ژن  بنابراين  ندارد.  وجود  هسته  باكتری ها  در   
اين  سيتوپلاسم  در  آن ها  هوازی  تنفس  در  دخيل  پروتئين های 

جانداران قرار دارد.
 بعضی از سيانوباكتری ها توانايی تثبيت نيتروژن و توليد آمونيوم 

هستند كه برای گياه قابل استفاده است.

موارد «الف» و «د» به درستی بيان شده اند. ۱۳۳۵  ۲
سؤال در ارتباط با كلروفيل ها و كاروتنوئيدهاست. 

بررسی موارد:
 a) بيشترين جذب هر دو نوع سبزينۀ (�لروفيل) موجود در گياهان 
و b)، در محدوده های ۴۰۰ تا ۵۰۰ نانومتر (بنفش ـ آبی) و۶۰۰ تا ۷۰۰ 
نانومتر (نارنجی ـ قرمز) است. كاروتنوئيدها به رنگ های زرد، نارنجی و 
قرمز ديده می شوند و بيشترين جذب آن ها در بخش آبی و سبز نور مرئی 
است. بنابراين می توان گفت هم كلروفيل ها و هم كاروتنوئيدها می توانند 

بيشترين جذب خود را در محدودۀ بنفش ـ آبی نور مرئی داشته باشند.
 ريزوبيوم ها فتوسنتزكننده نيستند.

آنتن!)  (نه  واكنش  مركز  در  موجود   a سبزينه های  تنها   
فتوسيستم ها با زنجيرۀ انتقال الكترون ارتباط دارند.

 در پاييز با كاهش طول روز و كم شدن نور، ساختار سبزديسه ها در 
بعضی گياهان تغيير می كند و به رنگ ديسه تبديل می شوند. در اين هنگام 

سبزينه در برگ تجزيه می شود و مقدار كاروتنوئيدها افزايش می يابد.

۱۳۳۴۳

۱۳۳۵۲

۱۰۱  

  اين آزمون مانند کنکور ۹۵، با سؤالی با ظاهر ساده آغاز شده 
زيست  به  مربوط  نيز   ۹۵ کنکور  در  مذکور  سؤال  (اتفاقاً  ندارد  صحيح  پاسخ  که 
روحيۀ  و  زمان  وگرنه  باشيد،  نشده  گرفتار  ما  تلۀ  در  اميدواريم  بود)!  جانوری 
بارها  داد.   خواهيد  دست  از  زيادی  حد  تا  آزمون  ابتدای  همان  در  را  خود 
اين استراتژی را در اين کتاب تمرين کرده ايد؛ اميدواريم دل کندن از سؤالات 
را ياد گرفته باشيد. آگاه باشيد که سازمان سنجش به جز يک بار، در موارد ديگر 
برای  فقط  بهشون  جواب دادن  بنابراين  است؛  نکرده  حذف  را  اشتباه  سؤالات 

بچه ها نمرۀ منفی در پی داشته و بس!!

مثل  ۱۳۳۶ بی مهرگان  و  ماهی ها  سؤال،  صورت  منظور  ؟ 
سخت پوستان آبشش دار (نه خارپوستانی مانند ستارۀ دريايی) است.

  سخت پوستان بی مهره هستند و اسكلت آن ها 
خارجی و فاقد غضروف است.

 كليه فقط در مهره داران يافت می شود.
 همۀ جانوران برای حركت در يک سو، نيرويی در خلاف جهت آن 

وارد می كنند.
 اين مورد فقط دربارۀ مهره داران صدق می كند.

زنبور از فرومون ها برای هشدار حضور شكارچی به ديگران  ۱۳۳۷  ۱
استفاده می كند (مشابه رفتار فريادزدن meerkat نگهبان). زنبورها هيچ كدام 
قادر نيستند از طريق تقسيمی يک مرحله ای (ميتوز)، مستقيماً زادۀ متفاوت 
توليد  گامت  ميتوز  تقسيم  با  نر  زنبورهای  كنند.  ايجاد  خود  جنسيت  با 
می كنند و زنبور ملكه نيز با ميوز و سپس بكرزايی زنبور نر را توليد می كند.
  رفتار آوازخواندن در قوهای سرخرود با 
هدف قلمروخواهی انجام می شود، گربه ها نيز از فرومون برای تعيين 
قلمرو خود استفاده می كنند. اندام های حركتی جلويی در مهره داران، 

اساس ساختاری يكسانی دارند و اندام همتا به شمار می روند.
 رقص عروسی در ماهی ها با هدف توليدمثل انجام می شود، مارها نيز 
از فرومون ها برای جفت يابی و توليدمثل استفاده می كنند. در مارهای قادر به 
بكرزايی، ابتدا با انجام تقسيم ميوز و نصف شدن تعداد كروموزوم ها، گامت توليد 

می شود كه از روی كروموزوم های آن يک نسخۀ ديگر ساخته می شود.
صورت  جفت گيری  هدف  با  نر  طاووس  توسط  دم  گستراندن   
می گيرد (مشابه استفادۀ مارها از فرومون). برخی مارها می توانند در 

مواقعی بكرزايی كنند.

در مبحث زيست جانوری، بيش از ۹۰ درصد از سؤالات كنكور، تركيبی 
بوده است؛ مثلاً صورت سؤال از فصل ۳ زيست دهم و هر گزينه نيز از 
فصول و پايه های مختلف ديگر. بنابراين برای مطالعۀ مباحث جانوری، 
حتماً ويژگی های تركيبی هر جانور را نيز در كنار آن ياد بگيريد. هم چنين 
به ويژگی های مشترک بين جانداران توجه زيادی داشته باشيد! مثلاً اگر 
سؤال گفت هر جانوری كه لقاح داخلی دارد، بايد همۀ آن ها را مد نظر قرار 
دهيد و با توجه به آن ها رد گزينه كنيد. در ضمن علاوه بر فصول زيست 
دهم و يازدهم، حتماً و حتماً به مطالب جانوری فصل ۴ و خصوصاً فصل ۸ 

دوازدهم توجه داشته باشيد.

؟۱۳۳۶

۱۳۳۷۱



۲۶

فـصل آزمون  زیست شناسی

نمونه هايی  ۱۳۳۸ سخت پوستان  و  حشرات  كتاب،  متن  طبق   ۴
از جانوران دارای اسكلت بيرونی هستند. با افزايش اندازۀ جانور، اسكلت 
خارجی آن هم بايد بزرگ تر و ضخيم تر شود. بزرگ بودن اسكلت خارجی، 
باعث سنگين تر شدن آن می شود كه در حركات جانور محدوديت ايجاد 
می كند. به همين علت، اندازۀ اين جانوران از حد خاصی بيشتر نمی شود. در 
سخت پوستان دفع كربن دی اكسيد و مواد زائد نيتروژن دار با انتشار ساده 
از آبشش ها صورت می گيرد. در حشرات مواد زائد نيتروژن دار از طريق لولۀ 

گوارش و كربن دی اكسيد از طريق نايديس ها دفع می شود.
  طناب عصبی شكمی در حشرات وجود 
دارد. در اين جانوران، مغز از چند گره عصبی تشكيل شده, نه دو گره 

عصبی. مغز پلاناريا از دو گره عصبی تشكيل شده است.
 تنفس نايديسی در حشرات وجود دارد. در اين روش تنفسی، انشعابات 
پايانی نايديس ها در مجاور همۀ ياخته های بدن قرار می گيرد. طبق شكل ۱۸ 
فصل ۳ زيست دهم، يک ياخته می تواند چند انشعاب پايانی از نايديس ها را 

در مجاور خود داشته باشد.
و  سخت پوستان  است.  نفريدی  ساختار  به  مربوط  مورد  اين   

حشرات هيچ كدام نفريدی ندارند.

تقريباً در همۀ سؤالاتی از کنکور كه در گزينه ها قيدهای «همۀ» و «بعضی 
از» دوبه دو استفاده شده اند، گزينه ای صحيح بوده است كه قيد «بعضی از» را 
استفاده كرده است! به طور كلی در نظر داشته باشيد كه معمولاً گزينه هايی 
در كنكور كه از واژه هايی مثل «قطعاً»، «همه»، «هر»، «به طور حتم» و از اين 
دست استفاده كرده اند، مطلب صحيحی را عنوان نكرده اند. البته اين موضوع 

در سؤالاتی كه هر چهار گزينه اين طور هستند، صدق نمی كند!!

طبق مطلب كتاب درسی، در دوزيستان بالغ و هم چنين  ۱۳۳۹  ۱
بسياری از خزندگان (به دليل اين كه بطن ها به طور كامل از يكديگر 
جدا نشده اند)، خون تيره و روشن در قلب مخلوط می شوند. در همۀ اين 

جانوران دو دهليز و دو دريچۀ دهليزی ـ بطنی وجود دارد.
  تخمک با ديوارۀ ژله ای در جاندارانی با 
لقاح خارجی توليد می شود، در حالی كه خزندگان لقاح داخلی دارند.
 جدايی كامل بطن ها در پرندگان و پستانداران و برخی خزندگان مثل 
كروكوديل ها رخ می دهد. اين حالت، حفظ فشار در سامانۀ گردشی مضاعف 
را آسان می كند. فشار خون بالا برای رساندن سريع مواد غذايی و خون غنی 

از اكسيژن به بافت ها در جانورانی با نياز زياد به انرژی مهم است.
 اين مورد فقط دربارۀ دوزيستان بالغ صدق می كند.

سؤال،  ۱۳۴۰ صورت  منظور   ۲
گروهی از جيرجيرک ها هستند. گيرنده های 
مكانيكی صدا در پاهای جلويی جيرجيرک ها 
پيام های  مقابل،  شكل  طبق  و  دارند  قرار 
انتقال يافته توسط عصب پاهای جلويی، با 
عبور از مجموعاً دو گره عصبی طناب عصبی 

به مغز می رسند.

۱۳۳۸۴

۱۳۳۹۱

۱۳۴۰۲

دقت كنيد با اين كه شكل مورد نظر مربوط به ملخ است، اما كنكور بارها 
شكل هايی از قبيل اين شكل را به همۀ انواع حشرات تعميم داده است 

(مانند تست ۱۳۱ كنكور تير ۱۴۰۱). 

نيز  صماخ  پردۀ  خود  ياخته های  مثلاً    
تحت تأثير صدا قرار می گيرند، اما گيرندۀ مكانيكی صدا نيستند.

 طبق شكل كتاب قاعدۀ عدسی مخروطی شكل هر واحد بينايی 
در چشم حشرات، در مجاورت ضخيم ترين بخش قرنيه و رأس آن به 

طرف بخشی در مجاورت گيرنده های بينايی قرار دارد.
 طبق متن كتاب زيست شناسی ۳، صدای جيرجيرک نر، اطلاعاتی 

مانند گونه و جنسيت را به اطلاع جيرجيرک ماده می رساند.

تک همسری  ۱۳۴۱ جفت گيری  نظام  سؤال،  صورت  منظور   ۳
بيشتر  در  جفت گيری  نظام  اين  درسی،  كتاب  مطالب  براساس  است. 
پرندگان و برخی از پستانداران وجود دارد. در بين مهره داران اندازۀ نسبی 

مغز پستانداران و پرندگان نسبت به وزن بدن از بقيه بيشتر است.
صدق  پرندگان  دربارۀ  فقط  عبارت  اين    
می كند كه به علت پرواز، مصرف انرژی و اكسيژن در آن ها بيشتر از ساير 

مهره داران است.
 كليه در خزندگان و پرندگان توانمندی زيادی در بازجذب آب 

دارد. اين موضوع برای پستانداران صدق نمی كند.
 اين مورد فقط دربارۀ پستانداران صادق است.

توبره واش  ۱۳۴۲ گوشت خوار  گياه  كوزه مانند  بخش  در  حشرات   ۴
به دام می افتند و گوارش می شوند. جانوران مهره داری كه توسط مورچه های 
ساكن در درخت آكاسيا مورد تهاجم قرار می گيرند، پستانداران كوچک هستند.

بررسی موارد:
 حشرات و پستانداران هر دو دارای لولۀ گوارش هستند كه امكان 

جريان يک طرفۀ غذا را در بدن فراهم می كند. 
 طبق شكل ۱۸ فصل ۲ زيست يازدهم، در هر واحد بينايی چشم 
مركب حشرات، قرنيه و عدسی با يكديگر تماس دارند, در حالی كه 

پستانداران چنين مشخصه ای ندارند.
 در مهره داران (از جمله پستانداران)، طناب عصبی پشتی است و 
بخش جلويی آن برجسته شده و مغز را تشكيل می دهد. در حشرات 
نيز طبق شكل ۲۱ فصل ۱ زيست يازدهم، در سطح جلويی طناب 

عصبی، گره عصبی برجسته (مربوط به مغز) قرار گرفته است.
 حشرات دارای منافذ دريچه دار در قلب خود هستند كه محل 
اما در پستانداران در محل ورود خون  قلب است،  به  ورود همولنف 

به قلب (انتهای سياهرگ های متصل به قلب) دريچه ای وجود ندارد.

منظور صورت سؤال، ماهی های غضروفی است كه فاقد  ۱۳۴۳  ۲
بافت استخوانی در مهره های خود  نمک های سخت كلسيمی و در واقع 
هستند. در ماهی های غضروفی آب شور غدد راست روده ای با دفع محلول 
نمک غليظ به روده، كليه ها با دفع ادرار غليظ و آبشش ها با دفع يون ها به 

تنظيم اسمزی و تعادل غلظت يون ها در مايعات بدن كمک می كنند.

۱۳۴۱۳

۱۳۴۲۴

۱۳۴۳۲



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۷

دارای  جانوران  به  مربوط  مورد  اين    
اسكلت آب ايستايی است.

 در مغز ماهی ها بصل النخاع در حد فاصل نخاع و مخچه قرار دارد.
 در ماهی ها جهت حركت خون در مويرگ ها، و عبور آب در طرفين 
تيغه های آبششی، برخلاف يكديگر است. طبق شكل ۲۱ فصل ۳ زيست 
دهم، جهت جريان آب و هم چنين جريان خون در مويرگ ها در دو 

دسته رشتۀ آبششی متصل به كمان آبششی می تواند مخالف باشد.

به  متصل  رشتۀ  يک  مويرگ های  در  خون  جريان  مذكور،  شكل  طبق 
كمان آبششی، می تواند با جريان آب در مجاور رشتۀ آبششی ديگر متصل 

به همان آبششی، هم جهت باشد.

اكثر گرده افشان ها را حشرات تشكيل داده اند. موارد  ۱۳۴۴  ۲
«الف» و «ج» به نادرستی بيان شده است.

بررسی موارد:
 طناب عصبی شكمی در حشرات در هر بند بدن دارای يک گره 

است، اما علاوه بر اين، مغز نيز تعدادی گره عصبی دارد.
 با توجه به شكل ۱۸ فصل ۳ زيست دهم، همۀ منافذ تنفسی 
در  نيز  عصبی حشرات  طناب  دارند.  قرار  در سطح شكمی  حشرات 

سطح شكمی واقع شده است.
می بينيد  مقابل  شكل  در   
در  عصبی  گره های  همۀ  كه 
طناب عصبی، اعصابی را به سمت 
بخش های عقب تر ارسال می كنند و 
برخی گره ها علاوه بر اين، اعصابی 
به سمت بخش های جلويی  نيز  را 
می فرستند. به وجود كلمۀ «فقط» 

در اين مورد توجه كنيد.
 طبق شكل، اعصاب چشم ها و شاخک ها مستقيماً وارد يكی از 

گره های عصبی مغز می شود كه به طناب عصبی نيز اتصال دارد.

مژک دار  ۱۳۴۵ ياخته های  هستۀ  كه  می بينيد  زير  شكل  در   ۱
كانال خط جانبی نسبت به هستۀ ياخته های پشتيبان، بزرگ تر و به مادۀ 

.( ژلاتينی نزديک تر است (درستی  و نادرستی 

به  جانبی  خط  مژک دار  ياخته های    
ارتعاش آب حساس اند. در اين ياخته ها بلندترين مژک به سمت دم و 

كوتاه ترين مژک به سمت سر جانور قرار دارد.
 طبق شكل،  در كانال خط جانبی، در حد فاصل دو منفذ ورود 

آب، در بيش از يک محل، ياخته ها با پوشش ژلاتينی تماس دارند.

۱۳۴۴۲

۱۳۴۵۱

سازوكارهای تهويه ای در مهره داران شش دار ديده می شود.  ۱۳۴۶  ۳
در همۀ مهره داران شش دار، مغز درون جمجمۀ استخوانی قرار دارد. در بين 
مهره داران، در حد كتاب درسی فقط بعضی ماهی ها دارای اسكلت غضروفی 

هستند كه اين جانوران نيز فاقد سازوكار تهويه ای می باشند.
  علاوه بر جانوران دارای تنفس پوستی، در 
ستارۀ دريايی نيز گازهای تنفسی از طريق پوست با محيط مبادله می شوند 

و اين جانور فاقد شبكۀ مويرگی خونی زيرپوستی وسيع است.
 براساس شواهد متعدد، مارها از تغيير سوسمارها ايجاد شده اند. فقط 
در برخی از مارها در جلو و زير هر چشم منفذی قرار دارد كه داخل آن 

گيرنده های فروسرخ واقع شده اند.
 تصاوير موزاييكی در حشرات ساخته می شود. مگس ها دارای گيرنده های 
شيميايی در موهای حسی پا هستند كه طبق شكل  كتاب درسی، ابتدا و 
انتهای دندريت اين گيرنده ها به همراه جسم ياخته ای، در خارج از موی 

حسی قرار می گيرد.

اين تست شبيه سازی تستی از كنكور تير ۱۴۰۱ است.  ۱۳۴۷  ۱
منظور صورت سؤال، زنبور عسل می باشد. در حشرات يک طناب عصبی 
از نوع شكمی وجود دارد كه در طول بدن جانور كشيده شده است. طبق 
شكل كتاب، اين طناب عصبی از دو رشتۀ مجزا تشكيل شده است كه در 

مناطقی به يكديگر متصل شده اند.
  ويژگی های ذكرشده در اين گزينه مربوط به 
نفريدی است كه با منفذی به بيرون باز و دفع از طريق آن انجام می شود, در 
حالی كه حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله های مالپيگی دارند 
كه محتويات آن ها به طور مستقيم به بيرون راه ندارد و به روده تخليه می شود.
كنار همۀ  در  كه  انشعابی)  هر  (نه  پايانی  انشعابات  در حشرات   
ياخته های بدن قرار می گيرند بن بست بوده و دارای مايعی است كه 

تبادلات گازی را ممكن می سازد.
 فقط از گره های عصبی برخی از بندها، اعصابی به طرف اندام های 

حركتی و اندام های داخلی می رود.

اين تست، سؤال ۱۶۳ كنكور تير ۱۴۰۱ است.  ۱۳۴۸  ۴
كه  آن هايی  چه  و  دارند  داخلی  لقاح  كه  آن هايی  چه  مهره داران  همۀ 
ياختۀ  اطراف  در  مايعی  محيط  به  لقاح  انجام  برای  دارند  خارجی  لقاح 
جنسی خود نياز دارند. در ماهی ها خون پس از عبور از دهليز به بطن 
وارد می شود، انقباض بطن خون را از طريق سرخرگ شكمی به آبشش ها 
می فرستد؛ پس از تبادل گازهای تنفسی خون از طريق سرخرگ پشتی به 
تمام بدن و پس از تبادل مويرگی با ياخته های بدن وارد سياهرگ شكمی 

می شود و به قلب برمی گردد.
  در ماهيان آب شور برخی يون ها توسط 
كليه به صورت ادرار غليظ و برخی از طريق ياخته های آبشش دفع می شوند.

 ماهيان غضروفی نظير كوسه ماهی فاقد استخوان می باشند.
فعاليت  بنابراين  و  دارند  برون ياخته ای  گوارش  مهره داران  همۀ   
آنزيم های گوارشی جهت هضم مواد غذايی در تمامی آن ها در خارج 

از ياخته های بدن صورت می گيرد.

موارد «ب» و «ج» درست هستند. ۱۳۴۹  ۲
بررسی موارد:

 حفرۀ گوارشی (�يسۀ گوارشی) علاوه بر گوارش، وظيفۀ گردش مواد را 

۱۳۴۶۳

۱۳۴۷۱

۱۳۴۸۴

۱۳۴۹۲
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فـصل آزمون  زیست شناسی

نيز بر عهده دارد اما دقت كنيد كه اين كيسه، سامانۀ گردش مواد محسوب 
نمی شود. جانوران پيچيده تر دارای سامانۀ گردش مواد (باز يا بسته) هستند.
 ساده ترين ساختار عصبی، شبكۀ عصبی در هيدر است. شبكۀ عصبی 
مجموعه ای از ياخته های عصبی پراكنده در ديوارۀ بدن هيدر است كه با هم 
ارتباط دارند. تحريک هر نقطه از بدن جانور در همۀ سطح آن منتشر می شود.
جانوران  همۀ  مورد  در  كه  است  خوگيری  به  مربوط  مورد  اين   

می تواند صدق كند.
 در تک ياخته ای ها و جانورانی مثل كرم پهن يا هيدر آب شيرين، 
گازها می توانند بين ياخته ها و محيط مبادله شوند. اما در ساير جانوران، 
ساختارهای تنفسی ويژه ای مشاهده می شود. در واقع جانوران مذكور 

فاقد ساختار تنفسی ويژه هستند.

فقط مورد دوم درست است. اين سؤال، تست ۱۳۸  ۱۳۵۰  ۱
كنكور تير ۱۴۰۱ است.

برای پاسخگويی به اين سؤال، لازم است اطلاعاتی از كتاب زيست شناسی 
نظام قديم داشته باشيد: پرنده ميان بند ندارد! 

در واقع طراح با اهدافی مانند بر هم زدن تمركز و آرامش شما اين تست 
را طراحی كرده است، اما شما تا به اين جا ياد گرفته ايد كه چگونه در 

اين گونه دام ها نيفتيد. 
بررسی موارد:

مورد اول) يكی از كيسه های هوادار جلويی، منفرد است.
مورد دوم) همۀ اين كيسه ها در تبادل گازهای تنفسی كمک می كنند 
وظيفه  اين  نيستند.  بيرون  هوای  با  گازها  تبادل  محل  اما خودشان 

مربوط به ريه هاست.
مورد سوم) فقط برای برخی كيسه های هوادار جلويی صادق است.

مورد چهارم) ميان بند فقط مربوط به پستانداران است و در پرندگان 
وجود ندارد.

هم چنين  ۱۳۵۱ و  نرماده  جانوران  سؤال،  صورت  منظور   ۳
اسبک ماهی است. همۀ اين جانوران دارای لقاح داخلی و لذا دستگاه 

توليدمثل با اندام های تخصص يافته هستند.
  كرم خاكی نوعی جانور نرماده است كه 
آبشش ندارد, بلكه به كمک تنفس پوستی به تبادلات گازی می پردازد.

 كرم كبد می تواند به تنهايی توليدمثل كند.
 ماهی ها رحم ندارند.

رحم فقط در پستانداران و بعضی كرم ها (مانند كرم پهن كبد) وجود دارد.

منظور صورت سؤال، كبوتر خانگی و لاک پشت های دريايی  ۱۳۵۲  ۳
دارد.  آب  بازجذب  توانايی  مثانه  دوزيستان،  در  فقط  است.  خزنده)  (نوعی 
  هر دو گروه جانور ذكرشده تخم گذارند 
در  فقط  اما  است،  پوستۀ ضخيم  دارای  تخم  جانوران  اين  همۀ  در  و 
خزندگان تخم ها برای حفاظت بيشتر با ماسه و خاک پوشيده می شوند. 

 فقط برای پرندگان صادق است.
 غدد نمكی فقط در برخی پرندگان و خزندگان دريايی يا بيابانی 

وجود دارد، در حالی كه كبوتر خانگی، دريايی يا بيابانی نيست!

۱۳۵۰۱

۱۳۵۱۳

۱۳۵۲۳

موارد «ب» و «ج» نادرست است. منظور صورت سؤال،  ۱۳۵۳  ۲
گوسفند (دام) تراژنی است.

بررسی موارد:
دام ها  مانند  بزرگی  پستانداران  خون  از  خون آشام  خفاش های   

تغذيه می كنند.
و  مخچه  بين  در  مغز  چهارم  بطن  گوسفند،  مغز  تشريح  در   

بصل النخاع قرار می گيرد.
 طبق شكل ۲۲ فصل ۲ زيست دهم، اندازۀ منفذ ورودی غذا به هزارلا 

(اتاقک لايه لايۀ معده) كوچک تر از منفذ خروج غذا از اين بخش است.
 نقش پذيری علاوه بر پرندگان، در پستانداران نيز ديده می شود؛ مثلاً 
بره هايی كه مادر خود را از دست داده اند و انسان آن ها را پرورش داده است، 
دنبال او راه می افتند و تمايلی برای ارتباط با گوسفند های ديگر نشان نمی دهند.

مشخص شده  ۱۳۵۴ بخش های  درسی،  كتاب  شكل  مطابق   ۳
ترتيب: A: معده، B: كيسه های معده، C: پيش معده و  به  در شكل، 

D: چينه دان است.
عصبی  طناب  بين  فاصلۀ  در  حشرات،  گوارش  لولۀ  بخش های  همۀ 

شكمی و قلب لوله ای پشتی جانور قرار دارند.
  چينه دان محل ذخيره و نرم  شدن مواد 
 غذايی است، نرم شدن مواد غذايی با تغيير شكل محتويات غذايی همراه 
است. پيش معده نيز محل خرد شدن (�وارش مكانيكی) و اثر آنزيم های 
گوارشی معده و پيش معده (�وارش شيميايی) بر مواد غذايی است و 

محتويات غذايی دچار تغيير شكل فضايی می شوند.
 در ملخ، پاهای عقبی نسبت به پاهای جلويی بسيار بلندتر هستند. 
محل اتصال اين پاها در محل بخش سينه ای جانور و كيسه های معده 

و پيش معده است. 
 پيش معده برای انجام گوارش شيميايی به آنزيم (مولكول هايی با 
عمل اختصاصی) نياز دارد. آنزيم های گوارشی مورد نياز پيش معده از 

معده و كيسه های معده تأمين می شود.
منظور صورت سؤال، اسفنج است. طبق شكل كتاب  ۱۳۵۵  ۴

درسی ياخته های زير مستقيماً با آب درون حفره در تماس هستند:
۱) همۀ ياخته های يقه دار ۲) بخشی از ياختۀ تشكيل دهندۀ منفذ

۳) گروهی از ياخته های پهن (مستقر در سطح درونی حفره).

ياخته های پهن تک هسته ای در سطح بيرونی و درونی پيكر اسفنج حضور 
داشته و فاقد تاژک هستند.

  ياختۀ يقه دار (تک هسته ای و تاژک دار) + 
ياختۀ پهن (تک هسته ای و فاقد تاژک) مستقيماً با ياختۀ تشكيل دهندۀ 

منفذ در تماس هستند.
(اين  يافته اند.  سازمان  لايه  يک  در  خارجی  لايۀ  ياخته های   

ياخته ها از بخش باريک خود به يكديگر چسبيده اند.)
 ياختۀ يقه دار مستقيماً با آب درون حفرۀ اسفنج در تماس است. ـ 
طبق شكل كتاب درسی هر ياختۀ يقه دار تک هسته ای است. هسته در 
بخش پايين و حجيم ياخته قرار دارد. هسته هر ياختۀ يقه دار هم راستا با 

هستۀ ياختۀ يقه دار مجاور است.
منظور صورت سؤال، جانوران هرمافروديت شامل کرم  ۱۳۵۶  ۴

پهن کبد و کرم  خاکی است.

۱۳۵۳۲

۱۳۵۴۳

۱۳۵۵۴
ياخته های زير مستقيماً با آب درون حفره در تماس هستند:

۱۳۵۶۴



پاسخ نامۀ تشریحی

۲۹

بررسی موارد:
 نادرست ـ كرم كبد دارای تخمدان و بيضه های متعددی است، درون 

هر غدۀ جنسی، با تقسيم ميوز فقط يک نوع گامت جنسی ايجاد می شود.
 درست ـ با توجه به شكل كتاب درسی، بيضه (غدۀ جنسی نر) 
بدن  از  متفاوتی  در بخش های  ماده) جانور  (غدۀ جنسی  تخمدان  و 

جانور قرار گرفته اند.
 نادرست ـ در كرم كبد، اسپرم های جانور، تخمک های خودش 
در كرم خاكی  نمی شوند.  بدن خارج  از  گامت ها  و  بارور می كنند  را 
و  شده  خارج  بدن  از  جانور  نر  گامت های  دوطرفی،  لقاح  دليل  به 

گامت های نر كرم  ديگر را دريافت می كند.
به  نيز  آيندۀ خود  در  كبد  كرم  از  زاده های حاصل  ـ  نادرست   
برای  آن  زاده های  و  خاكی  كرم   ولی  می كنند  توليدمثل  تنهايی 
توليدمثل به كرم  خاكی ديگری وابسته اند (لقاح دوطرفی) و به تنهايی 

توانايی توليدمثل جنسی را ندارند.

منظور صورت سؤال، ملخ است. بخش های مشخص شده  ۱۳۵۷  ۴
در شكل مورد سؤال به ترتيب: ۱: مغز، ۲: طناب عصبی و ۳: گره های عصبی 
محل گره ها در  از  هستند. طبق شكل كتاب درسی، رشته هايی منشعب 
طناب عصبی شکمی (نه گره های مغزی) به طرف اندام های حركتی و اندام های 

داخلی ادامه می يابند.
 گزينه های  و  با دقت در شكل زير و 
تطبيق آن با شكل ساختار عصبی حشرات در فصل ۱ زيست يازدهم، 
می بينيد كه مغز ملخ به طور كامل جلوتر از لولۀ گوارش قرار دارد و 
هم چنين گره های عصبی انتهايی در طناب عصبی نسبت به گره های 

عصبی ميانی اين طناب بالاترند.
(ياخته های  از همولنف  اسيد  اوريک   طبق شكل، دريافت كنندۀ 
لوله های مالپيگی) نسبت به طناب عصبی شكمی، به سطح  سازندۀ 

پشتی بدن و در نتيجه به قلب لوله ای نزديک تر است.

چند باری ديده شده كه كنكور سراسری، از قسمت هايی از شكل كه نام گذاری 
نشده اند، سؤال طرح كرده است، حتی گاهی سؤالاتی كه همان شكل كتاب 
آمده اما بخشی كه در كتاب درسی نام گذاری نشده، در آن نام گذاری شده و 
دربارۀ آن سؤال پرسيده شده است (مانند تست ۱۹۷ و ۲۰۱ كنكور ۱۴۰۰ 
داخل)! علاوه بر اين، كنكور يک بار هم سؤالی شكل دار داد كه شكل صورت 
سؤال، شكل كتاب نبود, بلكه شكل نقاشی شده و دست نويسی از آن بود (تست 
۱۸۶ كنكور ۱۴۰۰ داخل)! پيشنهاد ما به شما اين است كه شكل های كتاب را 
با ريزترين جزئيات بررسی نماييد، حتی بخش هايی كه نام گذاری نشده است. 

البته اگر به دنبال درصد ۱۰۰ در زيست هستيد. 

۱۳۵۷۴

ميزان اندوختۀ غذايی تخمک در پستانداران (به دليل ارتباط  ۱۳۵۸  ۱
خونی بين مادر و جنين) و در ماهی ها و دوزيستان (به علت دورۀ جنينی كوتاه) 
كم است. در ماهی ها فقط خون تيره در قلب جاری است و در پستانداران و 

خزندگان يكی از دهليزهای قلب حاوی خون تيره می باشد.
لقاح  كه  دوزيستان  و  ماهی ها  برای    

خارجی دارند، صادق نيست.
 پستانداران و دوزيستان بالغ، گردش خون مضاعف دارند كه در 
آن خون ضمن يک بار گردش در بدن، دو بار از قلب عبور می كند اما 

ماهی ها و دوزيستان نابالغ گردش خون ساده دارند.
 ماهی ها و دوزيستان لقاح خارجی داشته و دستگاه توليدمثلی با 

اندام های تخصص يافته ندارند.
منظور صورت سؤال، پلاناريا است. ۱۳۵۹  ۴

  رشته های جانبی و كوچک تر متصل به طناب ها 
جزء دستگاه عصبی محيطی هستند. رشته های بين دو طناب، جزء دستگاه 

عصبی مرکزی هستند.
 طبق شكل كتاب درسی می توان گفت دو طناب عصبی مجاور 
هم از سر پلاناريا منشأ گرفته اند. اجتماع جسم سلولی نورون های دخيل 

در ساخت طناب ها، مغز (با ظاهری برجسته) را تشكيل داده اند.
از  نيمی  طناب ها،  از  يکی  مغز،   از  نيمی  جانور  بدن  نيمۀ  هر  در   

رشته های بين دو طناب و نيمی از دستگاه عصبی محيطی وجود دارد.
 طبق شكل كتاب درسی هر طناب عصبی فقط به يک گره از مغز 

متصل است. (هر طناب به گره همان سمت متصل است.)
منظور صورت سؤال، زنبورهای عسل (حشرات) + خفاش ها  ۱۳۶۰  ۳

و دم عصايی (پستانداران) + پرندگان ياريگر است. حال بايد به دنبال گزينه ای 
باشيم كه فقط در خصوص بعضی از آن ها صدق می كند. لوله های مالپيگی 

در دفع مواد زائد نيتروژن دار (اوريک اسيد) و تنظيم اسمزی نقش دارد.
احتمال  افزايش  برای  لقاح خارجی،  در    
لقاح، تعداد زيادی گامت جنسی وارد آب می شود. حشرات و پستانداران 

و پرندگان، لقاح داخلی دارند.
 دوزيستان بالغ (تنفس ششی + پوستی) اكسيژن مورد نياز خود را از 

طريق بيش از يک نوع سطح تنفسی ويژه تأمين می كنند.
 همۀ اين جانوران سامانۀ گردش مواد اختصاصی دارند كه در آن 

مايعی برای جابه جايی مواد وجود دارد.

۱۰۲  

انواعی از گياهان انگل وجود دارند كه همه يا بخشی  ۱۳۶۱  ۴
از آب و مواد غذايی خود را از گياهان فتوسنتزكننده دريافت می كنند. 
گياه سِس، نمونه ای از اين گياهان است. اين گياه ساقۀ نارنجی يا زرد 
رنگی توليد می كند كه فاقد ريشه است؛ بنابراين در اين گياه مريستم 

نخستين در نزديكی نوک ريشه وجود ندارد.
گياه  درسی،  كتاب  اطلاعات  مطابق    
را  فراری  مواد  گياه خواران،  حملۀ  برابر  در  دفاع  منظور  به  تنباکو، 
توليد و پخش می كند. با توجه به شكل كتاب درسی، اين گياه دارای 

رگبرگ های منشعب (نوعی گياه دولپه) است.
 گياهان دانه دار (شامل بازدانگان و نهان دانگان) می توانند با قارچ 
همزيستی داشته باشند و تشكيل ساختار قارچ ريشه ای دهند. گياهان 

دانه دار از طريق توليد دانه به توليدمثل جنسی می پردازند.

۱۳۵۸۱

۱۳۵۹۴

۱۳۶۰۳

۱۳۶۱۴
آب و مواد غذايی خود را از گياهان فتوسنتزكننده دريافت می كنند. 



۳۰

فـصل آزمون  زیست شناسی

 گياهان شب كوتاه نظير گياه شبدر برای گلدهی (ايجاد مريستم 
زايشی) نيازمند شب های كوتاه هستند. پيكر گياهان نهان دانه (�لدار) 

از سه سامانۀ بافتی پوششی، زمينه ای و آوندی تشكيل می شود.

دوستان توصيۀ ما به شما اين است كه حتماً با زيست گياهی آشتی كنيد 
و خيلی خوب ياد بگيريدش! می دونيد چرا؟ چون معمولاً زيست گياهی 
توی كنكور، خيلی مانور خاصی روش داده نمی شه؛ در واقع سؤالاتی كه از 
زيست گياهی مطرح می شه، اغلب در حد اطلاعات كتابه و صرفاً با يادگيری 
درست كتاب، به راحتی می تونيد بهش پاسخ بديد. از جمله مباحث مهمی 
كه تقريباً هميشه در مبحث زيست گياهی كنكور مطرح شده اند، می شه 
به هورمون های گياهی، مقايسۀ ساختارهای رويشی گياهان تک و دو لپه، 
توليد گامت و لقاح در نهان دانگان و هم چنين فتوسنتز اشاره كرد. لازم به 
ذكره كه حدود يک پنجم (۲۰درصد) از سؤالات زيست شناسی كنكور رو 

مباحث گياهی تشكيل می دن كه واقعاً ميزان قابل توجهيه!

ديوارۀ نخستين دارای سلولز و پكتين است و توانايی  ۱۳۶۲  ۱
گسترش و كشش دارد. اكسين و جيبرلين در افزايش رشد طولی ياخته 
و بنابراين كشش ديوارۀ نخستين نقش دارند. هر دو هورمون می توانند 

سبب افزايش اندازۀ ميوه ها شوند.
و  دانه  و سيتوكينين در رويش  اكسين    

ظهور دانه رست نقشی ندارند.

تعويق  به  را  آن ها  مرگ  گياه،  هوايی  بخش های  بر  اثر  با  سيتوكينين 
می اندازد؛ پس بر ساقۀ زيرزمينی گياهانی مانند زنبق چنين اثری ندارد.

 جيبرلين و اكسين برای توليد ميوه های بدون دانه به كار می روند. 
جيبرلين در فن كشت بافت به كار نمی رود.

 همۀ هورمون های محرک رشد می توانند در رشد طولی ساقه و در 
نتيجه افزايش ارتفاع گياه نقش داشته باشند. در چيرگی رأسی فقط 

اكسين و اتيلن نقش دارند.

نهان دانه  ۱۳۶۳ گياهان  زمين،  كرۀ  گياهان  فراوان ترين   ۴
هستند. دقت كنيد كه برای فرايند اسمز، بايد غشايی با تراوايی نسبی 
وجود داشته باشد، در حالی كه آوندهای چوبی نهان دانگان ياخته هايی 

مرده و فاقد غشا هستند. بنابراين اسمز در آن ها انجام نمی شود.
گلدار  گياهان  در  نر  جنسی  ياختۀ    
برای  گياهان  اين  در  بنابراين  ندارد.  حركتی  وسيلۀ  خزه،  برخلاف 

انتقال ياختۀ جنسی نر ساختاری به نام لولۀ گرده تشكيل می شود.
 گياهان طی تقسيم، با تشكيل صفحۀ ياخته ای كه بر غشا عمود 
است، تقسيم سيتوپلاسم انجام می دهند و در واقع تشكيل اين ساختار 

سبب افزايش تعداد ياخته ها (رشد) می شود.
 در ريشۀ نهان دانگان فقط يک نوع ياختۀ تمايزيافتۀ روپوستی (تار 

كشنده) قابل مشاهده است.
منظور صورت سؤال، باكتری های تثبيت كنندۀ نيتروژن است. ۱۳۶۴  ۲

بررسی موارد:
 درست ـ باكتريوكلروفيل نوعی رنگيزه است كه در باكتری های 

گوگردی ديده می شود كه تثبيت كنندۀ نيتروژن نيستند.

۱۳۶۲۱

۱۳۶۳۴

۱۳۶۴۲

نيتروژن  تثبيت كنندۀ  باكتری های  اين  مهم  گروه  دو  ـ  نادرست   
عبارت اند از: ريزوبيوم ها و سيانوباکتری ها. سيانوباكتری از جمله باكتری های 
فتوسنتزكننده اند و بخشی از مواد آلی مورد نياز خود را از طريق انرژی نور 
خورشيد طی فتوسنتز می سازند. اين گزينه در ارتباط با ساير باكتری های 

تثبيت كنندۀ نيترژون از جمله ريزوبيوم ها نادرست است.
 نادرست ـ نيتروژن تثبيت شده در اين باكتری ها به مقدار قابل 
توجهی دفع، و يا پس از مرگ آن ها برای گياهان قابل دسترس می شود.
 درست ـ در همۀ پروكاريوت ها، ريبوزوم درون سيتوپلاسم، طی فرايند 
ترجمه، رشتۀ پلی پپتيدی (از طريق واكنش سنتز آبدهی) را ايجاد می كند.

از  ۱۳۶۵ ياختۀ كوچک تر حاصل  تقسيم پی درپی  از  رويان   ۲
اولين تقسيم ياختۀ تخم تشكيل می شود. در نخستين تقسيم تخم، دو 
ياختۀ بزرگ و كوچک ايجاد می شود. از تقسيم ياختۀ بزرگ، بخشی 
به وجود می آيد كه ارتباط بين رويان و گياه مادر را ايجاد می كند. 
مطابق شكل ۱۴ صفحۀ ۱۳۰ كتاب زيست شناسی ۲، اين ساختار يک 

رديف ياخته دارد و به ريشۀ رويانی اتصال دارد. 
  به منظور تشكيل كيسۀ رويانی، يكی 
از ياخته های باقی ماندۀ حاصل از تقسيم ميوز ياختۀ پارانشيم خورش 
ياخته  اين  كتاب  طبق شكل  دهد.  انجام  متوالی  ميتوز  تقسيم  بايد 
نسبت به ساير ياخته هايی كه از بين می روند، در فاصلۀ دورتری نسبت 

به منفذ تخمک قرار گرفته است.

ياختۀ کوچک حاصل از تقسيم اوليۀ ياختۀ تخم اصلی، منشأ رويان است.

 ياختۀ رويشی و زايشی از تقسيم گردۀ نارس ايجاد می شوند كه 
ياختۀ رويشی، اندازۀ بزرگ تری دارد. اين ياخته توانايی تشكيل لولۀ 
گرده را دارد ولی بايد خييلييی مواظب باشيد, چراكه ياختۀ رويشی، 

توانايی تقسيم ندارد!!!!
كيسۀ  ساختار  در  موجود  ياختۀ  بزرگ ترين  دوهسته ای،  ياختۀ   
به سمت  بايد  ماده  گامت  با  لقاح  منظور  به  نر  گامت  است،  رويانی 
آن حركت كند، بنابراين اسپرم ها توسط ساختار لولۀ گرده به سمت 
خيلی  می شوند.  جابه جا  ماده)  گامت  حضور  (محل  رويانی  كيسۀ 
حواستون باشه بچه ها كه ياختۀ تخم زا و دوهسته ای حركتی ندارند و 

به منظور لقاح، جابه جا نمی شوند.

بارها و بارها تكرار كرده ايم كه از نكات شكل های كتاب درسی برای طرح 
بيش از نصف سؤالات كنكور استفاده می شه و برای همين حتماً بايد ياد 
بگيريدشون؛ اما بعضی فصل ها در اين زمينه تا حدی مهم تر هستن! از 
جملۀ اين فصل ها می شه به فصل ۲ زيست يازدهم (خصوصاً گفتار دوم) 
اشاره كرد. در بين مباحث گياهی، شكل های كتاب در فصل ۸ زيست 
دوم)  گفتار  (خصوصاً  دوازدهم   ۶ فصل  و  دوم)  گفتار  (به ويژه  يازدهم 

اهميت بيشتری برای كنكور داشته اند.

دولپه ای  ۱۳۶۶ گياهان  مستقيم،  ريشۀ  با  گلدار  گياه  از  منظور   ۳
است. دقت كنيد كه مطابق شكل كتاب درسی، ياخته های مورد سؤال به 
ترتيب: ۱) ياختۀ عنصر آوندی ۲) ياختۀ تراكئيد ۳) ياختۀ همراه ۴) ياختۀ 
آوند آبكشی هستند. با توجه به انتقال شيرۀ پرورده در همۀ جهات در آوند 
آبكشی، بنابراين تركيبات نيتروژن دار (آمينواسيدها) در شيرۀ پرورده در هر 

۱۳۶۵۲

۱۳۶۶۳
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